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Szanowni Paristwo Uczestnicy Konferencji!

12 kwietnia 2007 r. przeprowadzilismy szosty w historii polskiej oswiaty powszechny
sprawdzian na zakonczenie szkoly podstawowej. Jest to wydarzenie w pewnej mierze
symboliczne, bo oto do sprawdzianu przystqpily jego rownolatki, czyli dzieci, ktore szesc¢
lat temu razem z nim przestqpily szkolne progi.

Dzis, szes¢(!) tygodni  po  przeprowadzeniu sprawdzianu, przedktadamy Panstwu
sprawozdanie zawierajqce opis osiqgnie¢ wymienionej wyzej populacji. Jest to opracowanie
sporzqdzone na uzytek naszej konferencji, chcielibySmy jednak, aby jeszcze przed
rozpoczeciem wakacji znalazto si¢ ono w kazdej szkole podstawowej i zostato tam przyjete
jako materiat do obowiqzkowej lektury dla wszystkich nauczycieli.

Sprawozdanie to jest plonem wspaolnej pracy ekspertow Centralnej Komisji Egzaminacyjnej

i osmiu okregowych komisji egzaminacyjnych. Dotozyli oni wszelkich staran, aby zawarta
w nim analiza osiqgnie¢ uczniow konczqcych w biezqcym roku szkote podstawowaq byla w jak
najwiekszym stopniu uzyteczna dydaktycznie. Stqd w porownaniu do lat ubieglych
wielokrotnemu rozszerzeniu ulegla czes¢ poswiecona analizie wykonania przez uczniow
poszczegolnych zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym. Warto podkreslic, ze w kazdym
przypadku taka analiza zostata uzupetniona wskazéwkami ukierunkowujqcymi prace
nauczyciela na ¢wiczenie umiejetnosci, ktorej dane zadanie dotyczyto. Bedzie to szczegdlnie
istotne w szkotach, ktorych uczniowie uzyskali niskie wyniki. Odpowiednia korekta szkolnego
systemu nauczania moze bowiem zapobiec powtorzeniu sie takich skutkow w przysztosci.

Przedktadanego dzis Panstwu sprawozdania, sporzqdzonego w bardzo krotkim czasie, nie
traktujemy jako opracowania zamknigtego. Oczekujemy, ze w toku dyskusji, ktora sie
odbedzie po jego prezentacji, zostanq sformutowane wnioski pozwalajqce wzbogacié jego

tres¢ i w takiej postaci znajdzie sie ono w kazdej szkole podstawowe;j.

Licze zatem na Panstwa cenne uwagi

é/zk a/é' m

Dyrektor Centralnej Komisji Egzaminacyjnej

Warszawa} 28 maja 2007 r.




I. CHARAKTERYSTYKA POPULACIJI

I.1. Uczniowie i szkoly

Do Sprawdzianu 2007 przystapito 452 365 uczniow, z czego:
V' 98,14% bez dysfunkcji i z dysleksja rozwojowa,
v 1,53% zuposledzeniem umystowym w stopniu lekkim,
v 0,18% stabo styszacych i niestyszacych,
v' 0,14% stabo widzacych i niewidomych,
v 0,01% piszacych sprawdzian w jezyku litewskim,
v' jeden uczen piszacy sprawdzian w jezyku ukrainskim.

W stosunku do roku 2006 populacja szdstoklasistow zmniejszyta si¢ o prawie 30 tys. uczniow
(od sprawdzianu w 2002 r. liczba szostoklasistow zmniejszyla si¢ o prawie 100 tys.).

PLEC

Wsrod tegorocznych szostoklasistow bylo 50,8% chiopcow 1 49,2% dziewczat (w roku 2006
odpowiednio 51,3% i 48,7%). Wojewddzkie zréznicowanie pod wzgledem plci przedstawiono
w tabeli 1.

Tabela 1. Odsetek chtopcéw i dziewczat w wojewodztwach

Wojewédztwo Chlopey Dziewczgta
dolnoslaskie 50,5% 49.5%
kujawsko-pomorskie 50,9% 49.1%
lubelskie 50,5% 49.5%
lubuskie 50,9% 49,1%
todzkie 50,9% 49,1%
matopolskie 50,7% 49,3%
mazowieckie 51,1% 48,9%
opolskie 50,3% 49,7%
podkarpackie 50,4% 49,6%
podlaskie 51,0% 49,0%
pomorskie 51,1% 48,9%
Slaskie 51,1% 48,9%
swigtokrzyskie 50,9% 49.1%
warminsko-mazurskie 50,9% 49.1%
wielkopolskie 50,9% 49,1%
zachodniopomorskie 50,5% 49.5%
KRAJ 50,8% 49,2%

Jak wida¢, we wszystkich wojewddztwach chtopcow jest wigcej niz dziewczat, jednak roznice
Sg nieznaczne.



DYSLEKSJA

Z dostosowania sprawdzianu pod katem dysleksji' skorzystato 39 758 szostoklasistow, czyli
9,0% populacji. Od roku 2002 do 2005 odsetek dyslektykéw systematycznie wzrastat, w 2006
zmalat o 0,2 punktu procentowego, a w biezacym o 0,1 punktu procentowego. Zrdznicowanie
odsetka dyslektykéw w wojewddztwach ukazano na mapie 1.
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Mapa 1.
Odsetek uczniow z dysleksja w wojewodztwach

Od 2003 roku najwigkszy odsetek dyslektykéw wystgpuje w wojewddztwie pomorskim,
najmniejszy — w podkarpackim. Roznica migdzy odsetkami dyslektykow w  tych
wojewodztwach zmalala o 0,6 punktu procentowego w poréwnaniu do roku 2006. Jeszcze
wigksze dysproporcje wystepuja miedzy powiatami (w powiatach rawickim i koneckim tylko
0,4%, za§ w Gdyni 27,3%); jednak i tu roznica w odniesieniu do lat ubieglych znacznie si¢
zmniejszyla.

' Dostosowanie to miato na celu wyréwnanie szans uczniow z dysleksja w taki sposob, aby specyficzne trudnosci
W uczeniu si¢ nie znieksztatcaly obrazu osiagni¢¢ uczniow. Mialo ono charakter formalny (np. wydtuzenie czasu

sprawdzianu, korzystanie z pomocy nauczyciela wspomagajacego) oraz merytoryczny (modyfikacja kryteriow
punktowania zadan).



WIELKOSC MIEJSCOWOSCI
Do szkot potozonych na wsiach uczgszczato 41,4%, a do szkol miejskich 58,6%
szostoklasistow. W miastach réznej wielkosci odsetek ten wynosit odpowiednio:

v 15,9% — w miastach do 20 tys. mieszkancow,
v 19,6% — w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow,
v' 23,1% — w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow.

Zréznicowanie odsetka uczniow w wojewodztwach ukazano w tabeli 2.

Tabela 2. Odsetek uczniow w szkotach w miejscowo$ciach réznej wielkosci

Wojewsdztwo Wies Miasto Miasto Miasto
do 20 tys. [od 20 do 100 tys.| powyzej 100 tys.

dolnoslaskie 30,0% 21,4% 21,4% 27,2%
kujawsko-pomorskie 39,5% 21,1% 11,0% 28,4%
lubelskie 55,2% 10,2% 21,8% 12,8%
lubuskie 32,5% 32,7% 15,9% 18,9%
todzkie 39,9% 11,5% 26,8% 21,8%
matopolskie 56,5% 9,9% 13,7% 19,9%
mazowieckie 40,4% 14,1% 16,0% 29,5%
opolskie 44.6% 22,2% 23,1% 10,0%
podkarpackie 62,3% 12,0% 19,9% 5,8%
podlaskie 38,2% 17,2% 24.9% 19,6%
pomorskie 38,0% 14,8% 23,1% 24.1%
Slaskie 24.7% 6,9% 23,0% 45,4%
swigtokrzyskie 57,0% 13,9% 16,7% 12,4%
warminsko-mazurskie 38,1% 25,8% 18,9% 17,1%
wielkopolskie 42,7% 22,5% 19,9% 14,8%
zachodniopomorskie 29,6% 24.6% 21,3% 24.5%
KRAJ 41,4% 15,9% 19,6% 23,1%

W tabeli wyrozniono dwa wojewodztwa, w ktérych rozktad liczebnosci ucznidéw znaczaco
odbiega od rozktadu krajowego. Najwigce] szostoklasistow uczeszcza do szkot wiejskich w
wojewddztwie podkarpackim, na drugim biegunie lezy S$laskie, w ktorym niemal potowa
uczniow uczeszeza do szkot w wielkich miastach.

Wigkszo$¢ ucznidw uczgszczala do szkot miejskich, jednak w naszym kraju az 69,1% szkot jest
zlokalizowanych na wsiach. Przyczyna tego zjawiska jest to, ze szkoty wiejskie z reguly sa duzo
mniejsze od miejskich. Ogétem w miastach mamy 30,9% szkot, w tym:

v 8,6% — w miastach do 20 tys. mieszkancow,
v 9,1% — w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow,
v' 13,2% — w miastach powyzej 100 tys. mieszkahcow.

Odsetek szkot w poszeczegdlnych wojewodztwach pokazano w tabeli 3.



Tabela 3. Odsetek szkot a wielko$¢ miejscowosci

. . Miasto Miasto Miasto
Wojewédztwo Wies do 20 tys. |od 20 do 100 tys. powyzej 100 tys.

dolno$laskie 55,0% 14,7% 12,3% 18,0%
kujawsko-pomorskie 69,4% 10,0% 4,6% 16,0%
lubelskie 84,0% 4,8% 6,7% 4,5%
lubuskie 61,4% 17,8% 9,4% 11,4%
todzkie 69,3% 5,6% 11,4% 13,7%
matopolskie 77,4% 5.2% 6,7% 10,7%
mazowieckie 68,5% 6,9% 7,1% 17,6%
opolskie 71,5% 11,7% 10,6% 6,1%
podkarpackie 83,5% 5,9% 8,3% 2,3%
podlaskie 74,2% 8,7% 7,8% 9,2%
pomorskie 62,7% 8,2% 11,9% 17,2%
slaskie 42,1% 8,7% 15,9% 33,3%
swigtokrzyskie 80,9% 7,0% 6,8% 5,4%
warminsko-mazurskie 72,5% 11,8% 7,6% 8,2%
wielkopolskie 70,2% 11,2% 9,1% 9,5%
zachodniopomorskie 59,1% 15,0% 10,3% 15,6%
Kraj 69,1% 8,6% 9,1% 13,2%

W tabeli wyrozniono wojewddztwa $laskie 1 podkarpackie, w ktorych — tak jak w wypadku
uczniow — rozklad odsetka szkot najbardziej odbiega od krajowego. Zaznaczono takze
wojewddztwo lubelskie, w ktorym wystepuje najwigkszy odsetek szkot wiejskich. Jesli
porownac go z odsetkiem ucznidow uczeszczajacych do tych szkot, to widac, ze w wojewddztwie
lubelskim szkoty wiejskie statystycznie sa najmniejsze w kraju.

PUBLICZNE - NIEPUBLICZNE

Do szkét publicznych uczeszczato 98,6%, a do niepublicznych jedynie 1,4% szostoklasistow.

Zroéznicowanie odsetka uczniow w wojewddztwach pokazano w tabeli 4.

Tabela 4. Odsetek uczniéw szkot publicznych i niepublicznych

Wojewédztwo Ucznio.wie szkot U.czniovs:ie szkot

publicznych niepublicznych
dolnoslaskie 98,4% 1,6%
kujawsko-pomorskie 98,5% 1,5%
lubelskie 99,4% 0,6%
lubuskie 98,7% 1,3%
todzkie 98,9% 1,1%
imatopolskie 98,7% 1,3%
mazowieckie 97,5% 2,5%
opolskie 98,2% 1,8%
podkarpackie 99,5% 0,5%
podlaskie 98,8% 1,2%
pomorskie 98,1% 1,9%
Slaskie 98,8% 1,2%
swigtokrzyskie 98.,7% 1,3%
warminsko-mazurskie 99,1% 0,9%
wielkopolskie 98,9% 1,1%
zachodniopomorskie 98,3% 1,7%
KRAJ 98,6% 1,4%




Najwiecej uczniéw uczeszczato do szkot niepublicznych w wojewodztwie mazowieckim
(przede wszystkim w Warszawie), gdzie odsetek takich szkot jest najwigkszy w kraju (6,0% — w
porownaniu do roku ubiegtego wzrdst o 0,3 punktu procentowego). W podkarpackim uczniow
szkot niepublicznych byto najmniej, podobnie bylo w wypadku odsetka tych szkot (0,9% —
porownaniu do roku ubieglego nie zmienit si¢).

I.2. Nauczyciele

Od 2001 roku w naszym systemie o$wiaty pedagodzy uzyskuja kolejno nastgpujace tytuty:

- nauczyciel stazysta,

- nauczyciel kontraktowy,

- nauczyciel mianowany,

- nauczyciel dyplomowany.

W roku szkolnym 2006/2007 w szkotach podstawowych nauczyciele mianowani i dyplomowani
zajmowali 81,4% etatow, nauczyciele stazysci — 5,1%, a kontraktowi — 12,7% (prawie
1% etatow zajmowali nauczyciele bez stopnia awansu). Warto zauwazy¢, ze nastapily znaczne
przesunigcia w obrgbie etatéw zajmowanych przez nauczycieli mianowanych i dyplomowanych
na korzys$¢ tych drugich (w roku szkolnym 2005/2006 nauczyciele mianowani zajmowali 55,7%
og6lu etatow, a dyplomowani — 26,0%; z kolei w roku 2006/2007 etaty nauczycieli
mianowanych stanowity 46,6%, a dyplomowanych — 34,8% ).

Miegdzywojewddzkie zroznicowanie struktury etatdow zajmowanych przez nauczycieli majacych
poszczegolne stopnie awansu jest duze. [lustruje to wykres 1.
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Wykres 1. Struktura etatow nauczycielskich w wojewodztwach (stan na dzien 15 wrzesnia 2006 r.%)

Warto sig przyjrze¢ zréznicowaniu struktury etatow w szkotach wiejskich i miejskich. Wykresy
2. 1 3. pokazuja, ze na ogot w miastach odsetek etatow zajmowanych przez nauczycieli
dyplomowanych jest wyzszy niz na wsiach. Najwigksze roéznice wystgpuja w wojewddztwach

2Wykresy opracowano na podstawie danych uzyskanych z Ministerstwa Edukacji Narodowej.



swigtokrzyskim i podlaskim. Natomiast w wojewodztwach mazowieckim, pomorskim 1 §laskim
odnotowano niewielka przewage odsetka etatow nauczycieli dyplomowanych na wsiach.
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Wykres 2. Struktura etatow nauczycieli w szkotach wiejskich (stan na dzien 15 wrzesnia 2006 r.)
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II. CHARAKTERYSTYKA NARZEDZIA POMIARU

Zestaw zadan ,,W szkole” w wersji standardowej rozwiazywali uczniowie bez dysfunkcji
iz dysleksja rozwojowa, apo odpowiednim dostosowaniu - uczniowie stabo widzacy
iniewidomi oraz stabo styszacy iniestyszacy. Zadania przettumaczone na jezyki litewski
i ukrainski rozwiazywali uczniowie szkot, w ktorych nauka odbywa si¢ w tych jezykach.

Na rozwiazanie wszystkich zadan przewidziano 60 minut, a w wypadku uczniow
z dysfunkcjami czas ten mogt by¢ przedtuzony o 30 minut.

Zestaw sktadatl si¢ z 20 zadan zamknigtych oraz 6 otwartych. Za poprawne wykonanie
wszystkich zadan uczen mogl otrzymac 40 punktéw — po polowie za czg$¢ zamknigta i otwarta.

Sprawdzono umiejetnosci z pigciu obszaréw standardéw wymagan:

v’ czytanie,

v’ pisanie,

v' rozumowanie,

v’ Kkorzystanie z informacji,

v wykorzystywanie wiedzy w praktyce.

Udzial punktow mozliwych do uzyskania za kazdy z tych obszaréw przedstawia tabela 5.

Tabela 5. Plan zestawu zadan arkusza egzaminacyjnego

NP OBSZAIM | Obszar standardéw wymagaii lfl‘;cnzl'(’;w Waga | Numery zadan
I Czytanie 10 25% 1,2,3,4,6,7,8,9,13, 16
I | Pisanic 10| 25% | 2%
111 Rozumowanie 8 20% 10, 11, 12, 14, 17, 21/1, 22/1,111
v Korzystanie z informacji 4 10% 5,23,24
\Y% Wykorzystywanie wiedzy w praktyce 8 20% 15, 18, 19, 20, 21/11, 111, 22/11, IV
Razem 40 100%

Czytanie sprawdzono 10 zadaniami zamknigtymi, w ktorych uczen wybierat sposrod czterech
podanych odpowiedzi jedna — prawidtowa. W zakresie tej umiejgtnosci badano czytanie tekstow
literackich, odczytywanie danych z tabeli oraz z planu.

Pisanie sprawdzono dwoma zadaniami otwartymi. W jednym z nich uczen redagowat
wypowiedz na podany temat, a w drugim formulowat odpowiedz na pytanie.

Rozumowanie sprawdzono pigcioma zadaniami zamknigtymi, w ktorych uczen wybierat jedna
odpowiedZz oraz dwoma zadaniami otwartymi, w ktorych samodzielnie okreslal metody
rozwiazania. W zakresie tej umiejetnosci badano: umieszczanie daty w przedziale czasowym,
porzadkowanie wydarzen w kolejnosci chronologicznej, dostrzeganie prawidtowosci
i sprawdzanie ich na przyktadach, rozpoznawanie wlasnosci figur geometrycznych i liczb,
ustalanie sposobu rozwiazania zadania i analizowanie otrzymanego wyniku.

Korzystanie 7 informacji sprawdzono jednym zadaniem zamknigtym, w ktérym uczen wybierat
jedna odpowiedz oraz dwoma zadaniami otwartymi, w ktorych uczen samodzielnie formutowat
odpowiedzi. W zakresie tej umiejetnosci badano postugiwanie si¢ zrodlem informacji oraz
wskazywanie zrodta informacji.
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Wykorzystywanie wiedzy w praktyce sprawdzono czterema zadaniami zamknig¢tymi, w ktorych
uczen wybierat jedna odpowiedz idwoma zadaniami otwartymi, w ktérych wykonywat
obliczenia dotyczace czasu, powierzchni ipienigdzy. W zakresie tej umiejgtnosci badano
rozwigzywanie problemow praktycznych z wykorzystywaniem wiasnosci liczb oraz
wykonywanie obliczen dotyczacych czasu, pienigdzy, dlugosci i pola.
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III. ORGANIZACJA I PRZEBIEG SPRAWDZIANU

Za organizacjg¢ oraz przeprowadzenie sprawdzianu w szkotach podstawowych na terenie calego
kraju odpowiedzialne sa okrggowe komisje egzaminacyjne (OKE), a ich dziatania koordynuje
Centralna Komisja Egzaminacyjna (CKE).

Sprawdzian jest powszechny i obowiazkowy — w szczegdlnych przypadkach losowych lub
zdrowotnych przewidziano mozliwo$¢ zwolnienia ucznia. Ponadto nie musza przystgpowac do
niego laureaci konkurséw przedmiotowych o zasiggu wojewodzkim lub ponadwojewodzkim
z zakresu jednego z grupy przedmiotéw objetych sprawdzianem. Zdobycie tytutu laureata w
tych konkursach jest rownoznaczne z uzyskaniem ze sprawdzianu najwyzszego wyniku.

Przebieg sprawdzianu

12 kwietnia 2007 r. sprawdzian pisalo 452 365 uczniow w 13 191 szkotach. Z przyczyn
zdrowotnych lub losowych zwolniono ze sprawdzianu 768 uczniow (0,2% calej populacji
szostoklasistow). W zwiazku z uzyskaniem tytutu laureata konkursu przedmiotowego 1 068
ucznidéw nie przystapito do sprawdzianu. Najwigksza liczbg laureatéw odnotowano na terenie
OKE w Krakowie — 305 uczniéw, najmniejsza — na terenie OKE we Wroctawiu — 33.
W uktadzie wojewodzkim najwigcej laureatow bylo w wojewoddztwie podlaskim — 149,
anajmniej w wielkopolskim — 11 (nie uwzgledniajac wojewodztwa todzkiego, gdzie nie
odnotowano laureatow).

Za organizacj¢ 1 przebieg sprawdzianu na terenie szkoty odpowiadali przewodniczacy szkolnego
zespolu egzaminacyjnego (PSZE), ktorzy powolali szkolne zespoly egzaminacyjne (SZE) i
zespoty nadzorujace (ZN), czuwajace nad prawidlowoscia przebiegu sprawdzianu. Oprocz
wymienionych os6b w wybranych salach egzaminacyjnych w czasie sprawdzianu przebywali
jeszcze obserwatorzy albo eksperci powotani przez OKE lub CKE.

Z informacji uzyskanych z OKE wynika, Zze niemal we wszystkich szkolach sprawdzian
przebiegl bez zaktocen i zgodnie z ustalonymi procedurami. Z powodu nieprzestrzegania
procedur 12 uczniom (w 5 szkotach) uniewazniono sprawdzian. Uczniowie ci ponownie bgda
mogli przystapi¢ do sprawdzianu w terminie dodatkowym — 5 czerwca 2007 roku.

Organizacja i przebieg sprawdzania prac egzaminacyjnych

W celu ocenienia prac uczniow powotano 6574 przeszkolonych 1 wpisanych do ewidencji OKE
egzaminatoréw sprawdzianu, ktorzy pracowali w 279 zespotach. Bezposrednio przed
rozpoczgciem sprawdzania kazdy egzaminator przeszedt obowiazkowe szkolenie w stosowaniu
kryteriow oceniania zadan otwartych. Ocenianie prac odbywato si¢ w o$rodkach, bez
mozliwo$ci wynoszenia arkuszy poza obrgb budynku. Na kazdego egzaminatora przypadto
srednio 69 arkuszy. Zespotami egzaminatoréw kierowali przewodniczacy zespotu
egzaminatorow (PZE), ktoérych wspomagali weryfikatorzy merytoryczni, a w niektorych
komisjach rowniez asystenci techniczni lub zastepcy PZE.

W kazdej OKE za jednolite stosowanie kryteriow i sprawnos¢ dziatan zespotow egzaminatorow
odpowiadat koordynator sprawdzianu, ktory w razie potrzeby rozstrzygal watpliwosci zglaszane
przez PZE.

Rzetelnos$¢ pracy egzaminatorow na biezaco sprawdzali weryfikatorzy. Sprawdzano takze liczbe
arkuszy egzaminacyjnych, kompletno$¢ i poprawnos¢ kodowania przyznanych punktow na
kartach odpowiedzi. W zaleznosci od OKE weryfikacji technicznej dokonali specjalnie w tym
celu powotani asystenci, PZE, zastepcy PZE lub weryfikatorzy merytoryczni.
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Sprawdzone 1 zweryfikowane prace przekazano do OKE, gdzie elektronicznie sczytano karty
odpowiedzi. Po wprowadzeniu danych do bazy przygotowano dla uczniow zaswiadczenia o
wynikach.

IV.OGOLNE WYNIKI SPRAWDZIANU STANDARDOWEGO

Test ,,W szkole” rozwiazywalo 404 205 uczniéw bez dysfunkcji oraz 39 758 uczniéw
z dysleksja rozwojowa.

IV.1. Wyniki uzyskane przez wszystkich uczniow

W populacji szoéstoklasistow 2007 sredni wynik wynidst 26,6 pkt, co stanowi 66% punktow
mozliwych do uzyskania. Wynik zerowy uzyskato 0,001% uczniéow (w 2006 r. — 0,005%),
a maksymalny 0,8% uczniow (w 2006 r. — 1,2%). Najczgsciej uczniowie osiagali wynik 33 pkt
(modalna’). Wynik $rodkowy (mediana*) to 28 pkt, a wartos¢ odchylenia standardowego’
wynosi 7,82 pkt. Rozktad wynikéw zostat przedstawiony na wykresie 4.
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Wykres 4. Rozktad ogdlnych wynikéow sprawdzianu

Na wykresie zaznaczono normy osiagnie¢ szostoklasistow, ustalone pod katem planowania ich
przyszlego uczenia sig:

v Uczniowie zagrozeni niskimi osiaggnigciami — do 20 punktow

v Uczniowie 0 znacznym potencjale — od 34 punktow.
W grupie zagrozonych niskimi osiagnig¢ciami znalazto si¢ 23,5% uczniow, a w grupie uczniow
o znacznym potencjale —22,3% szostoklasistow.

*Modalna — wynik najcze$ciej wystepujacy w badanej grupie.

*Mediana — wynik $rodkowy, dzieli uczniéw na dwie rowne grupy.

> Odchylenie standardowe — miara rozrzutu wynikéw w stosunku do $redniej, wyrazana w punktach. Im wyzsza
warto$¢ odchylenia, tym wigksze zréznicowanie wynikow.
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Sredniego wyniku sprawdzianu 2007 nie wolno bezposrednio poréwnywaé ze $rednimi
wynikami sprawdzianow z lat poprzednich (ze wzgledu na r6zna trudno$¢ testow).

Na  podstawie  wynikow  sprawdzianu  wyznaczono  przedziaty  wynikow dla
dziewigciostopniowej skali staninowej (tabela 6.). W kolejnych staninach (od 1. do 9.) znajduja
si¢ coraz wyzsze wyniki. Skale t¢ wykorzystuje si¢ m.in. do poréwnywania wynikéw
w poszczegdlnych latach oraz do porownywania wynikow w warstwach (w dalszej cze$ci
sprawozdania).

Tabela 6. Skala staninowa wynikow uczniéw dla sprawdzianu 2007

Numer
i nazwa
wyniku

Przedzial | ) 1 12415 | 1620 | 2125 | 26-30 31-33 3435 36-37 3840
punktowy

Procent 3.8 6,4 13,3 17,9 21,7 14,6 9,6 7,8 4,9

uczniow

1 2 3 4 5 6 7 8 9
najnizszy | bardzo niski niski nizej Sredni Sredni wyzej Sredni wysoki | bardzo wysoki | najwyzszy

IV.2. Wyniki chlopcow i dziewczat

Tak jak w ubieglych latach, wyniki dziewczat sa wyraznie wyzsze od wynikow chlopcow
(wykres 5.1 tabela 7.).
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Wykres 5. Rozktad wynikéw sprawdzianu dla chtopcow i dziewczat

Tabela 7. Ogélne wyniki sprawdzianu dla chtopcoéw i dziewczat — dane statystyczne

Liczebno$¢ | Wynik | Procent punktéow | Odchylenie
Sredni uzyskanych standardowe
Chlopcy 225 695 25,4 64 8,05
Dziewczeta 218268 27,7 69 7,40

W grupie ucznidéw zagrozonych niskimi osiagni¢ciami znalazto sig:
v’ 28,4% chlopcow
V' 18,5% dziewczat.
W grupie ucznidéw o znacznym potencjale znalazto sig:
V' 18,3% chtopcow
v’ 26,5% dziewczat.
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Na wykresie 6. pokazano zréznicowanie rozktadow wynikow w skali staninowe;.
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Wykres 6. Rozktady wynikow w skali staninowej dla chtopcow i1 dziewczat

Analiza efektu standardowego® plci w latach 2002-2007 wykazuje, ze do 2004 r. przewaga

dziewczat rosta, w kolejnych dwoéch latach nieznacznie zmalata, a w biezacym roku ponownie

wzrosla.
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Wykres 7. Efekt standardowy dla chtopcow i dziewczat

Wskaznik stosowany w badaniach pedagogicznych, obliczany jako réznica $rednich dzielona przez odchylenie

standardowe bazowego zbioru wynikow; efekt standardowy pozwala m. in. na porownywanie uzyskanej przewagi

bez wzgledu na wlasciwosci skali i rozktadu wynikow.
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IV.3. Wyniki sprawdzianu a wielko$¢ miejscowosci

Uczniowie ze szkot w miastach powyzej 100 tysigcy mieszkancow osiagnegli $redni wynik
znacznie wyzszy od $rednich wynikow uczniow z pozostatych warstw. R6znica ta w odniesieniu
do wynikéw uczniow szkot wiejskich wynosi 2,5 pkt (tabela 8.).

Na wykresie 8. wida¢, ze im wigksza miejscowosé, w ktorej zlokalizowana jest szkota, tym
wigksze przesunigcie wynikdéw uczniow w kierunku wynikow wysokich.
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Wykres 8. Rozktad wynikow sprawdzianu — wielko§¢ miejscowosci

Tabela 8. Wyniki sprawdzianu a wielko$¢ miejscowosci — dane statystyczne

Liczebno$¢ | Wynik | Procent punktéw | Odchylenie

Sredni uzyskanych standardowe
Wies 183 870 25,6 64 7,85
Miasto do 20 tys. 70372 26,1 65 7,85
mieszkancow
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 86 979 27,1 68 7,66
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 102 742 28,1 70 7,61
mieszkancow

W grupie ucznidéw zagrozonych niskimi osiagni¢ciami znalazlo sig:
v 27,1% ucznidow ze szkot wiejskich
V' 25,1% ucznidw ze szkot zlokalizowanych w miastach do 20 tys. mieszkancoéw
v 21,2% ucznidow ze szkot zlokalizowanych w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow
v 18,1% ucznidw ze szkot zlokalizowanych w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow.
W grupie uczniéw o znacznym potencjale znalazto sig:
v 18,4% ucznidow ze szkot wiejskich
V' 20,3% ucznidow ze szkot zlokalizowanych w miastach do 20 tys. mieszkahcow
V' 24,1% ucznidw ze szkot zlokalizowanych w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow
V' 29,3% ucznidow ze szkot zlokalizowanych w miastach powyzej 100 tys. mieszkahcow.
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Wykres 9. przedstawia zroznicowanie rozktadow wynikow w skali staninowe;.
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Wykres 9. Rozktady wynikow skali staninowej z podziatem ze wzgledu na wielko$¢ miejscowosci

Na wykresie wida¢ nastgpujaca prawidlowos¢ statystyczna: Im wigksza miejscowos¢, tym
wigkszy odsetek wynikdw wysokich, bardzo wysokich 1 najwyzszych, a mniejszy — wynikow
niskich, bardzo niskich 1 najnizszych.

IV. 4. Wyniki uczniow szkol publicznych i niepublicznych

Uczniowie szkot niepublicznych osiagneli wyniki znacznie wyzsze od ucznidw szkot
publicznych. Roéznica ta wynosi ponad 5 pkt. (tabela 9.). Rozktad wynikéw ucznidw szkot
niepublicznych przedstawia wykres 10.
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Wykres 10. Rozktad wynikow sprawdzianu z podziatem na warstwy — uczniowie szkét publicznych i uczniowie
szkot niepublicznych
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Tabela 9. Wyniki sprawdzianu uczniow szkot publicznych i niepublicznych — dane statystyczne

Liczebnos¢| Wynik Procent Odchylenie
$redni punktow |standardowe
uzyskanych
Uczniowie szkot
. 438170 26,5 66 7,83
publicznych
Uczniowie szk6l 5793 31,0 77 7,20
niepublicznych

W grupie ucznidéw zagrozonych niskimi osiagni¢ciami znalazlo sig:
V' 23,7% ucznidow szkot publicznych
v' 11,0% ucznidw szkot niepublicznych.
W grupie uczniéw o znacznym potencjale znalazto sig:
V' 22,0% ucznidéw szkoét publicznych
V' 47,5% ucznidow szkot niepublicznych.

IV.5. Wyniki uczniow z dysleksja i bez dysleksji

Uczniowie z dysleksja uzyskali wyniki zblizone do wynikéw swoich rowiesnikow bez dysleksji
(tabela 10. 1 wykres 11.). Wykres 11. pokazuje rozktad wynikow sprawdzianu dla uczniow bez
dysleksji i z dysleksja.
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Wykres 11. Rozktad wynikow sprawdzianu — dysleksja

Tabela 10. Wyniki sprawdzianu a dostosowanie sprawdzianu — dane statystyczne

Liczebnos¢ | Wynik Procent punktow Odchylenie
$redni uzyskanych standardowe
Uczniowie
bez dysleksji 404 205 26,6 66 7,90
Uczniowie 39758| 26,8 67 7,00
z dysleksja

,Dysleksja jest cecha typowa dla gatunku ludzkiego, ktéra przejawia si¢ w roznych sytuacjach
spolecznych, szczegblnie tych zwiazanych z edukacja. W zaleznos$ci od srodowiska, dysleksja
w 1oézny sposoéb wplywa na poszczegdlne osoby. Roéznorodnos¢ podloza jezykowego,
kulturowego, historycznego i sytuacyjnego stanowi gtowny czynnik decydujacy o dotkliwosci
1 konsekwencjach tego zaburzenia.” (H.A. Sayes)
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O uznaniu ucznia za dyslektycznego w szkole zaswiadcza stosowna opinia wydana przez
poradni¢ psychologiczno-pedagogiczna. Zgodnie z rozporzadzeniem MENIS (z 7.09.2004 r.)
uczniowie z dysleksja rozwojowa maja zapewniona na terenie szkoly mozliwo$¢ pisania
sprawdzianu w warunkach dostosowania do ich dysfunkcji, tj. mogli pisa¢ sprawdzian
w odrebnej sali, w ktorej czlonek Zespotu Nadzorujacego na poczatku raz glosno odczytat
instrukcje i tre$¢ zadan, a byuczniowie mogli rownoczesnie §ledzi¢ wzrokiem tekst zapisany w
arkuszu. Uczniowie ci maja takze mozliwo$¢ pisania sprawdzianu w czasie wydtuzonym o 50%
w stosunku do czasu przeznaczonego na pracg ucznidow bez dysfunkcji. W wypadku
stwierdzonej dysgrafii, aby zwigkszy¢ czytelno$¢ pisma, mogli rdwniez pisa¢ drukowanymi
literami samodzielnie sformutowane odpowiedzi do zadan. Egzaminatorzy sprawdzajacy prace
nie uwzgledniali w punktacji prac tych uczniow btedoéw ortograficznych.

W pierwszych trzech latach egzaminéw zewngtrznych liczebno$¢ uczniow dyslektycznych
wzrastata. Do poradni psychologiczno-pedagogicznych zglaszato si¢ z roku na rok coraz wigcej
ucznioéw, ktdrzy uwazali, Ze majq problemy z pisaniem i czytaniem. Ze wzgl¢du na duza liczbg
zglaszajacych si¢ ucznidw, na specjalistyczne badania trzeba byto niekiedy czekaé kilka
miesigcy. Do 2005 roku liczba ucznidow dyslektycznych systematycznie wzrastata, bowiem o ile
w 2002 roku stan ten wynosit — 7,1%, w 2003 r. — 7,7%, w 2004 r — 8,7%, to juz w 2005 r.
odsetek uczniow z dysleksja wynosit 9,3% populac;ji.

W 2006 roku po raz pierwszy odnotowaliSmy nieznaczny spadek udzialu procentowego
ucznidw dyslektycznych w stosunku do 2005 roku (o 0,18 punktu procentowego). W biezacym
roku udzial uczniéw z dysleksja obnizyt si¢ o kolejne 0,16 punktu procentowego i wskazuje
$rednia dla kraju 8,96% z ogoélnej populacji uczniow z klas szostych posiadajacych opinie
z poradni psychologiczno-pedagogicznych stwierdzajace dysleksje rozwojowa.

Tabela 11. Udziat procentowy uczniéw z dysleksja na sprawdzianach w latach 2002-2007

Wojewodztwa 2002 2003 2004 2005 2006 2007
dolnoslaskie 5,0% 6,3% 8,1%  8,84%| 8,78% 8,7%
lkujawsko-pomorskie 4,5%) 5,1% 6,4% 8,0% 8,2% 9,4%
lubelskie 4,8% 5,3% 5,7% 7,2% 7,8% 8,4%
lubuskie 5,5% 7,7% 8,6% 10,8%| 10,2% 9,5%
todzkie 7,5% 8,3% 9.3% 10,1% 10,5% 9,6%
matopolskie 11,8%|  11,1% 11,7% 11,1%| 10,9%| 10,5%
mazowieckie 12,8%|  12,7%|  13,7%  13,7%| 12,8%| 12,4%
opolskie 6,7% 9,6%| 10,0% 8,5% 7,3% 6,6%

odkarpackie 2,8% 2,9% 3,4% 4.2%) 4,3% 4,7%)
odlaskie 5,2% 6,0% 7,4% 8,8% 8,0% 8,3%
omorskie 12,2%|  13,3%]  162% 16,4%| 16,2%| 15,9%
Slaskie 3,8% 4,2% 5,9%  6,29% 6,1% 5,7%
Swigtokrzyskie 8,3% 8,6% 8,0% 7,4% 6,8% 6,4%
warminsko-mazurskie 4,3%) 4,9% 5,6% 7,4% 8,9% 10,3%
wielkopolskie 5,1% 5,7% 6,7% 7,4% 6,6% 9,4%
zachodniopomorskie 7,3% 8,3% 9,1% 10,2% 9,9% 9,4%
KRAJ 6,73%|  7,50% 8,49% 9,30%| 9,12%| 8,96%
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Poréwnujac udziat uczniéow dyslektycznych w poszczegdlnych wojewodztwach, widzimy, ze
jest on zréznicowany. W biezacym roku szkolnym najwigcej opinii o dysleksji wydano w
wojewodztwie pomorskim — dla 15,9% populacji, za$ najmniej w wojewodztwie podkarpackim
—4,7%. W poréwnaniu z rokiem ubieglym zaznacza si¢ tendencja do minimalnego zmniejszania
zrdznicowania migdzy poszczegdlnymi wojewodztwami. W wojewodztwie pomorskim wydano
o 0,26% mniej opinii niz w roku 2006, natomiast w wojewddztwie podkarpackim o 0,37 %
wigcej w stosunku do roku ubieglego — w ten sposdb zmniejszyla si¢ rdznica migdzy tymi
wojewodztwami z 11,9% w roku 2006 do 11,1% w 2007 r.

Jednak sa to w dalszym ciagu duze dysproporcje. Roznice te sa jeszcze wigksze, gdy wezmiemy
pod wuwage udzial uczniow dyslektycznych z ogoélnej populacji  szdstoklasistow
w poszczegdlnych powiatach. Na mapie Polski sa powiaty, w ktérych zdiagnozowano ponizej
1% uczniéw dyslektycznych, oraz powiaty, gdzie udziat ich przekracza 25% 1 oscyluje
w kierunku 30% populacji.

Dlaczego odnotowujemy tak duze rozbieznosci migdzy powiatami? Dlaczego jest tak mato
dzieci dyslektycznych na wsiach? Dlaczego jest taka duza liczebno$¢ uczniéow dyslektycznych
w okreslonych powiatach? — Oto pytania, ktore wymagaja odpowiedzi.

Przyczyny wyjas$niajace obecny stan rzeczy to:

1. Latwiejszy dostep do diagnozy psychologiczno-pedagogicznej w duzych miastach niz
w matych miejscowosciach, gdzie poradnie sa oddalone od miejsca zamieszkania wiele
kilometréw 1 dotarcie do nich jest wyprawa kosztowna oraz czasochtonna. W miastach mie$ci
si¢ wigcej poradni i odlegto$¢ do nich od miejsca zamieszkania dziecka jest niewielka.

2. ,,Zaradno$¢” rodzicéw. Na mapie Polski sa powiaty, w ktoérych wielu rodzicow zabiega
o uzyskanie opinii o dysleksji dla swego dziecka, poniewaz umozliwia ona wydtuzenie czasu
na pisanie sprawdzianu. Gdyby dano mozliwo$¢ pisania dluzej sprawdzianu wszystkim
uczniom, moze nie byloby potrzeby starania si¢ o to poprzez zaswiadczenie z poradni?

3. Mata znajomo$¢ problematyki dziecka dyslektycznego wsrdd nauczycieli szkot wiejskich
oraz rodzicow dzieci zamieszkalych z dala od duzych aglomeracji miejskich. Czgsto
przyczyn trudnosci szkolnych dziecka dyslektycznego upatruje si¢ w niecheci do nauki,
brakach zdolno$ci lub gorszych mozliwosciach intelektualnych. Na wsiach wsréd
zdiagnozowanych uczniow z dysleksja przewazaja dziewczynki, gdy tymczasem na catym
swiecie udziat chtopcow dyslektycznych jest wigkszy prawie czterokrotnie w stosunku do
dziewczat.

4. Zaleznos¢ wystepowania dysleksji, tak jak innych probleméw cywilizacji, od stopnia
zanieczyszczenia Srodowiska. Na wsiach jest mniej uczniéw dyslektycznych, bo jest tam
mniejsze zanieczyszczenie, co moze wptywac na lepszy rozwoj dziecka. (?)

5. Wieloznaczno$¢ terminologii uzywanej w opiniach z badan dla okreslenia dysleksji. Analiza
opinii wydawanych przez poradnie psychologiczno-pedagogiczne wskazuje, ze w opiniach sa
uzywane terminy: dysleksja, dysleksja witasciwa, btedy typu dyslektycznego, trudnosci
o charakterze dyslektycznym, specyficzne trudnosci, bledy typu dysortograficznego,
dysgrafia z dysortografia, dysleksja ogolna, dysleksja rozwojowa itp. Opinie z badan
psychologiczno-pedagogicznych sa redagowane w réznorodny sposob. Nauczyciele maja
niekiedy watpliwosci, czy okreslenie ,,czyni btedy typu dyslektycznego” oznacza dysleksje
r0ZWOjowa.

Od 2002 roku rownolegle z egzaminami zewngtrznymi sa prowadzone systematycznie badania,
dotyczace problematyki dysleksji w kontek$cie egzamindéw zewngtrznych. To prawda, ze
system egzamindOw zewnetrznych ujawnil wzrastajaca liczbe uczniéw dyslektycznych, ale
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réwniez pokazal rozmiar tego zaburzenia w warunkach polskich. Wcze$niejsze badania
dotyczace czgstotliwosci wystepowania dysleksji w Polsce byty niekompletne.

Przeprowadzona analiza opinii z poradni psychologiczno-pedagogicznych uswiadomita pilna
potrzebe ujednolicenia zapiséw z badan psychologiczno-pedagogicznych, aby podkreslajac
indywidualno$¢ i1 niepowtarzalno$¢ kazdego dziecka, opinie zawieraly okreslenia pozwalajace
na jednoznaczno$¢ interpretacji niezaleznie od miejsca diagnozowania, tak jak wyniki
z egzamindw zewngetrznych — jednakowo interpretowane 1 mozliwe do porownywania migdzy
poszczegolnymi powiatami, szkotami 1 wojewddztwami. Obecnie funkcjonujacy system
oceniania zewngtrznego wymusza na poradnictwie dostosowania poradnictwa psychologiczno-
pedagogicznego do zaistnialych zmian. Jezeli tego w porg si¢ nie dokona, to poradnie i1 szkoly
beda funkcjonowatly jako instytucje oddalajace si¢ od siebie. Potrzebne sa tu ujednolicenia
w skali calego kraju. Problem ten jest bardzo ztozony i wskazuje na potrzebg intensywnych
dziatan w kierunku wyréwnywania szans edukacyjnych, m.in. poprzez réwny dostep do badan
oraz ujednolicenie zapisow w opiniach i zaleceniach po badaniach, jak réwniez czytelna ich
interpretacje.

Sytuacja zwiazana z diagnozowaniem uczniow na okoliczno$¢ egzamindw zewngtrznych
ujawnita potrzebg nowego spojrzenia na diagnozg ucznia z dysleksja rozwojowa. Od ubiegtego
roku sa przygotowywane nowe testy diagnostyczne. Pracuje nad tym zespot profesjonalistow
z renomowanych uczelni zajmujacych si¢ problematyka dysleksji, we wspotpracy z Pracownia
Testow Psychologicznych w Warszawie. Badania dotycza diagnozy uczniow dyslektycznych
oraz roznicowania dysleksji od innych trudnosci szkolnych.

Aby ,uzdrowi¢” obecna sytuacjg, nalezaloby dokona¢ zmian w przepisach prawnych.
W rozporzadzeniu dotyczacym pomocy psychologiczno-pedagogicznej powinien si¢ znalezé
zapis, z ktorego wynikatoby, ze uczen uzyskujacy opini¢ o dysleksji jest zobowiazany do
uczeszczania na zajecia terapeutyczne.

Dysleksja nie jest 1 nie moze by¢ wygodnym powodem do ttumaczenia trudnos$ci szkolnych. Od
ucznia dyslektycznego nalezy oczekiwaé uczestniczenia w zajgciach terapeutycznych, ktore
maja na celu m.in. niwelowanie trudno$ci powodowanych (udokumentowanymi) zaburzeniami
funkcji percepcyjno-motorycznych. Niestety, z roku na rok obserwuje si¢ zmniejszanie
mozliwos$ci uczgszczania nawet na te zajgcia, gdyz pojawiaja si¢ coraz wigksze ograniczenia w
finansowaniu szkot przez gminy. Dyrektorzy szkot sa stawiani przed dylematem: czy zapewnic
zajecia specjalistyczne dla matej liczby ucznidw, czy utworzy¢ koto zainteresowan — tez bardzo
potrzebne — dla wigkszej liczby dzieci. Uczniowie poddawani systematycznej pracy
terapeutycznej prezentuja wyzsza samooceng, maja lepsza motywacje do nauki, popetniaja
mniej bledow ortograficznych, a pismo ich jest bardziej czytelne.

Weczesna diagnoza 1 wceze$nie rozpoczeta terapia daja ogromne korzysci, poniewaz stymuluja
rozw0j dziecka oraz wzmacniaja jego sfer¢ emocjonalno-motywacyjna. Szans¢ na wczesna
terapi¢ daje obecnie rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 4 kwietnia
2005 roku w sprawie wczesnego wspomagania rozwoju dzieci.

Za priorytetowe nalezy obecnie uzna¢ nastgpujace zadania:

— podjecie dzialan pozwalajacych na wczesne diagnozowanie i pomoc osobom z dysleksja;

— yjednolicenie opinii wydawanych przez poradnie psychologiczno-pedagogiczne, z ktorych
jednolicie w calym kraju bedzie mozna interpretowa¢ wyniki z badan uczniow
dyslektycznych,;

— zorganizowanie na terenie szkot obligatoryjnych zajgé terapeutycznych dla uczniow
dyslektycznych.
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IV.6. Srednie wyniki szkol

Sredni wynik 12 744 szkét podstawowych, ktorych uczniowie przystapili do sprawdzianu,
wynosi 26,2 pkt. Szkoly najczgsciej uzyskiwaty wynik 25,8 pkt (206 szkot). Wynik srodkowy
(mediana) to 26,1 pkt, a warto$¢ odchylenia standardowego wynosi 3,15 pkt. Rozktad $rednich
wynikow szkot jest zblizony do normalnego (wykres 12.).
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$rednie wyniki

Wykres 12. Rozktad $rednich wynikow szkot

Na podstawie wynikéw sprawdzianu ustalono przedziaty wynikéw dla dziewigciostopniowe;j
skali staninowe;j (tabela 12.).

Tabela 12. Skala staninowa srednich wynikéw szkot dla sprawdzianu 2007

Numer
i nazwa
wyniku

1 2 3 4 5 6 7 8 9
najnizszy | bardzo niski niski nizej Sredni Sredni wyzej Sredni wysoki bardzo wysoki | najwyzszy

Przedzial

7,2-20,8 | 20,9-22,6 | 22,7-24,1 | 242-254 | 25,5-26,8 | 26,9282 | 28,3-29,7 29,8 -31,7 31,8-39,5
punktowy

Procent

, 4,1 6,8 12,4 16,8 20,0 17,2 12,1 6,9 3,7
szkot
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Skala staninowa umozliwia nam poréwnywanie wynikow szkot w poszczeg6dlnych latach, a tym
samym — na $ledzenie trendow osiagni¢¢. Przed podaniem przyktadu takiej analizy warto
przytoczy¢ skale staninowe ustalone dla $rednich wynikéw szkot dla sprawdzianow
przeprowadzonych w latach 2002-2006 (tabela 13.).

Tabela 13. Skale staninowe $rednich wynikow szkoét w latach 2002 — 2007

Nazwa najnizszy | bardzo niski niski nizej Sredni Sredni wyzej Sredni wysoki bardzo wysoki | najwyzszy
wyniku
Przedzial
punktowy | 7,5-242 | 24,3-26,0 | 26,1 -274|27,5-28,7|28,8-30,0| 30,1-31,3 |31,4-32,8 | 32,9-34,6 | 34,7-395
w 2002 r.
Przedzial
punktowy | 7,7-23,1 | 23,2-24,9 |25,0-263|264-27,6|27,7-289| 29,0-30,1 |30,2-31,3 | 31,4-32,8 |329-39,0
w 2003 r.
Przedzial
punktowy 2,0-19,6 | 19,7-21,4 |21,5-229|23,0-243 | 24,4-257 | 258—-27,2 |273-289| 29,0 -31,2 | 31,3-39,5
w 2004 r.
Przedzial
punktowy | 11,0-23,7| 23,8 -25,6 |25,7-27,0|27,1-284|28,5-29,7| 29,8§-31,0 | 31,1 -32,3 | 32,4-33,8 |33,9-39,2
w2005 r.
Przedzial
punktowy | 4,0-19,1 | 19,2-20,9 |21,0-22,6|22,7-24,1|24,2-257| 25,8-27,3 | 27,4-29,0 | 29,1-313 31,4-39,0
w 2006 r.

Przedzial
punktowy | 7,2-20,8 | 20,9-22,6 | 22,7-24,1 | 24,2254 | 25,5-26,8 | 26,9-28,2 | 28,3 -29,7 29,8 -31,7 31,8-39,5
w2007 r.

Oto przyktadowa analiza wynikéw szkoty, jakiej mozna dokona¢ na podstawie danych
zawartych w tabelach 12.1 13.

Szkota X w szesciu kolejnych latach uzyskata nastepujace srednie wyniki sprawdzianu:

—w 2002 roku: 26,2 pkt,
—w 2003 roku: 26,2 pkt,
—w 2004 roku: 23,3 pkt,
—w 2005 roku: 28,3 pkt,
—w 2006 roku: 24,5 pkt,
—w 2007 roku: 25,9 pkt.

Bezposrednie porownanie ze soba wyszczegdlnionych wyzej surowych wynikow
zaprowadziloby nas do btednej konkluzji: Osiqgniecia szkoty X na przemian rosnq i malejq.

Uprawnione pordwnanie osiagnig¢ tej szkoty w kolejnych latach umozliwia skala staninowa:

— wynik uzyskany w 2002 r. jest niski (w dolnej granicy przedziatu),

— wynik uzyskany w 2003 r. jest niski (w gornej granicy przedziatu),

— wynik uzyskany w 2004 r. jest niZej sredni (w dolnej granicy przedziatu),
— wynik uzyskany w 2005 r. jest niZej sredni (w gornej granicy przedziatu),
— wynik uzyskany w 2006 r. jest Sredni,

— wynik uzyskany w 2007 r. jest wyzej Sredni.

Widzimy wigc, ze osiagnigcia szkoty X z roku na rok systematycznie rosna.
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V. WYNIKI W OBSZARACH UMIEJETNOSCI

V.1. Czytanie

Sredni wynik w czytaniu to 8,0 pkt, czyli 80% punktow mozliwych do uzyskania. Wynik
zerowy uzyskato 0,04% ucznidéw, a maksymalny 20,40% uczniéw. Wynik srodkowy (mediana)
wynosi 8 pkt. Rozktad wynikéw przedstawiono na wykresie 13.
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Wykres 13. Rozktad wynikow w czytaniu

Tabela 14. Procent punktéw uzyskanych za poszczegdlne czynnosci w obszarze czytanie

Nr Sprawdzana czynno$¢ ucznia Procent uzyskanych
zad. Uczen: punktéow
1. rozpoznaje narratora w tekscie literackim 92
2. odczytuje sens poréwnania uzytego w tekscie 94
3. odczytuje sens zartobliwej wypowiedzi 77
4. odczytuje sens catego tekstu 89
6. interpretuje wiersz 62
7. wyjasnia znaczenie potocznego zwrotu uzytego w wierszu 91
8. rozpoznaj'e érqdki poetyckie zastosowane we wskazanym 59
fragmencie wiersza
9, Wskazuje f.r.agment wiersza, ktorego sens odpowiada podane;j 67
interpretacji
13. odczytuje daty z kalendarza 92
16. odczytuje kierunek geograficzny 78
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V.2. Pisanie

Sredni wynik w pisaniu to 6,46 pkt, czyli 64,6% punktéw mozliwych do uzyskania. Wynik
zerowy uzyskato 0,77% ucznidow, a maksymalny 6,45% uczniéw. Wynik srodkowy — 7 pkt.
Rozktad wynikéw przedstawiono na wykresie 14.
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Wykres 14. Rozktad wynikow w pisaniu

Tabela 15. Procent punktow uzyskanych za poszczegdlne czynnosci w obszarze pisanie

Nr Sprawdzana czynno$¢ ucznia Procent uzyskanych
zad. Uczen: punktow
25.1 udziela odpowiedzi na pytanie i uzasadnia swoje stanowisko 92

zapisuje odpowiedzi bezbtednie pod wzgledem ortografii i

25.11 interpunkcji (uczen z dysleksja rozpoczyna zdania wielka literg i 36

konczy kropka)

26.1 pisze na temat 65
26.I1 | poprawnie komponuje wypowiedz 86
26.I111 | pisze poprawnie pod wzgledem jezykowym 55

pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym (uczen z dysleksja
26.1V 1 . . 65
zamyka mys$li w obrgbie zdan)

26.V pisze poprawnie pod wzgledem interpunkcyjnym (uczen z dysleksja 64

rozpoczyna zdania wielka litera i konczy kropka)
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V.3. Rozumowanie

Sredni wynik w rozumowaniu to 4,87 pkt, czyli 60,9% punktéow mozliwych do uzyskania.
Wynik zerowy uzyskato 2,30% uczniéw, a maksymalny 12,60% uczniow. Wynik $rodkowy
5 pkt. Rozklad wynikéw przedstawiono na wykresie 15.
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Wykres 15. Rozktad wynikow w rozumowaniu

Tabela 16. Procent punktow uzyskanych za poszczegdlne czynnosci w obszarze rozumowanie.

Nr Sprawdzana czynno$¢ ucznia Procent uzyskanych
zad. Uczen: punktéw
10. sytuuje wydarzenie w odpowiednim okresie historycznym 52
11. ustala wiek, w ktorym miato miejsce dane wydarzenie 83
12. ustala najdawniejszy z podanych okreséw historycznych 60
14. na podstawie kalendarza okresla dni tygodnia dla podanych dat 65
1. okresla, jaka czeScia figury podzielonej na rowne czgsci jest 59
wskazany fragment
21.1 ustala sposob obliczenia tacznego czasu trwania zdarzen 47
22.1 ustala sposob obliczenia pola prostokata o podanych wymiarach 63
analizuje otrzymane wyniki i ustala najmniejsza liczbg catkowita
22.111 L . . 59
spetniajaca warunki zadania

V.4. Korzystanie z informacji

Sredni wynik w korzystaniu z informacji to 2,64 pkt, czyli 66,1% punktéw mozliwych do
uzyskania. Wynik zerowy uzyskato 2,02% uczniow, a maksymalny 29,71% uczniéw. Wynik
srodkowy wynosi 3 pkt. Rozktad wynikow przedstawiono na wykresie 16.
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Tabela 17. Procent punktéw uzyskanych za poszczegdlne czynnosci w obszarze korzystanie z informacji

Nr Sprawdzana czynno$¢ ucznia Procent uzyskanych
zad. Uczen: pllllkt()W
5. wskazuje zrodto informacji wedtug podanego kryterium 91
23 wykorzystuje znajomos$¢ uktadu hasel w encyklopedii do wskazania 47
) odpowiednich toméw
24. okresla rodzaj stownika wedtug podanego kryterium 79

V.5. Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

Sredni wynik w wykorzystywanie wiedzy w praktyce to 4,57 pkt, czyli 57,2% punktow
mozliwych do uzyskania. Wynik zerowy uzyskato 3,96% uczniow, a maksymalny 11,76%
ucznidow. Wynik srodkowy — 5 pkt. Rozktad wynikow przedstawiono na wykresie 17.
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Wykres 17. Rozktad wynikow w wykorzystywaniu wiedzy w praktyce

Tabela 18. Procent punktéw uzyskanych za poszczegdlne czynnoséci w obszarze wykorzystywanie wiedzy w

praktyce

Nr Sprawdzana czynno$¢ ucznia Procent uzyskanych
zad. Uczen: punktow

15. oblicza dlugos$¢ tamanej 66

18. okresla w metrach dtugos¢ drogi, korzystajac z pomiaru w krokach 53

19. oblicza reszt¢ pienigdzy 73

20. oblicza procent danej liczby 73
21.11 oblicza taczny czas trwania zdarzen 38
21.II1 |poprawnie postuguje si¢ jednostkami czasu 46
22.11 oblicza pole prostokata 46
22.IV | oblicza catkowity koszt zakupu 61
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VI. ANALIZA WYKONANIA ZADAN

VI.1. Zadania od 1. do 20. (zamknigte)

Tekst 1

To byto fajne, to rozdanie nagrdéd. Przyszlismy rano do szkoly z naszymi tatusiami i mamusiami, ktore ubraty
nas jak pajacow. Mieli$my niebieskie ubrania i biate koszule. [...]

I ja, 1 reszta chtopakdéw czekaliSmy z niecierpliwo$cia na to rozdanie nagrod. Ale nie z powodu nagréd [...].
Czekali$my dlatego, ze po rozdaniu nagrdod nie idzie sig juz do szkoty i sa wakacje. [...]

Nagrody byly dla wszystkich. Annaniasz, ktory jest pierwszym uczniem i pieszczoszkiem naszej pani, dostat
nagrodg z arytmetyki, nagrodg z historii, nagrodg z geografii, nagrodeg z gramatyki, nagrodg z ortografii, nagrodg z
fizyki i nagrod¢ za zachowanie. [...] Kleofas, ktory jest ostatni w klasie, dostal nagrode za kolezenstwo, a ja
dostatem nagrodg za elokwencj¢*. Tata byl bardzo zadowolony, ale pdzniej si¢ trochg rozczarowal, bo pani
powiedziala mu, ze w mojej elokwencji nagrodzono nie tyle jakos¢, ile ilos¢. Muszg zapytac tatg, co to znaczy. [...]

Po drodze do domu myslatem sobie, Ze to fajnie, ze szkota sig¢ skonczyla, ze nie bedzie lekcji ani ¢wiczen, ani
kar, ani zabawy na pauzach i ze teraz nie bed¢ widzial kolegéw przez tyle miesigcy, i ze nie bedziemy si¢ razem
wyghupiaé, i ze bedg si¢ czul okropnie sam.

— Co6z to, Mikotaju — powiedziat tata — nic nie méwisz? Przeciez zaczgly si¢ twoje wymarzone wakacje!
Wtedy zaczatem ptakaé i tata powiedzial, ze ze mng mozna zwariowac.

Sempé 1 Goscinny, Rekreacje Mikotajka, Warszawa 1964

*elokwencja — 1. umiejetno$¢ pigknego, zrozumialego wypowiadania si¢
2. ironicznie: wielomownosc¢, gadulstwo

Zadania Co sprawdzano | Uzyskane wyniki Sposoby ¢wiczenia
umiejetnosci

1. Kto opowiada o Rozpoznawanie | Zadanie rozwiazalo | 1- Rozpoznawgnie narratora
zakonczeniu roku szkolnego | narratora 92% ucznidw. w teks’tac}.l 11-terack1ch
i rozdaniu nagrod? w tekscie Weéréd blednveh 1 okreglame Jego stogunku

A. Tato. literackim. dsro ) 52 Inyc do $wiata przedstawionego.

B. Kleofas. oapow1eazl 2. Rozréznianie narracji

. .. ., najczesciej . :

C. Annaniasz. Umiejetnos¢ pierwszosobowej

D. Mikotaj 7 obsza wystepowaly 1 trzecioosobowej

= MAIKola). obszaru wskazania na tate. o J- §

czylanie, Jest to 3. Odroznianie narracji od
i(Sthe,‘lCEn,a nak prawdopodobnie dialogu.
¢ chka.C JEZYKA | skutek mylenia 4. Tworzenie opowiadan
POISKICEO. narracji z z zastosowaniem narracji
wypowiedzig pierwszoosobowej lub
dialogowa. trzecioosobowej,
z dialogiem i bez.

2. Mikotaj byt przekonany, ze | Odczytywanie Zadanie rozwiazalo | 1- Rozpoznawe‘mie po'r(')wnar'l
w od$wigtnym ubraniu sensu 94% uczniéw. w tekstach 11t§rgck1ch
wyglada poréwnania. i odczytywanie ich sensu.

A. powaznie. 2. Stosowanie porownan we

]é. simiszme.. Umiejetnosé whasnych tekstach.

. atrakcyjnie. 2 obszaru

D. elegancko. -

czytanie,
ksztatcona na
lekcjach jezyka
polskiego.
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3. Tato dowiedziat sie od pani, | Odczytywanie Zadanie rozwiazalo | 1- Rozpozr{awanie w tekstach
ze Mikotaj dostat nagrode | sensu zartobliwej | 77% uczniow. humoru jezykowego.
za wypowiedzi. Uczniowie. ktorz 2. Proby tworzenia

A. matomownos¢. N Y wypowiedzi

o, popehniali btedy, .

B. pilnosé. naiczedcics z zastosowaniem humoru

C. gadatliwo$¢. o 3 W sJkazQ W aJli jezykowego.

D. kolezenskos¢. Umiejgtnosc 7 Y

z obszaru punosc.

czytanie, Prawdopodobnie

ksztalcona na zamiast do tekstu

lekcj aph Jezyka | odwotywali sie do

polskiego. swych szkolnych
doswiadczen.

4. Dlaczego Mikotaj zaczat Odczytywanie Zadanie rozwiazalo | 1- Tworzenie planow )
ptakac? sensu catego 89% ucznidw. wyda'rzer} na podstawie

A. Bylo mu przykro, ze inni | tekstu. Naiczestszy bledn tekstow literackich.
dostali wigcej nagrod. Jezestszy DIeany |5 Wyodrgbnianie

. oo wybor odpowiedzi A ,

B. Rozzalit go ironiczny - . . . najwazniejszych wydarzen

Umiejetnos¢ C moze by¢ . S T

komentarz i okreslanie powiazan
. z obszaru spowodowany . o
wychowawczyni. . o miedzy nimi.

C. Martwit sie. 3 I czytanie, odnalezieniem ) _

' swaerg\())vfca'felf’ 2 107C2atoWal | | sztalcona na przez ucznia 3. Proby odczytywania puenty
MG ) lekciach iezvk sci Sw: | tekstow.
D. Zrozumial, ze bedzie mu esclach jezyika W tekscie WyTazow
> polskiego. rozczarowac, tate,
brakowato kolegéw. .
wystepujacych w
zadaniu.

5. Gdzie Mikotaj powinien Wskazywanie Zadanie rozwiazalo | 1- Poslugiwanie ?iQ rQZnego
szukaé stow, ktérymi zrodla informacji | 91% uczniow. rodzaju stownikami.
moglby zastapi¢ potoczne | wedtug podanego Uczniowie. kiorz 2. Okreslanie typu informacji
okreslenia fajny, fajnie? kryterium. s Y zawartych

. popehniali btedy, ,

A. W encyklopedii naiczedeie: w poszczegolnych
powszechnej. W ;kaSyw aJli slownik stownikach.

B. W stowniku wyrazow L ortograficzny 3. Wyszukiwanie informacji
bliskoznapznvch. Umiejgtnos¢ ’ w stownikach,

C. W sh.)wn{ku polsko- Z obszaru. encyklopediach wedhug
niemieckim. korzystanie z podanego kryterium.

D. W stowniku informacji,
ortograficznym. ksztalcona na

wszystkich
zajeciach
edukacyjnych.
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Tekst I1

Na tej lekcji... — jak na zlos¢!
ze mna dzieje si¢ az co$!

Niby siedzg... niby stucham...
— ale stucham jednym uchem!

Drugie ucho za$ tymczasem
towi szept dalekich lasow...

Jedna noga tkwi pod stotem,
zbedna jak ten w ptocie kotek...

Druga moja nogg boso
gdzie$ do lasu... het, poniosto!...

Reka gladzi szkolna tawg...
fawa mnie roztkliwia prawie,

a juz druga reka rwie si¢
do szukania grzybow w lesie!

Halina Szayerowa

Ostatnia lekcja

Sposoby ¢wiczenia

Zadania Co sprawdzano Uzyskane wyniki LY. o
umiejetnosci
6. Ktore stowo najlepiej Interpretowanie Zadanie 1. Odkrywanie .znaczeﬁ,
nazywa to, co odczuwa | wiersza. rozwiazato 62% dostownych i przenosn?lch
bohater wiersza? UCZNiOW. zawartych w poszczegolnych
A. Zadowolenie. Umieietnosé . fragmentach utworow
B. Niecheg. ; obs; zru covtanic PrZYiCZ}t’)naf bledow poetyckich (np. Jakie uczucie
Y > | moglo byc przezywa bohater wiersza

C. Rozleniwienie.
D. Rozdwoijenie.

ksztalcona na

skupienie si¢ na

,, Ostatnia lekcja”?).

lekcjach jezyka jednym z uczué ) S Iniani ,
polskiego. 7 jednoczesnym - Uogdlnianie znaczef
ominieciem zawartych w wierszach —
?nn chq— odczytywanie mysli
I‘ZZZ wanveh w przewodnich (np. Jak okresli¢
f) m sZm rr}ll stan, w ktorym bohater
c};asie 4 jednoczesnie przezywa
) sprzeczne uczucia?).
7. Co to znaczy stuchaé Wyjasnianie Zadanie 1. Rozpoznawanie zwiazkow
Jjednym uchem? znaczenia rozwiazato 91% Wyrazowy.ch )
A. Starac sig co$ ustyszeé. |potocznego zwrotu. |uczniow. (frazeol(.)glczn}’fc.h),'w. ktorych
B. Chgtnie czegos stuchac. . znaczenie catosci nie jest
s . Wsrod btednych .
C. Stucha¢ nieuwaznie. Umieietnosé srod blednye sumg znaczen
: i ' 1< odpowiedzi oszczegblnych stow
D. Stucha¢ w milczeniu. z obszaru czytanie Lo p golny .

» | najczeseie] > 7ab d .
ksztalcona na wystepowaly - Zabawy w odczytywanie
lekcjach jezyka wekazania na znaczen s.ta{ych zwiazkow
polskiego. starac sie cos frazeologicznych.

ustyszec.
8. W trzeciej zwrotce Rozpoznawanie Zadanie 1. Powtorzenie wiad’omos'ci
znajdujesz srodkow poetyckich. | rozwiazato 59% 0 p(?dstawowych Srodkach
A. przenoénie i epitety. uczniow. stylistycznych:
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B. poréwnanie

Umiejetnosé

Uczniowie, ktorzy

poréwnaniach, epitetach

1 przenosnig. . popehniali biedy, i przenos$niach.
, . z obszaru czytanie, o
C. tylko porownanie. ksztalcona na najezesciej 2. Rozpoznawanie §rodkow
D. tylko epitety. lekcjach jezyka wsk?zywall stylistycznych w tekstach
polskiego. por owna’ni.e poetyckich i okreslanie ich
L przenosnig. roli w tekscie.
Wynika to
prawdopodobnie
z mylenia epitetu
Z poréwnaniem.
9. Z ktérej zwrotki mozna | Wskazywanie Zadanie - Odkrywanie znaczen
wywnioskowacé, ze fragmentu wiersza, |rozwiazato 67% dostownych i przenosnych
bohater wiersza ktorego sens uczniow. zawartych w poszczegolnych

prawdopodobnie lubi
swoja szkole?

A. Z pierwszej.

B. Z przedostatnie;.

C. Z ostatnie;j.

D. Z kazde;.

odpowiada podane;j
interpretacji.

Umiejetnosé

z obszaru czytanie,
ksztatcona na
lekcjach jezyka
polskiego.

popeiniali bledy,
najczegsciej
wskazywali
pierwszq zwrotke,
ktéra w
najwigkszym
stopniu stwarzata
mozliwosé
nadinterpretacji.

Uczniowie, ktorzy

fragmentach utworow
poetyckich.

2. Wyszukiwanie odpowiednich

fragmentow tekstu na
poparcie postawionej przez
nauczyciela hipotezy
interpretacyjne;j.

Tekst do zadan 10.1 11.
CZY WIESZ, ZE...

Pierwszym ministerstwem o$wiaty w Polsce i pierwsza tego typu instytucja w Europie byta Komisja
Edukacji Narodowej (KEN), powotana 14 pazdziernika 1773 roku przez sejm na wniosek kroéla Stanistawa
Augusta Poniatowskiego. Wielkim osiagni¢ciem Komisji byta reforma szkolnictwa w Polsce.

Jedna ze szkot objetych reformami KEN-u byta szkota w Ptocku, zatozona w 1180 roku. Jest to
najstarsza z istniejacych do dzis i nieprzerwanie dziatajacych szkot w Polsce.

Na podstawie: http://pl.wikipedia.org

Sposoby ¢wiczenia

Zadania Co sprawdzano | Uzyskane wyniki L. . .
umiejetnosci
10. W jakich czasach Sytuowanie Zadanie Wyszukiwanie w tekstach dat
zostala zalozona wydarzen rozwiazato 52% | roznych wydarzen i okre$lanie
najstarsza, istniejaca do | w odpowiednim | uczniow. dla nich okresu historycznego.

dzi$, szkota w Polsce?
A. Prehistorycznych.
B. Starozytnych.
C. Sredniowiecznych.
D. Nowozytnych.

okresie
historycznym.

Umiejetnosé

z obszaru
rozumowanie,
ksztalcona na
lekcjach historii
i spoteczenstwa
1 na plastyce.

Uczniowie, ktorzy
popetniali bledy,
najczesciej
wskazywali czasy
nowozytne.
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11. W ktérym wieku Ustalanie wieku, |Zadanie L. Powtérzqnie Wi?}dOYPOS'Ci
powstata Komisja w ktérym miato | rozwiazato 83% 0 SPOS(?bl’e okre$lania
Edukacji Narodowej? | miejsce dane uczniow. pr;edzmiow czasowych dla

A. XI wydarzenie. Uczniowie. ktérz wieku.

B. XII opchniali ];1 d Yo, Wyszukiwanie w tekstach dat

C. XVII E ajpc S <@y r6znych wydarzen i okreslanie

D. XVIII Umiejetnosé wskazywali XVII dla nich wieku.

Z obszaru wiek.

rozumowanie,

ksztalcona na Tylp oWy blad

lekcjach historii, |P° eﬁal acy na

plastyki, muzyki. mechanicznym
tworzeniu numeru
wieku.

12. Uczniowie Ustalanie Zadanie Chronolczg.iczne Rorzqdkowanie
zorganizowali pokaz najdawniejszego |rozwiazalo 60% wydarzen 1 okresow
ubioréw z réznych z podanych uczniow. historycznych.
okreséw okreséw Uczniowie, ktorz
historycznych. Ewa historycznych. tnial; l’)1 d y
byta polskim popeiniali biedy.
szlachcicem z XVI . najlc(:zqsme]r
wieku, Kamil — Umiejetno$é wskazywali Ewe.
zohierzem z I wojny | Z Obszaru Jest tg dobni
$wiatowej, Hania — rozumowanie, prawdopocobnie
$redniowiecznym ksztatcona na sl.<utek‘ , .
rycerzem, a Jacek — lekcjach historii, | 1€zNajomoscl
postem Sejmu plastyki. okresow

. _ historycznych
Czteroletniego. Dzieci  trudmodci w ich
pokazaty te stroje, h logi
zaczynajac od ¢ rongkoglczr}ym
najdawniejszego. Kto porzadkowantu.
wystapit pierwszy?

A. Ewa.

B. Kamil.

C. Hania.

D. Jacek.

Tekst do zadan 13 i 14.

KWIECIEN 2007

Pn 2 9 16 23 30
Wt 3 10 17 24

Sr 4 11 18 25

Cz 5 12 19 26

Pt 6 13 20 27

So 7 14 21 28

N 1 8 15 22 29 7
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Zadania Co sprawdzano Uzysk.al.le Sposol.)y. ewiezenta
wyniki umiejetnosci

13. 19 kwietnia 2007 r. Odczytywanie daty | Zadanie . Korzysta.nie z kale'ndarzy —ze
uczniowie beda pisa¢ | z kalendarza. rozwiazato 92% Zwracanicm uwagi na uktad
klaséwke z historii. uczniow. finl, tngdf}la miesieey
Wyniki beda omawiane Umiejetno$é 1 0znaczenia.

w pierwszy wtorek po |, Jhszaru czytanie, . Wyszukiwanie okreslonych
klasowce. Jaka to ksztalcona na dat w kalendarzu.
qu;le qata? lekcjach matematyki

A.3 kwn?tmq 2007 1. i przyrody.

B. 20 kwietnia 2007 .

C. 17 kwietnia 2007 r.

D. 24 kwietnia 2007 .

14. Uczniowie pojadana | Na podstawie Zadanie . Korzysta.nie z kale'ndarzy —ze
wycieczkg 101 11 maja | kalendarza rozwiazalo 65% Zwracaniem uwagl na uktad
2007 r. Jakie to beda okreslanie dni uczniow. Qm, tngdf}L miesieey
dni tygodnia? tygodnia dla _ 1 0znaczenia.

. ¢ Uczniowie, )
A. Sroda i czwartek. podanych dat. . . 1. | 2. Odczytywanie podanych dat
C ktorzy popetiali

B. Sobota i niedziela. bledy z kalendarza.

C. Pigtek i sobo‘Fa. Umiejgtnos¢ najczesciej . Okreslanie dni tygodnia dla

D. Czwartek i piatek. z obszaru . wskazywali podanych dat.

rozumowanie, Srode i czwartek.
ksztatcona na

lekcjach

matematyki,

przyrody.

Tekst do zadan od 15 do 17.

99 99 93 9

99 99 93 9

9999 9% 9

Plan dziatki szkolnej

99 35 93 9

99 39 93 9

D@
P BB
D@
P BB

99 95 93 9

99 93 95 9

99 93 95 9

99 99 99 9

999993 93 | 39 33 93 %

999999 9% | 99 99 99

SR
B ®H B
SR
B ®H B

999999 9% | 99 99 99 9

99 99 93 9

9999 99 9

9999 99 9

99 95 93 9

99 93 93 9 99 99 95 95

99999995 | 99999395 | 999595 95 | 93 95 39 39

99999995 | 99999395 | 999595 95 | 93 95 39 39

99 99 99 9

99 99 99 9

99 99 99 9

Legenda
krzewy
N
\S)
3 99 99 99 9
95 93 99 9 trawa
rabaty
kwiatowe

g

wejscie
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Sposoby ¢wiczenia

Zadania Co sprawdzano | Uzyskane wyniki e . .
umiejetnosci
15. Dziatka szkolna ma Obliczanie Zadanie L. leiczanie (.ﬂugoéc,i tamanych
ksztatt kwadratu. Ile dlugosci tamanej. | rozwiazato 66% i obwodu wielokatow.
metrow siatki potrzeba . . uczniow. 2. Analizowanie
S Umiejgtnosé . . . ,
na ogrodzenie tej 2 obszaru Uczniowie. ktor 1 rozwigzywanie zadan
dziatki, jesli odliczy¢ wrkorzvsivwanie opelniali l,)i d zy realistycznych zwigzanych
1 m na furtke? YROrZYSly popeinla’t bIecy, z obliczaniem dlugosci
wiedzy najczgsciej
A. 208 . tamanych oraz obwodu
w praktyce, wskazywali . ,
B. 207 . . wielokatow.
C 104 ksztalcona na 208 m. Obliczyli
’ lekcjach dtugos¢ tamane;j
D. 103 . LT
matematyki, bez uwzglednienia
techniki. jednego warunku
zadania.
16. W jakiej czgsci dziatki | Odczytywanie Zadanie L. Bysowanie{ 107y kigmnkéw
rosng krzewy? kierunku rozwiazato 78% 1 0zhaczanie na nicj
A. Pélnocno-zachodniej. geograficznego uczniow. klel’l,lnkO\fV gtownych
B. Potnocno-wschodniej. | posredniego. . . i po$rednich.
. . Uczniowie, ktorzy e ,
C. Potudniowo-zachodnie;. . s L 2. Okreslanie kierunkow na
. Umiejgtnosé popehniali btedy, . .
D. Potudniowo- S mapie, planie.
. Z obszaru najczegsciej
wschodnie;j. . .
czytanie, wskazywali
ksztatcona na kierunek
lekcjach przyrody, | potnocno-
historii wschodni. Jest to
i spoleczenstwa. | prawdopodobnie

skutek mylenia
dwoch kierunkow
na mapie —
wschodniego

z zachodnim.

17. Jaka czes$¢ dziatki
zajmuja rabaty
kwiatowe?

>

1
5

o
|-

a
Bw

o
W | &
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Okreslanie, jaka
czegscia figury
podzielonej na
roéwne czgsci jest
wskazany
fragment.

Umiejetnosé
Z obszaru
rozumowanie,
ksztatcona na
lekcjach
matematyKki.

Zadanie
rozwiazato 59%
uczniow.
Uczniowie, ktorzy
popehniali biedy,
najczesciej

1
wskazywali — .
TV

Jest to
prawdopodobnie
skutek
niezrozumienia
poj¢cia utamka
zwyklego.

. Dzielenie figur ptaskich na

jednakowe czgsci.

. Okreslanie, jaka czg$cia

figury sa wyrdéznione
elementy.

. Cwiczenia w skracaniu

1 rozszerzaniu utamkow.




Sposoby ¢wiczenia

Zadania Co sprawdzano | Uzyskane wyniki . ;.
umiejetnosci
18. Marta, robiac 10 krokéw, | Okreslanie Zadanie 1. Mierzenie dlu.goéci' ‘
pokonuje odcinek drogi | w metrach rozwiazato 53% Z zastosowaniem roznych
dtugosci 6 metrow. Na | dlugosci drogi, z | uczniow. jednostek.
przejscie z domu do wykorzystaniem Uczniowie. ktorz 2. Cwiczenia dotyczace
szkoty potrzebuje pomiaru L Y zamiany jednostek dtugosci.
300 krokéw. Jak Krokach popehniali biedy, i ' )
p okow. .ada( 4 W Krokach. najczesciej 2. Rozwiazywanie zadan
ugoss ma jej droga do wskazywali reahstycznych
szkoty? Umiejgtnosé 1800 m. z zastosowaniem roznych
A.50m z obszaru o jednostek dtugosci.
B.180m wykorzystywanie Uczniowie .
C.500 m wiedzy prawdopodobnie
D. 1800 m w praktyce, obliczyli dlugosé
ksztatcona na drogi bez. .
lekcjach uwzglednienia
matematyki, jednego warunku
przyrody, zadania.
techniki.

19. Aneta kupita w szkolnym
sklepiku 3 otowki po
65 gr za sztuke 1 zeszyt
za 1 zt 40 gr. lle reszty

Obliczanie reszty
pieniedzy po
dokonaniu zaptaty
za zakupiony

Zadanie
rozwiazato 73%
uczniow.

Uczniowie, ktorzy

Rozwigzywanie zadan
realistycznych

z zastosowaniem obliczen
pienigznych.

otrzyma z 5 z? towar. popekniali bedy
A. 12165 or Umiejetnosé najczegsciej
B.1zt95gr .
Z obszaru wskazywali 3 zt
C.2zt95gr . . .
wykorzystywanie |35 gr — obliczyli
D.3zt35¢gr .
wiedzy tylko koszt
w praktyce, zakupu.
ksztatcona na
lekcjach
matematyki.
20. Do klasy VI chodzi Obliczanie Zadanie Rozwigzywanie zadan,
30 uczniéw. Pewnego procentu danej rozwigzalo 73% | w ktorych nalezy wykonywacé
dnia 20% ucznidéw byto | liczby. uczniow. obliczenia procentowe.

nieobecnych. Ilu
uczniow tej klasy nie
przyszto wtedy do
szkoty?

0

0

awp
=

=
W

Umiej¢tnosé

Z obszaru
wykorzystywanie
wiedzy

w praktyce,
ksztatcona na
lekcjach
matematyki.

Uczniowie, ktorzy
popehniali btedy,
najczesciej
wskazywali
liczbe 10.
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VI.2. Zadania od 21. do 26. (otwarte)

VI1.2.1. Zadanie 21.
Zadanie Co sprawdzano | Uzyskane wyniki Sposol.)y. ewiczema
umiejetnosci
21. Klasa VI miata Ustalanie sposobu | Sposob L. R’O.zwia[.zywanie zadan
5 lekcji, po 45 minut | obliczenia rozwiazania roznymi metodami.

kazda. Ile czasu
uplyneto od
rozpoczecia pierwszej
lekcji do konca piatej,
jesli jedna przerwa
byta 15-minutowa,

a pozostale
10-minutowe?
Obliczony czas wyraz
w godzinach.

Zapisz obliczenia
i uzupetnij odpowiedz.

tacznego czasu
trwania zdarzen.

Obliczanie
tacznego czasu
trwania zdarzen.

Postugiwanie si¢
jednostkami czasu
1 wyrazanie
obliczonego czasu
w godzinach lub w
godzinach

1 minutach.

Umiejgtnosci

Z obszarow
rozumowanie

1 wykorzystywanie
wiedzy w praktyce
ksztatcone na
lekcjach
matematyki,
przyrody.

zadania ustalito
47% uczniow.

Poprawnie taczny
czas trwania
zdarzen obliczyto
38% uczniow.

Jednostkami czasu
poprawnie
poshuzyto si¢ 46%
uczniow.

Maksymalny
wynik (3 pkt)
uzyskato 28%
ucznidow, natomiast
zero punktow za
zadanie uzyskato
38% piszacych.

2.

Ustalenie kolejnych dziatan
prowadzacych do
rozwigzania zadania

i budowanie wyrazen
arytmetycznych taczacych
je.

. Cwiczenia dotyczace

zamiany jednostek czasu ze
zwrdceniem uwagi na
poprawny zapis.

. Obliczanie tacznego czasu

trwania okre$lonych
zdarzen.

1) Rozwigzania poprawne

1. Prezentacja rozwiazania zadania w postaci jednego wyrazenia arytmetycznego stuzacego

obliczeniu czasu.

a) Przedstawienie obliczen czasowych za pomoca jednego wyrazenia arytmetycznego
— w postaci sumy iloczyndéw (bez objasnien), z zamiang w pamigci jednostek czasu.

5:45+3-10+15=270 min

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekeji do konca piatej uptynegto 4 godz. 30 minut.
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Odpowied:: Od rozpoczecia pisrwsze lekcji do kofca plate) uptyneto A T e,

Uczen

= ustala czas pobytu w szkole, obliczajac sumg:
- iloczynu czasu trwania lekc;ji i liczby lekcji,
- iloczynu czasu trwania krotszej przerwy i liczby krotszych przerw,
- czasu trwania dluzszej przerwy,

= dokonuje w pamigci zamiany minut na godziny i prawidlowo interpretuje otrzymany wynik.

b) Przedstawienie obliczen czasowych w postaci sumy (bez objasnien) z zamiang w pamigci
jednostek czasu.

45+10+45+10+45+10+45+15+45=270 minut

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do konca piatej uptyneto 4 godz. 30 minut.

‘15 /zor/tbwﬁ L5 e#ﬁ@r}wv.w 0270 o
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Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do korica piatej uptyneto .4Qdz... 50.nax i

Uczen

= ustala czas pobytu w szkole, obliczajac sumg czasu trwania poszczegdlnych lekcji
1 poszczegdlnych przerw,

* zamienia W pamigci czas wyrazony w minutach na czas wyrazony w godzinach.

c¢) Zapisanie danych, a nast¢pnie przedstawienie jednego wyrazenia arytmetycznego stuzacego
obliczeniu czasu.

45 min — tyle trwa lekcja
10 min — krotka przerwa
15 min — dluga przerwa

545+3-10+15=270 min

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do konca piatej uptyneto 4 godz. 30 minut.

Uczen
= zapisuje dane z zadania,
= ustala czas pobytu w szkole, obliczajac sumg:
- iloczynu czasu trwania lekcji i liczby lekc;i,
- iloczynu czasu trwania krotszej przerwy i liczby krotszych przerw,
- czasu trwania dluzszej przerwy,
» dokonuje w pamigci zamiany minut na godziny i prawidtowo interpretuje otrzymany wynik.
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Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do korca piatej uptyneto Llcg:d&“*%?’amm

Uczen

= zapisuje dane z zadania,

= ustala czas pobytu w szkole, obliczajac sumg czasu trwania lekcji i przerw,

= dokonuje w pamigci zamiany minut na godziny i prawidtowo interpretuje otrzymany wynik.

d) Przedstawienie obliczen czasowych za pomoca jednego wyrazenia arytmetycznego — w
postaci sumy iloczynow (bez objasnien) oraz przedstawienie zamiany jednostek czasu.

545+3-10+15=270 min
270 min : 60 = 4,5
Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do konca piatej uptyneto 4 godz. 30 minut.

Uczen
= ustala czas pobytu w szkole, obliczajac sumg:
- iloczynu czasu trwania lekcji i liczby lekcji,
- iloczynu czasu trwania krotszej przerwy i liczby krotszych przerw,
- czasu trwania dluzszej przerwy,
= zamienia czas wyrazony w minutach na czas wyrazony w godzinach, wykonujac
odpowiednie dzielenie i prawidtowo interpretuje otrzymany wynik.

e) Przedstawienie obliczen czasowych w postaci sumy (bez objasnien) oraz przedstawienie
zamiany jednostek czasu.

45+10+45+10+45+10+45+15+45=270 minut
270 min : 60 = 4,5
Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekeji do konca piatej uptynegto 4 godz. 30 minut.

Uczen

= ustala czas pobytu w szkole, obliczajac sume czasu trwania poszczegdlnych lekcji
1 poszczegdlnych przerw,

» zamienia czas wyrazony w minutach na czas wyrazony w godzinach, wykonujac
odpowiednie dzielenie i prawidtowo interpretuje otrzymany wynik.
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f) Zapisanie danych, a nastgpnie przedstawienie jednego wyrazenia arytmetycznego stuzacego
obliczeniu czasu oraz przedstawienie zamiany jednostek czasu.

45 min — tyle trwa lekcja
10 min — krotka przerwa
15 min — dtuga przerwa

5:45+3-10+15=270 min
270 min : 60 = 4,5

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekeji do konca piatej uptyneto 4 godz. 30 minut.

Uczen
= zapisuje dane z zadania,
= ustala czas pobytu w szkole, obliczajac sumg:
- iloczynu czasu trwania lekc;ji i liczby lekcji,
- iloczynu czasu trwania krotszej przerwy i liczby krotszych przerw,
- czasu trwania dluzszej przerwy,
* zamienia czas wyrazony w minutach na czas wyrazony w godzinach, wykonujac
odpowiednie dzielenie i prawidtowo interpretuje otrzymany wynik.

g) Rozpisanie czasu trwania kolejnych lekcji i przerw oraz zapisanie odpowiedniej sumy czasu
trwania poszczeg6lnych lekcji i przerw.
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OdpowiedZ: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do korica piatej uptyneto et 20 a0

Uczen

= zapisuje czas trwania kolejnych lekcji 1 przerw,

= ustala czas pobytu w szkole, obliczajac sume:

» iloczynu czasu trwania lekcji i liczby lekcji,

» iloczynu czasu trwania krotszej przerwy i liczby krotszych przerw,

= czasu trwania dluzszej przerwy,

» dokonuje w pamigci zamiany minut na godziny i interpretuje otrzymany wynik.

h) Rozpisanie czasu trwania kolejnych lekcji 1 przerw oraz zapisanie czasu pobytu w szkole w
postaci sumy iloczynow.
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Oc/i%zw%g;mOd rozpoczecia pierwszej lekeji do korica piatej uptyneto g:(;&m:y ?O’mﬂﬂmt

hup,%rmum.
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Uczen

= zapisuje czas trwania kolejnych lekcji i przerw,

= ustala czas pobytu w szkole, obliczajac sumg:
- iloczynu czasu trwania lekcji i liczby lekcji,
- iloczynu czasu trwania krotszej przerwy i liczby krotszych przerw,
- czasu trwania dtuzszej przerwy,

= dokonuje zamiany minut na godziny i interpretuje otrzymany wynik.

2. Prezentacja rozwiazania z rozbiciem na zadania sktadowe

a) Obliczenie osobno czasu trwania pigciu lekcji 1 osobno czasu trwania przerw, a nast¢pnie
dodanie wynikow (bez zapisywania danych).

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do konca pigtej uptyneto \‘I,S?‘O& .

Uczen

= oblicza czas trwania wszystkich lekcji,

= oblicza czas trwania trzech krotszych przerw,

= oblicza taczny czas pobytu w szkole,

» dokonuje w pamigci zamiany minut na godziny.

b) Zapisanie danych, obliczenie osobno czasu trwania 5 lekcji i osobno czasu trwania przerw
kroétkich 1 dlugiej przerwy, a nastepnie dodanie wynikow.
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Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do konca piatej uptyneto 145 z 3‘6”\'\&’\\

Uczen

= oblicza czas trwania wszystkich lekcji,

= oblicza czas trwania wszystkich przerw,

= oblicza taczny czas pobytu w szkole,

= dokonuje w pamigci zamiany minut na godziny.

c) Obliczanie krok po kroku: najpierw, ile czasu zajmuje 5 lekcji, potem dodanie do wyniku
czasu trwania dlugiej przerwy, a nastgpnie czasu trwania krotkich przerw.
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Uczen

= oblicza czas trwania wszystkich lekcji,

= oblicza czas trwania wszystkich lekcji 1 dluzszej przerwy,
= oblicza taczny czas pobytu w szkole,

= dokonuje zamiany minut na godziny.

d) Przedstawienie obliczen z zastosowaniem kolejnych zamian minut na godziny.

5:45=225 min=3 godz. 45min

3 godz. 45 min + 10 min=3 godz. 55 min
3 godz. 55 min + 10 min = 4 godz. 5 min
4 godz. 5 min +10 min = 4 godz. 15 min

4 godz. 15 min +15 min = 4 godz. 30 min

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekeji do konca piatej uptyneto 4 godz. 30 minut.
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Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do korica piatej uptyneto hm% ;a...?!.Qm‘n

Uczen
= ustala kolejno czas trwania wszystkich lekcji 1 poszczegolnych przerw, dokonujac na

kazdym etapie obliczen zamiany minut na godziny.
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Jdpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekaji do konca piatej uplynefo ‘-lﬁac/,?%Om 4

e) Przedstawienie rozwiazania w postaci sumy utamkow o mianowniku 60.
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Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do konca piatej uptyneto "]:Scxmlwmz\ .

Uczen
= oblicza czas trwania pigciu lekcji i wszystkich przerw, postugujac si¢ utamkami zwyktymi,

= interpretuje otrzymany wynik.
3. Prezentacja rozwiazania z odniesieniem do sytuacji szkolnej

a) Przedstawienie zapisow godzinowych trwania kolejnych lekcji i przerw, np. od godziny 8.00
do 12.30, a nastgpnie policzenie, ile mingto minut i zamiana minut na godziny.
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Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do korca piatej uplyneto 8 .................
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Uczen

= ustala czas pobytu w szkole, rozpisujac terminy rozpoczecia i zakonczenia poszczegolnych
lekeji,

= oblicza czas trwania wszystkich lekcji,

= oblicza czas trwania wszystkich przerw,

= oblicza taczny czas pobytu w szkole,

= dokonuje w pamigci zamiany minut na godziny.

b) Przedstawienie zapisow godzinowych trwania kolejnych lekcji i przerw, np. od godziny 8.00
do 12.30, a nastgpnie zapisanie, ze od 8.00 do 12.30 mijaja 4 godz. 30 minut.

8.00-8.45
8.45.-9.00
9.00-9.45
9.45-9.55
9.55-10.40
10.40-10.50
10.50-11.35
11.35-11.45
11.45-12.30

Odpowiedz: Od rozpoczgcia pierwszej lekcji do konca piatej uptyngto 4 godz. 30 minut.

Uczen

ustala czas pobytu w szkole, rozpisujac terminy rozpoczgceia i zakonczenia poszczegdlnych

lekcji,

= korzysta z wlasnego do$wiadczenia, po czym oblicza w pamigci uplyw czasu,

= uzyskuje wynik wyrazony w godzinach (4 42 godziny) lub w godzinach i minutach (4
godziny 30 minut) bez koniecznosci zamiany jednostek czasu.

2) Rozwigzania zawierajace bledy

1. Bledy zwiazane z metoda rozwiazania zadania

a) Uwzglednienie zbyt duzej liczby przerw, np. 5.
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Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do korica piatej uptyneto C[Wﬂ@w
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b) Uwzglednienie zbyt matej liczby przerw, np. jednej pigtnastominutowej, a drugiej

dziesigciominutowe;.

ST

Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do konca pigtej uptynefo ......

¢) Odjecie czasu trwania przerw od czasu trwania pigciu lekcji.
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Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do ko

d) Odjecie czasu trwania przerw od czasu pobytu w szkole.
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Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekgji do konca pigtej uptyneto

e) Przedstawienie zapisu dziatania z uwzglgdnieniem bi¢dnej zamiany minut na utamki

dziesietne.

5:0,45=2,25 godz.

2,25+0,45=2,70 godz.
Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do konca piatej uptyneto 2 godz. 70 minut.
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Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do konca piatej upfyneto %OA:L £. 20 mwm

f) Dodanie wszystkich liczb podanych w zadaniu, a nast¢pnie dokonanie zamiany minut na
godzmy

OdeW|edz Od rozpoczecia pierwszej lekcji do konca piatej uptyneto A\p/ .
2. Btedy rachunkowe

a) Btedy rachunkowe dotyczace mnozenia liczb naturalnych.

5:45=210 min

b) Btedy rachunkowe dotyczace dodawania liczb naturalnych.
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Odpomedz Od rozpoczema plenstej Iekcu do konca plqtej up{yne;«to 3%%)‘.. o Xtr -
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c) Btedy rachunkowe dotyczace dzielerﬁa liczg naturalnych przez 60 -
270:60=4,05 godz.
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3. Bledy $wiadczace o nieznajomosci zalezno$ci migdzy jednostkami czasu

a) Traktowanie zamiany minut na godziny tak, jak jednostek z systemu dziesigtnego.

45 minut= 0,45 godz.

b) Niepoprawne zamiany jednostek czasu.
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Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekeji do konca piatej uptyneto ﬁgp&zibﬁmn

c) Pozostawienie w wynlku iw odpow1ed21 czasu w minutach.
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Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do konca pigtej uptyneto 280wt

d) Niepoprawny zapis czasu w godzinach, np. 4:30 lub 4
Zaplsz obllczenla i uzupefnlj odpow:edz
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Odpowiedz: Od rozpoczecia pierwszej lekcji do korca piatej uptyneto ... \. " (}Ddﬂ :
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3) Podsumowanie i wnioski dydaktyczne

Uczniowie najczgsciej rozwiazywali zadanie etapowo, najpierw obliczali osobno czas trwania
5 lekeji, potem 3 przerw krotkich 1 jednej dhugiej, sumowali wyniki, a nastgpnie w pamigci
zamieniali minuty na godziny.

Laczny czas trwania przerw byl tatwy do obliczenia, szdstoklasisci czgsto dokonywali tych
obliczen w pamigci i zapisywali od razu wynik 30 lub 45 minut, nawet bez zapisywania dzialan,
natomiast czas trwania 5 lekcji najczesciej obliczali pisemnie, mnozac 45 przez 5.

Zamiany minut na godziny piszacy dokonywali najczg$ciej w pamigci, podajac dopiero
w odpowiedzi liczbe godzin (w postaci liczby dziesigtnej) lub liczbe godzin i minut adekwatna
do obliczen czasu wyliczonego w minutach. Rzadziej zapisywali dziatanie, np.270:60.
Woéwczas zwykle podawali od razu wynik dzielenia, atylko niektorzy probowali dzieli¢
pisemnie.

W wypadku gdy uczniowie przedstawiali rozwiazanie zadania w jednym zapisie w postaci sumy
liczb naturalnych, najczgsciej dodawanie wykonywali pisemnie.

Zadanie 21. dotyczyto typowej dla uczniow sytuacji znanej z doswiadczen szkolnych. Trudnos¢
zadania polegata jednak migdzy innymi na okres$leniu liczby przerw wystepujacych migdzy
pierwsza a piata lekcja. Dodatkowo zamiana minut na godziny i formalny zapis liczby godzin
sprawity szostoklasistom problemy. Stad tak niska tatwo$¢ zadania i duzy procent prac
ocenionych na 0 punktéw, czyli blednych rozwiazan badz opuszczen.

Bardzo maty procent ucznidow analizuje zadanie, zapisujac dane wielko$ci. Moze to mie¢ wptyw
na zbyt pochopne podejmowanie decyzji zwigzanych z zapisem dzialan dotyczacych sytuacji
przedstawionej w zadaniu.

W wypadku gdy uczniowie zapisuja dodawanie zamiast mnozenia, latwo jest o pomytke
wynikajaca ze zbyt duzej liczby takich samych wielkos$ci, np. 45 czy 10 minut.

Najczestsza przyczyna bledow dotyczacych metody obliczenia czasu, ktory mija od rozpoczecia
pierwszej lekcji do zakonczenia piatej, bylo mylne zalozenie uczniow dotyczace liczby przerw —
4 zamiast 3 przerw po 10 minut.

Wielu szostoklasistow po obliczeniu czasu trwania pigciu lekcji dokonywalo zamiany minut na
godziny, anastgpnie kolejno dodawalo w minutach czas trwania poszczegoOlnych przerw,
zamieniajac za kazdym razem na godziny. Najczg$ciej wowczas, w ktorym$§ momencie, nawet
przez nieuwagg, popetniali blad rachunkowy badz btad dotyczacy zamiany minut na godziny.

Trudno wyjasni¢, dlaczego do$¢ duza grupa ucznidow czas trwania przerw odlicza od czasu
trwania lekcji. Wydaje sig, ze uczniowie uznali, iz lekcja wraz z przerwa trwa 45 minut. Nalezy
zwraca¢ uczniom uwage na wykonywanie obliczen zwiazanych z uplywem czasu, aby
uczniowie lepiej zrozumieli popetnione btedy.

Osobna kategori¢ blgdow stanowia btedy rachunkowe. Pomimo prostych obliczen tatwos¢ tej
czynnosci wyniosta zaledwie 0,38, przy czym wsrod uczniéw, ktorzy przedstawili poprawna
metode rozwiagzania (47% szostoklasistow) btedy rachunkowe popehito okoto 19% ucznidw.

Z zamiana minut na godziny lub godziny i minuty nie poradzito sobie 56% piszacych.
Uczniowie albo przyjmowali, ze godzina ma 100 minut, albo wykonywali niepoprawnie
dzielenie przez 60. Czg$¢ szdstoklasistow dokonywata niepoprawnych zapiséw, np. 4,30 godz.,
4* 1ub 4, mimo ze wcze$niej zapisywata 4 godz. 30 minut.

Umiejetno$ci zwiazane z wykonywaniem obliczen czasowych ksztaltowane sa juz na
pierwszym etapie edukacji, a utrwalane na kolejnych etapach. Wida¢, ze nawet przy dosé
prostych zadaniach uczniowie popetniaja bledy.
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Niektorzy uczniowie obliczenia wykonuja w pamigci. W sytuacji egzaminacyjnej lepiej jest,
jesli uczniowie zapisuja wszelkie wykonywane obliczenia, poniewaz egzaminator moze
wowczas sprawdzi¢ poprawno$¢ zastosowanej w zadaniu metody rozwigzania. W wypadku
btednych wynikéw, bez zapisu metody nie da si¢ wnioskowa¢ o poprawnosci sposobu
rozwigzania zadania.

Nalezy dotozy¢ wszelkich staran, aby uczniowie uwaznie czytali teksty zadan i wnikliwe je
analizowali.

Wielu uczniéw nie potrafito poprawnie dokona¢ zamiany czasu wyrazonego w minutach na czas
wyrazony w godzinach. To sygnal dla nauczycieli, aby utrwalali z uczniami t¢ umiejgtno$c¢

i rozwiazywali z nimi zadania uwzgledniajace tego typu przeliczenia.

V1.2.2. Zadanie 22.

Zadanie

Co sprawdzano

Uzyskane wyniki

Sposoby ¢wiczenia
umiejetnosci

22. Prostokatna podtoga

Ustalanie sposobu

Sposdb obliczenia

. Rozwiazywanie zadan

w klasie ma wymiary | obliczenia pola pola prostokata realistycznych

6,5mi9 m. Jedna prostokata o ustalito 63% wymagajacych interpretacji

puszka lakieru kosztuje | podanych uczniow. pojecia pola.

15,20 zt i wystarczezl na | wymiarach. Pole prostokata . Planowanie rozwiazania

pomalqwame 10 m Obliczanie pola obliczyto 46% zadan poprzez

{’?{(ﬂogl{ Ilebpulizelf, prostokata. uczniow. wyodrebnienie

akieru trzeba kupic, ) _ S . 5 5

. ’p Analizowanie Najmniejsza liczbg poszgzego.lnych etapow

zeby pomalowac¢ cata ) rozwiazania

podtoge? Ile beda otrzymanych catkowita :

kosztowaly? Wyniké\y spetniaj aca . Ust.alanie Wampkéw, jakie
1 ustalanie warunki zadania maja spetniac liczby bedace

Zapisz obliczenia najmniejszej liczby | ustalito 59% rozwiazaniem zadania.

Fuzupelnij odpowiedzi. | catkowitej uczniow. . Analizowanie odpowiedzi
spetniajacej Calkowity koszt 1 sprawdzanie, czy spelnia

warunki zadania.

zakupow obliczyto

ona wszystkie warunki

Obliczanie 61% uczniow. zadania.
catkowitego kosztu | \faksymalny . Doskonalenie sprawnosci
zakupu. wynik (4 pkt) rachunkowej.
Umiejetnosci osiagneto 36%

z obszarow uczniow, a 0 pkt

rozumowanie uzyskato 23%

i wykorzystywanie | szostoklasistow.

wiedzy w praktyce,

ksztatcone na

lekcjach

matematyki,

techniki.

1) Rozwigzania poprawne

1. Wyznaczenie liczby potrzebnych puszek lakieru

a) Oszacowanie w pamigci liczby potrzebnych puszek lakieru. Przedstawienie rozwigzania w
dwach krokach: obliczenie pola powierzchni podlogi, podanie na tej podstawie w odpowiedzi
liczby potrzebnych puszek lakieru, a nastgpnie obliczenie kosztu.
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6,5:9=58,5
6°15,20=91,20 z¢

Odpowiedzi: Trzeba kupié¢ 6 puszek lakieru. Beda kosztowaty 917,20 z4.

Uczen

» oblicza pole prostokata,

» szacuje w pamigci liczbg puszek potrzebnych na pomalowanie podtogi o wyznaczonym
polu,

» oblicza koszt zakupu wyznaczonej liczby puszek lakieru.

b) Wyznaczenie potrzebnej liczby puszek lakieru jako wyniku dzielenia. Wyznaczenie pola
powierzchni podlogi, a nastgpnie podzielenie otrzymanego wyniku przez 10 i wzigcie
przybhzema z nadmlarem Jako potrzebneJ hczby puszek lakleru »

oo &
-

5‘
’)'8 S

A“S"Lc

RN % T

puszek lakieru. Beda kosztowaty 4,2C.. zt.

(5m »Sq;,- '59,\5—%2/
5"5’5«.?’ :o =989 Lusede = € walych
I e = © R deR

5 B N O O O c bl

)T1c

l

TI,00

puszek lakieru. Beda kosztowaty 4,2C.. zt.
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Uczen

= oblicza pole prostokata,

= szacuje liczbg puszek potrzebnych na pomalowanie podtogi o wyznaczonym polu,
= oblicza koszt zakupu wyznaczonej liczby puszek lakieru.

¢) Wyznaczenie potrzebnej liczby puszek lakieru jako wyniku odejmowania. Wyznaczenie pola
powierzchni podtogi, a nastepnie odejmowanie od pola powierzchni kolejno po 10 m* az do
otrzymania mniej niz 10 m*.

§(f

Y AS lO 934 ZO

. SS’S*&D:?%Q.[f At
Lt~ T E‘ﬁg S-40= ’5ng /\5 lD , L
?;—“H*" - ; ‘7"\®—~' L ‘,", - ,: S TP S -
s QLXJQ - Ap> 4§\b m SN W S S
'3'5-\&“._." = 4,2 g-— MD 9’ , g

o~ i(— = 85 L % {)
Odpowiedzi: Trzeba kuplc ........ puszek lakieru. Beda kosztowaty . l zt

Uczen

= oblicza pole prostokata,

» szacuje liczbg puszek potrzebnych na pomalowanie podtogi o wyznaczonym polu,
wykonujac odejmowanie kolejno 10 m* od pola podtogi,

» oblicza koszt zakupu wyznaczonej liczby puszek lakieru.

d) Wyznaczenie potrzebnej liczby puszek lakieru poprzez wskazanie, ze na pomalowanie
wigkszej niz wynos1 pole p0w1erzchn1 podlogl wystarcza oszacowana liczba puszek lakieru.

b= @5 % b% sm _ ‘
Ao c,c)w,,,;j,; O
G 16 L0 AL Mo

Uczen

» oblicza pole prostokata,

= szacuje liczbe puszek potrzebnych na pomalowanie podtogi o wyznaczonym polu,
» oblicza koszt zakupu wyznaczonej liczby puszek lakieru.
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e) Geometryczne wyznaczenie liczby puszek lakieru poprzez szacowanie na rysunku.

G-

B6,50

e A*l
S lq}

l
r ./,:/W& J
[ 2F

APAAST ko

MRt by

l FAS)
i

R

R

o

Odpowiedzi: Trzeba kupi¢ .. G... puszek lakieru. Beda kosztowaty 4, 2

Uczen

= rysuje prostokat w odpowiedniej skali,

»  wypehia go wielokatami o polu 10 m?,

= odczytuje z rysunku liczbg puszek lakieru,
= oblicza koszt lakieru.

2. Obliczanie kosztu zakupu puszek lakieru

a) Obliczanie kosztu zakupu puszek lakieru jako iloczynu.

2
O

N

o

6°15,20= 91,20 zt
Odpowiedzi: Trzeba kupié¢ 6 puszek lakieru. Beda kosztowaty 917,20 z4.

Uczen
= oblicza pole prostokata,

mnozenie.

b) Obliczanie kosztu zakupu puszek lakieru jako sumy.

szacuje liczbg puszek potrzebnych na pomalowanie podlogi o wyznaczonym polu,
oblicza koszt zakupu wyznaczonej liczby puszek lakieru, wykonujac odpowiednie

15,20+15,20=30,40 z{
30,40+15,20=45,60 zt
45,60+45,60=91,20 z¢

Odpowiedzi: Trzeba kupi¢ 6 puszek lakieru. Beda kosztowaty 917,20 zi.
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Odpowiedzi: Trz akuplc...d. puszek lakieru. Beda kosztowaty §A iz,

Uczen

= oblicza pole prostokata,

» szacuje liczbg puszek potrzebnych na pomalowanie podtogi o wyznaczonym polu,

= oblicza koszt zakupu wyznaczonej liczby puszek lakieru, wykonujac odpowiednie
dodawanie.

2) Rozwigzania zawierajace bledy
1. Btedy dotyczace metody zwiazanej z obliczaniem pola powierzchni

a) Obliczanie obwodu prostokata.

2(9+6,5)=31m

Sl d A8 T IR
‘G 6 i’

Nl 2o
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Uczen
» oblicza obwdd zamiast pola prostokata,

= szacuje liczbg puszek potrzebnych na pomalowanie podtogi w stosunku do wyznaczonej
przez siebie wielkosci,

= oblicza koszt zakupu wyznaczonej liczby puszek lakieru.

b) Obliczanie potowy obwodu prostokata.
9+6,5 =155m

Uczen
= oblicza obwdd zamiast pola prostokata,

» szacuje liczbg puszek potrzebnych na pomalowanie podtogi w stosunku do wyznaczonej
przez siebie wielkosci,

= oblicza koszt zakupu wyznaczonej liczby puszek lakieru.

c) Obliczanie sumy kwadratow bokow prostokqta

Uczen
= oblicza sume¢ kwadratow dtugosci bokdéw prostokata zamiast pola prostokata,

= szacuje liczbg puszek potrzebnych na pomalowanie w stosunku do wyznaczonej przez siebie
wielkosci,

= oblicza koszt zakupu wyznaczonej liczby puszek lakieru.
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2. Bledy rachunkowe
a) Btedy rachunkowe dotyczace mnozenia liczb dziesi¢tnych przez naturalne

am;TT

HEP?QE Lf'j | | “?'Wff p§uw¢
b 5? . o .
"»C’ﬂ S s 0N

Odpowiedzi: Trzeba kupic¢ (0 puszek lakieru. Beda kosztowaty 94,20 zt

56 9% ?cfi RERRRS

Odpowiedzi: Trzeba kupi¢ 59 puszek lakieru. Beda kosztowaty 89&%9 zt.

b) Bledy rachunkowe dotyczace dodawania liczb dziesig¢tnych.

15,20+15,20= 20,40 zt

c¢) Btedy rachunkowe dotyczace dzielenia liczb dziesig¢tnych przez 10.

Odpowiedzi: Trzeba kupié é..é puszek lakieru. Bedg kosztowaty ‘ﬂ / ﬁé Q’r
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T3 oxh=T 6,5m% 9m = %7@4—% m?s
53 5““\"' {0= 5080
1 ,«;.s., 20230 %G = 9f, 20=L .

Odpowiedzi: Trzeba kupi¢ b puszek lakieru. Bedg kosztowaiy_ .9.:(.1.2.(72%.

3. Bledy dotyczace szacowania liczby potrzebnych puszek lakieru.

a) Bledne szacowanie liczby potrzebnych puszek lakieru jako przyblizenia do czgsci catkowitej
liczby dziesigtnej z niedomiarem.

5,85=5

b) Brak szacowania lub niepoprawne zaokraglanie do czg$ci dziesigtnych.

Odpowiedzi: Trzeba kupi¢ 5,85 puszek lakieru. Beda kosztowaty 88,92 z1.

L " :g Lo : :

Odpowiedzi: Trzeba kup|clﬂ q... puszek lakieru. Beda kosztowaty }72 Q% zt.
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4. Bledy dotyczace obliczania kosztéw zakupu lakieru

a) Wykonywanie mnozenia przez liczbg dziesigtna, pomimo podania w odpowiedzi liczby
naturalnej jako liczby puszek.

5,85 °15,20=88,92 zi

b) Zapisanie iloczynu pola powierzchni podtogi przez ceng puszki lakieru.

58,5°15,20=889,2 zt

O oxbs 0,5m 8 m= Buymt L

AD W0 K54 B0 O

Odpowiedzi: Trzeba kupi¢ Zl... puszek lakieru. Beda kosztowaty 340,80uzt,

3) Podsumowanie i wnioski dydaktyczne

Wielu szoéstoklasistéw ma problem z zapisem formalnym wyrazen opisujacych sytuacje
z zadania, np. 9+6,5=58,5:10=5,85~6. Czgsto zastgpuja dziatania, ktére sa dla nich trudniejsze,
tatwiejszymi, np. mnozenie - wielokrotnym dodawaniem, dzielenie — kolejnymi
odejmowaniami badZ szacowaniem i1 zamiang na mnozenie.

Bardzo rzadko uczniowie, liczac w pamigci, korzystaja z praw dziatan, na przyktad z prawa
rozdzielno$ci mnozenia wzgledem dodawania. W wypadku nawet prostych rachunkow
wykonuja dziatania pisemne zamiast obliczen w pamigci.

Z obliczeniem kosztéw zakupu lakieru nie poradzilo sobie ok. 39% ucznidow, a przeciez
obliczanie kosztéw jest umiejgtnoscia, ktora uczniowie ¢wicza na zajeciach matematyki juz
na etapie ksztalcenia zintegrowanego, natomiast mnozenie liczb dziesigtnych przez liczby
naturalne — od czwartej klasy.

Szostoklasisci myla czgsto obliczanie pola prostokata z obliczaniem obwodu figury. Okoto 73%
ucznidw, ktorzy podali sposob obliczenia pola prostokata, wykonato poprawnie mnozenie
6,5 przez 9. Oznacza to jednak, ze 27% uczniow nie potrafilo wykona¢ tak prostego mnozenia.

Szacowanie potrzebnej liczby puszek mozna bylo wykona¢ bez zapisu jakichkolwiek obliczen.
Obliczenia polegajace na wyznaczeniu ilorazu liczby dziesigtnej przez 10 uczniowie czgstokro¢
wykonywali blednie, gdyz opuszczali w wyniku przecinek i otrzymywali liczbg¢ wigksza od
dzielnej, np. 585 (co nie miato dla nich Zadnego znaczenia) lub stosowali niepoprawnie
algorytm dzielenia pisemnego.
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Uczniowie popetniali blgdy rachunkowe w dodawaniu, chociaz dotyczyto ono tatwych liczb,
np. wielokrotnego dodawania liczby 15,20 zt (jest to sytuacja bliska doswiadczeniu
szostoklasistow).

Najczestszy btad dotyczacy obliczania kosztow polegal na wykonywaniu mnozenia przez liczbe
dziesigtna, mimo ze w odpowiedzi liczba puszek byta okreslona z doktadnoscia do jednosci.

Uczniowie powinni rozwiazywac wigcej zadan, w ktorych mogliby:

¢wiczy¢ liczenie w pamigei w zakresie 1000,

¢wiczy¢ liczenie pamigciowe na liczbach wymiernych z zastosowaniem praw dzialan,
np. rozdzielno$ci mnozenia wzglgdem dodawania,

szacowa¢ wyniki, analizowac je i sprawdzac¢ ich sensownos$¢ z warunkami zadania,
dokonywac¢ zamian r6znego rodzaju jednostek, np. dlugosci, powierzchni,

analizowac tre$¢ zadan i wybiera¢ najprostsze metody prowadzace do rozwiazania zadania,
interpretowac zadania, wykorzystujac umiejegtnosci nabyte na lekcjach geometrii,

utrwala¢ rozréznianie pojecia: obwod figury 1 pole figury.

W szkole nalezy zwraca¢ uwagg na ¢wiczenie tych umiejetnosci.

RADY DLA NAUCZYCIELI wynikajace z analizy rozwigzan zadan matematycznych

1.

Zjawisko stosowania przez wielu uczniéw nieformalnych metod rozwiazywania zadan znane
jest w dydaktyce matematyki — ujawnia si¢ podczas badan rozumowania uczniow. Wydaje sie
to tym bardziej naturalne w wypadku zadan odwotujacych si¢ do praktycznych problemow
z zycia, zwlaszcza takich jak szacowanie wielkosci zakupu oraz obliczen kalendarzowych
i zegarowych. Oznacza to, Zze nauczyciel powinien uwzgledni¢ pewna dualno$¢ metodyki
nauczania:

—nie lekcewazy¢ takich nieformalnych metod uczniowskich, od czasu do czasu
przedyskutowac takie metody na forum klasy i zwroci¢ specjalna uwage na zapis
rozwigzania przedstawionego taka metoda,

— jednoczes$nie jednak — uzmystawia¢ uczniom ograniczono$¢ stosowania takich metod,
stara¢ sig je cho¢ czg§ciowo doformalizowywac, jak rowniez opracowywaé z uczniami
metody bardziej dojrzate.

. Oba problemy ,,zyciowe” zawarte w zadaniach 21 i 22 (obliczenia zwiazane z czasem,

praktyczne szacowanie) pojawiaja si¢ raczej sporadycznie w standardowym nauczaniu
w klasach IV-VI. Warto zatem zastanowi¢ si¢ nad bardziej systematycznym podawaniem
uczniom takich zadan do rozwiazania, np. zaplanowac kilkanascie takich zestawow zadan
podczas roku szkolnego i wplata¢ je pomigdzy inne zagadnienia, wykorzystywac podczas
lekcji ¢wiczeniowych lub powtorzeniowych w trakcie catego roku szkolnego.

3. Ujawnione niedostatki uczniowskie w zakresie rozwigzywania zadan zlozonych

wymagajacych zastosowania wigcej niz jednego dziatania wskazuja na potrzeby:

— uwzgledniania wérdd tych zadan réwniez zadan z wielokrotnym sumowaniem jednakowych
liczb lub wielokrotnym odejmowaniem tych samych liczb; porzadkowania tych zapisow
(i zwiazanych z nimi rachunkdéw) poprzez zastosowanie w nich odpowiednio mnozenia
1 dzielenia,

—zwrdcenia uwagi uczniom na przypadki niepoprawnego uzycia znaku réwnosci przy
budowaniu wyrazen do zadania oraz przy obliczaniu ich wartos$ci, nieustannego
korygowania takich niepoprawnych zapiséw.

4. W rozwiazaniach uczniowskich pojawito si¢ szereg bezsensownych wynikow dziatan oraz

nieprawdopodobnych liczbowych rozwiazan zadan tekstowych. Zatem w nauczaniu przy
podsumowywaniu wykonania pewnego obliczenia lub rozwiazania zadania, warto
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stosunkowo czgsto zadawacé uczniom pytanie, czy dany wynik jest w ogole prawdopodobny
w danej sytuacji, jak rowniez bardzo chwali¢ uczniow, ktorzy takie bezsensy zauwazyli.

. Pozornie w konwencji sprawdzianu dla klas szdstych nie ma potozonego nacisku na kontrolg
umiejetnosci rachunkowych ucznidow. Jednakze umiejgtnosci w zakresie dziatan na liczbach
naturalnych 1 na ulamkach dziesigtnych byly niezbgdne do sukcesu przy rozwiazywaniu
zadan z omawianego zestawu. Osiagnigcie ich przez stabszych ucznidéw jest procesem bardzo
zmudnym 1 dhlugotrwatym. Odpowiednie ¢wiczenia utrwalajace powinny mie¢ miejsce
praktycznie na kazdej lekcji matematyki w szkole podstawowej, powinny by¢ rowniez
regularnie zadawane w ramach pracy domowej ucznia.

. Nauczyciel powinien pos$wigci¢ wiele uwagi zapisom uczniowskim, w szczego6lnosci
pilnowa¢ poprawnego uzycia znaku rownos$ci. Nie mozna tolerowac bataganu w tym zakresie
na tablicy, konsekwentnie poprawia¢ niepoprawne zapisy w zeszytach uczniow oraz w ich
innych pracach pisemnych.

. Nalezy pamigta¢ o kontrastowaniu poj¢¢ pola i obwodu prostokata — gtownie poprzez
rozpatrzenie w czasie lekcji szeregu zyciowych zagadnien wykorzystujacych poszczegdlne
pojgcia (np. grodzenie dzialki siatka, a zasiewanie jej trawa itp.).

VI1.2.3. Zadanie 23.

Zadanie Co sprawdzano Uzysk.al.le Sposol.)y. ewiczema
wyniki umiejetnosci
23. Oto grzbiety pewnej Wykorzystanie | Uczniowie 1. Uktadanie wyrazow wedtug
sze$ciotomowe;j znajomosci uzyskali za to kolejnosci alfabetyczne;j.
encyklopedii. Napisz, w uktadu haset w | zadanie 47% 2 Powtérzenie zasad
ktérym tomie mozna encyklopedii do | punktow umieszczania haset
znalez¢ informacje o wskazania mozliwych do w encyklopediach
kazdym z podanych nizej odpowiednich uzyskania. i stownikach
autoréw lektur szkolnych. tomow. ., )
Y 36,8% ucznidw | 3 wyszukiwanie haset
wskazato w encyklopediach
tom 1 tom?2 | | tom3 o o wiasciwe tomy i stownikach
Umiejetnose do wszystkich :
7 obszaru y wielotomowych.
AD || E-J | |K-N : hasel
- - - Ne /.corzystan.z'e z (2 punkty).
informacji, .
ksztatcona na 2.1 1%
tom4 | | tom5 | | tom 6 | | wszystkich piszacych
Zaj egciach poprawni€
edukacyjnych. wskazato trzy
Ne-P| |R-Ts | | Tu-Z lub dwa tomy
(1 punkt).
Alfred Szklarski  — tom ....
Edmund Niziurski — tom ....
Mark Twain —tom ....
Jack London —tom ....
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Podczas analizy proby prac uczniéw zauwazono, ze:

co czwarty uczen wskazywat numery tomow encyklopedii wg imion autorow,

ok. 1% uczniéw udzielatlo odpowiedzi, uwzglgdniajac jednoczesnie imiona i nazwiska
autoréw, czyli w kazdym przyktadzie byly zapisane numery dwoch tomow,

czesto wystepujacym biedem byt wybdér numeru tomu tylko wedlug pierwszej litery
nazwiska (zamiast dwoch poczatkowych liter), co spowodowato dwa biedne
przyporzadkowania,

niewielka liczba ucznidéw (ok. 3%) nie podejmowala proby rozwiazania zadania;

ok. 2% ucznidéw zamiast numerdw tomow zapisywalo przedziatl literowy charakterystyczny
dla danego tomu — byly to zarowno odpowiedzi calkowicie czy czg$ciowo poprawne, jak
rowniez wybory btedne.

ok. 7% piszacych dokonywato wyboru numeru tomu encyklopedii na chybit — trafil (nie
wiedzieli, jaka jest zasada wyszukiwania haset w encyklopedii lub nie znali alfabetu),
nieliczni uczniowie (ok. 0,2%) zapisali numery tomow encyklopedii cyframi rzymskimi.

Analiza rozwiazan wskazuje, iz zadanie okazalo si¢ dla uczniow trudniejsze, niz mozna si¢ byto
spodziewaé. Wzbudza to niepokdj, poniewaz problem dotyczy ponad 40% populacji, a duzy
deficyt omawianej umiejgtnosci moze na dalszym etapie edukacji skutkowa¢ klopotami w
samodzielnym wyszukiwaniu przez uczniow potrzebnych informacji.

VI1.2.4. Zadanie 24.

Zadanie Co sprawdzano Uzyskane wyniki | Sposoby ¢wiczenia umiejetnosci
24, W jakim Okreslanie rodzaju Zadanie 1. Poslugiwanie si¢ roznego

stowniku na stownika wedtug rozwiazato 79% rodzaju stownikami.

pewno znajdziesz | podanego kryterium. | uczniow. 2. Okreslanie typu danych

zasady E)OISkIeJ Umiejetnosé zawartych w poszczegdlnych

prsownt? z obszaru korzystanie stownikach.
z informacji 3. Wyszukiwanie informacji w
ksztalcona na stownikach, encyklopediach
wszystkich zajgciach wedlug podanego kryterium.
edukacyjnych.

Podczas analizy proby prac uczniéw zauwazono, ze:

ponad 14% ucznidow wybieralo stownik jezyka polskiego, a niespelna 1% — stownik wyrazow
bliskoznacznych,

nieliczni uczniowie (ok. 3% populacji) nie podj¢li proby rozwiazania tego zadania,

wsrod btednych odpowiedzi pojawiaty sig:

— stownik wyrazow obcych,

— stownik j. polskiego, j. ortograficznego,

— stownik wyrazow polskich,

— pisownia polska,

— stownik do j. polskiego,

— stownik polsko-niemiecki,

— stownik angielsko-niemiecki,

— stownik polszczyzny polskiej,

— wjezyku poprawnej pisowni,

— wjezyku polskim,

— w stowniku polsko-angielskim lub w stowniku wyrazow bliskoznacznych,
— w stowniku j. polskiego oraz poprawnej polszczyzny lub stowniku ortograficznym,
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— w stowniku j. polskiego i stowniku wyrazow obcych,
— zasady polskiej pisowni znajdziesz w 1. tomie A — D,
— w stowniku ortograficznym lub bliskoznacznym,

— w stowniku ortograficznym lub obcym,
— w stowniku ortograficznym i stowniku poprawnej Ojczyzny — Polszczyzny,
— w stowniku gramatycznym,

— stownik poprawnej ortografii,
— stownik kultury polskiej,

— w stowniku poprawnej pisowni,

— zasady polskiej pisowni znajdziesz w jezyku ortograficznym,

— wtomie 2 i 4.

V1.2.5. Zadanie 25.

Zadanie

Co sprawdzano

Uzyskane wyniki

Sposoby ¢wiczenia
umiejetnosci

25. Co w szkole lubisz

Formulowanie

Uczniowie

. Budowanie zdan podrzednie

najbardziej i dlaczego?
Odpowiedz w 2-3

odpowiedzi na
pytanie wraz z

uzyskali za to

ztozonych.

zadanie 64% 2. Formulowanie odpowiedzi z

zdaniach. uzasadnieniem

: _ punktow uzasadnieniem.
swojego stanowiska. | mozliwych do .

) uzyskania 3. Utrwalanie zasad
Przestrzeg’ame zasad o ortograficznych
poprawnosci Odpowiedz z i interpunkcyjnych.
ortograficznej uzasadnieniem
i interpunkcyjne;j. sformutowato

92% ucznidow.
Umiejgtnosci

o Znajomoscia
z obszaru pisanie,
zasad
ksztatcone na .
lekeiach iezvka poprawnosci
Jach jezy ortograficznej

polskiego, ale takze
na pozostatych
zajgciach
edukacyjnych.

i interpunkcyjne;j
wykazato si¢
36% uczniow.

1) Formulowanie odpowiedzi na pytanie wraz z uzasadnieniem swojego stanowiska

Sprawdzajac odpowiedzi ucznidw na polecenie do zadania 25, ulozono listg¢ wyboroéw
dokonanych przez szostoklasistow.
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Lubie:

a b c d e f
akademie basen czytanie dobre oceny estetyke wngtrz festyn
apele bezpieczenstwo | czystos$¢ dyrekcje
angielski biblioteke dyskoteke
atmosferg boisko dyzury

dzwonek

g h i j k 1
godziny historig informatyke jedzenie klase lekcje
wychowawcz
e

i m n 0 p r
fawki matematyke nauczycieli obiady plac szkolny radio szkolne

muzyke nauke ochroniarzy plastyke
pochwaly
przerwy
przyrode

S t u w Y/
sale teatrzyk szkolny | uczenie si¢ wakacje zajecia
gimnastyczna wiedze¢ pozalekcyjne
sklepik wozng zawody
sprzataczki wychowanie zbiorki makulatury
swietlicg fizyczne
szkote wycieczki

Szczegotowa analiza prac pozwala sformutowaé kilka wnioskow. Pierwszy i najwazniejszy jest
bardzo budujacy: uczniowie lubig szkolg czgsto po prostu za to, Ze istnieje, ze maja mozliwos¢
ucze¢szezania do niej 1 zdobywania wiedzy.

Sporadycznie pojawialy si¢ rozwiazania, w ktorych uczniowie pisali: nie lubie szkoly, niczego
w szkole nie lubie. Negatywna opinia o szkole najczg$ciej nie byla poparta zadnym argumentem
lub uzasadniona bardzo ogoélnikowo: Nie lubie szkoty, bo jest nudna.

Na liScie 0sob, rzeczy 1 miejsc lubianych przez ucznidéw w szkole najczeséciej pojawiaty sig
przerwy. Kolejno szostoklasisci pisali o nauczycielach i nauce oraz lekcjach, a wsréd nich
najwigksza popularno$cia cieszyty si¢: wychowanie fizyczne, informatyka i matematyka.

Uczniowie bardzo réznie argumentowali swoj wybor. Wskazujac przerwy, zwracali uwage na
to, ze jest to czas, kiedy moga zje$¢ $niadanie, odpoczaé, zrelaksowacé sig, spotkac sig
z kolegami i kolezankami, zeby porozmawia¢ lub powyglupia¢ si¢. Rzadko pojawiato sig
uzasadnienie: w czasie przerwy przygotowuje sie do kolejnej lekcji. Bardzo czgsto uczniowie
podawali kilka argumentéw jednoczesnie.
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Wazne byto tez poczucie bezpieczenstwa.

........... ssekolg. Wb, 16, Ye... L. Q.
mkodxmm&m (to pvzeamr}n

Mﬂqmw&w

Mito bylo czyta¢ wypowiedzi, w ktéorych uczniowie z uznaniem wyrazali si¢ o swoich
nauczycielach. To druga sposrod najbardziej popularnych odpowiedzi w zadaniu 25.
Najbardziej szostoklasisci cenili kompetencje nauczyciela, rzetelnos$¢, pasje, zaangazowanie,
z jakim pracuje uczacy, zyczliwos¢, sprawiedliwo$¢, zrozumienie, a nawet poczucie humoru.

) slole.. m)bMd.ag pedaba. m:....atq.,.,f:ﬁj..,Pzzehc.zﬂuan|e....ﬂ..,,c,ml_¢m@3

Ya.. )QJ& .on.. o oyanmdaj@ 2. -}-ul.;,o, ..... p "'5]‘5 laxlue 6)!2&6!4&5”4»‘:.:
?dla'lkqo....},ufoti sluchad

,.no..uh:..,.,mdecj.a....mueha.m ..... |.‘..-.m;hecc1.j
new le,'l.g(,JL

Wielu uczniow pisato, ze lubi si¢ uczy¢ i ceni naukg. Czasami argumentacja byla niezbyt

precyzyjna.

Najczesciej jednak uczniowie taczyli zdobywanie wiedzy ze swoja przysztoscia, piszac:

M..ﬂ.eh...h&.i&...&@._uwj& i Mmm}'fufmﬁbmm
‘ ..Mgkﬂfﬁmmﬂ_.mfg..._.....

*[)&L’hl:‘ IMI:E: “

Wsréd najbardziej popularnych odpowiedzi pierwsze miejsce zajety przerwy, drugie —
nauczyciele 1 nauka, na trzecim uplasowaty si¢ przedmioty nauczania, a czwarte zajety obiady.
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Okazato sig, ze spora grupa uczniow wskazywata szkolne positki jako co$, co lubi w szkole

najbardziej i1 to z réznych powodow. Niektdrzy uczniowie zwrdcili uwage na mila atmosferg
1 obstuge w szkolnej stotéwece.

Lﬂm% Whmbmk%hﬁp\m

Czegstym uzasadnieniem tego, ze stotowka szkolna to wazne, potrzebne i lubiane miejsce
w szkole, byto to, Ze rodzice nie zawsze maja czas i $rodki, zeby przygotowac ciepty positek.

Dla niektérych uczniow najwazniejsze okazato si¢ to, ze szkolne positki sa urozmaicone
1 sycace.

.. 'l\]-nhﬂméfzm i r)zkaLL _____ me olgko,

M%i%,%&lﬁﬁhwﬁﬁ

eAL. A%, Ho.. aihy e, :%gu&g iwﬁﬂaﬁ%
mﬁmm ...... ieg e Yot ot bndaa. T S

Sposéb formutowania odpowiedzi przez ucznidow i stosowana przez nich konstrukcja byta na

ogot wymuszana przez forme pytania. Wigkszo$¢ odpowiedzi rozpoczyna si¢ nastepujaco:
W szkole najbardziej lubie...

Nietypowe konstrukcje, ktore moglyby $wiadczy¢ o umiejetnosci odpowiadania w sposob
nieautomatyczny, nie wprost, pojawiaja si¢ bardzo rzadko, np. Mojq szkote najbardziej lubie

za to, ze miesci sie w ladnym, duzym i nowym budynku. Jej korytarze sq szerokie i dlugie.
W budynku przewazajq ciepte kolory.
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= Typowe formy odpowiedzi:

- zdanie podrzednie ztozone, okolicznikowe przyczyny ze spdjnikami poniewaz, dlatego
ze (najczestsza konstrukcja), np. W szkole lubie najbardziej gra¢ w pitke, poniewaz nie
musze wtedy myslec o lekcjach i sprawdzianach. lub W szkole najbardziej lubie kolegow,
dlatego ze nigdy mnie nie ponizajq i sq dla mnie mili;

- zdanie podrzednie ztozone dopetieniowe, np. W szkole najbardziej lubie to, ze moge
poznac nowych ludzi i nowe srodowisko.;

- zdanie pojedyncze, w ktérym uczen odpowiadal, co lubi, a w kolejnym zdaniu
pojedynczym lub zlozonym uzasadnial swdj wyboér. Tego typu odpowiedzi sa
najliczniejsze, a uzasadnienia sa tutaj czasem wypowiedziane nie wprost, np. W szkole
najbardziej lubie informatyke. Ta lekcja jest zawsze luzniejsza od innych i jest bardzo
ciekawa.

Charakterystyczne jest to, ze odpowiedzi niezgodne z poleceniem, w postaci jednego zdania
pojedynczego, pojawiaty si¢ sporadycznie.

25. Co w szkole lubisz najbardziej i dlaczego? Odpomedz w 2-3 zdaniach.

W_srkole Lubg. md/oamdzxa{, mog. kolezonk...

meich, § KOG

Wydaje sig, ze zadanie tego typu jest dobra forma sprawdzenia umiej¢tnosci tworzenia
poprawnych pod wzgledem sktadniowym konstrukcji. Sprzyjata temu zaré6wno forma pytania,
jak 1 odwotanie si¢ do bezposrednich do§wiadczen ucznia.

2) Przestrzeganie zasad poprawnosSci ortograficznej i interpunkcyjnej

Aby otrzymac¢ punkt za kryterium II, uczen musiat spetni¢ trzy wymagania:
— napisa¢ przynajmniej dwa zdania pojedyncze lub jedno ztozone (takze rownowazniki zdan),
— wykaza¢ si¢ poprawng ortografia,
— wykaza¢ si¢ poprawng interpunkcja.
Zadanie to ujawnilo trudnos$ci, jakie maja uczniowie z dzieleniem wypowiedzi na zdania
sktadowe. Uczniowie czgsto pomijaja przecinek lub stosuja go automatycznie przed

wyuczonymi wyrazami, nie majac §wiadomosci jego funkcji w zdaniu zlozonym. W bardzo
wielu pracach uczniowie rozpoczynaja zdanie od poniewaz.

Typowe btedy interpunkcyjne to:

— brak przecinka przed spdjnikami poniewaz, dlatego, bo, ze oddzielajacymi zdania sktadowe;
— stawianie przecinka migedzy wyrazami dlatego ze, na ktorym.

25, Co w szkole lubisz najbardziej i dlaczege? Odpowiedz w 2-3 zdaniach.

A . mjtrwdm mlurz M&uﬁ....tvmmmr MO, L MARIEL.. B,

. Ll |mmm ""‘ﬂlfhj[}z._.!.‘:w.»ﬂr[f\. _é.uJ.f. 5f.f.‘. £|'L.: ,_h‘ ML .. -,'"!"u,{.{ ..t{E ........
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Najczgstszym  bledem  ortograficznym  jest brak zaznaczenia nosowo$ci (ogonka)
w czasownikach, w 1. osobie liczby pojedynczej, np. lubie, chodze oraz w rzeczownikach
rodzaju zenskiego wystgpujacych w bierniku liczby pojedynczej, np. matematyke, historie,
biologie, szkole, atmosfere, dyrekcje. Zdarzato si¢ nierzadko, ze btad taki wystgpowat
kilkakrotnie w tej samej pracy.

25. Co w szkole lubisz najbardzigj i dlaczeg-::'? Odpowiedz w 2-3 zdaniach. )
st Jule. mﬂtwalﬁh,t L }lml dia.. ik oot ...
_...g;lm:in}di Toniflay. Eﬂv e, ke S, e ke hﬂum

Aplaas, hmﬁu b wuuﬂ i BB

Wydaje sig, ze przyczyna tego jest powszechna wymowa tych wyrazow bez nosowos$ci. Mozna
sadzi¢, ze uczniowie maja niewielka §wiadomos$¢ rdznicy pomigdzy jezykiem moéwionym
a pisanym.

Zdarzato sig, ze poprawny zapis tych wyrazéw byl korygowany na niepoprawny.

25. Co w szkole lubisz najbardziej i dlaczego? Odpowiedz w 2-3 zdaniach.

”mﬁ Sd’df mlimd% ﬂb:fut; b{'af(tjtsi ;44..,¢...kdafm, I{JW
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Kolejnym, czgsto wystepujacym bledem ortograficznym jest zapisywanie wielka litera nazw
przedmiotow szkolnych, np. Historia, Matematyka, Biologia, Przyroda, Polski, Informatyka,
Jezyk angielski. Wynika to zapewne ze zwyczaju szkolnego, zgodnie z ktorym taki zapis stosuje
si¢ czgsto w dzienniku czy w tytule zeszytow, a regula ortograficzna jest ignorowana.

25. Co w szkole lubisz najbardzie| i dlaczego? Odpowiedz w 2-3 zdaniach.
L, mﬂjild DAL L@hti.......ﬁpéb@rd?&g Hislanic ks,
hlﬁ"}mﬁﬂ oo, Y0ge.. .ﬁag LONIR. DRIt Gl nﬁ_m&aa;_@.
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Szczegbdlnym przypadkiem jest sposob zapisywania skroconej nazwy wychowania fizycznego.
Najczesciej pojawialy si¢ tu zapisy: WF 1 W-F, ale inwencja uczniow w tej kwestii jest
ogromna, tym bardziej, ze wychowanie fizyczne jest tym przedmiotem, ktéry uczniowie lubia
najbardziej. Oto przyktady: w mianowniku w/f, w-f, w.f., wlef, w-ef oraz w innych przypadkach
wuefu, wutefu, W-Fu, wiefa, w-f-ie, wfach, wuefie, w-fu, W-Fie.

FE e oaay el ilsines mallboaed=ing | Adlaswoma? Cidnsoanads G0 sAdanlamsk
£ WD W BERDIT IUGISE NajUainioig) | Loy § wiaprUw iGUL W = Sl iy
[ S N | s L~ & 2l Pumas b < i amad

Pojawily sig inne, niz opisane powyzej, btedy w pisowni: q, ¢, om, em, np. niebendq, uczniq,
ktorql, biom, kqputerze.

Czgsto réwniez wystgpowaly bledy w lacznej i1 rozlacznej pisowni wyrazow. Oto niektore
przyktady: niebenda, dwudziesto minutowe, poza lekcyjnych, nierozumie, nienudzi, niepyta,
niezadaje, pozatym, pod czas, napewno, przedewszystkim.

Typowe takze byty bledy w pisowni wyrazdw z rz i z, np. pszerwy, komputeze, jusz, tesz, zeczy,
zadko, ktozy, poniewasz, poniewarz, nauczyciel pomorze, pomosze, morzna, rownierz.

Podobna trudnos¢ sprawiala pisownia wyrazow z o i u, np. niekture, omuwic, ruznych, szustaq,
czwurka, plasuw.

Rzadziej daly si¢ zauwazy¢ btedy w zapisywaniu liter i, j oraz ich polaczen, np. stoji, mojim,
mojei, lekci, lekcj, lekcjie, fainie, Angli, gimnazium, naibardziej.

25, Co w szkole lubisz najbardziej i dlaczego? Odpowiedz w 2-3 zdaniach.

wmmﬁ m?mﬁo&m%m%m Qv
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Niepokoj budzi liczba btedow pojawiajacych si¢ w tak krotkich pracach. W okoto 30% prac
wystepuje jeden btad interpunkcyjny lub ortograficzny, natomiast az 10% zawiera cztery lub
wigcej bledow ortograficznych i interpunkcyjnych.

W przebadanej prébie 63% prac zawieralo btedy ortograficzne lub interpunkcyjne. Wsrdd nich
14% tylko btedy interpunkcyjne 1 22% tylko bledy ortograficzne, a 27% prac obarczonych byto
zarowno btgdami ortograficznymi, jak i interpunkcyjnymi.

3) Wskazowki dydaktyczne

Trzeba zwroci¢ uwage na rozwijanie u ucznidéw umiejgtnosci nie tylko spontanicznego, ale takze
swiadomego budowania zdan poprzez réznorodne ¢Ewiczenia praktyczne stymulujace do
krotszych i1 dtuzszych wypowiedzi. Warto zastanowi¢ sig, czy nie powro6ci¢ do zarzuconych we
wspolczesnej szkole klasycznych ¢wiczen gramatycznych w dziedzinie skladni. Uczniowie
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niemajacy S$wiadomos$ci, jakimi typami zdan postuguja sig¢, nie potrafia tez wiasciwie
wykorzystywac znakoéw interpunkcyjnych.
Sygnatem alarmujacym jest tez czgstotliwos$¢ pojawiania si¢ w tak krotkich pracach tak wielu

btedow ortograficznych. Z pewnos$cia nalezaloby wigcej czasu poswigci¢ w szkotach na
¢wiczenie ortografii (nie tylko na lekcjach jezyka polskiego).

Wazne wydaje si¢ takze u$wiadamianie uczniom, poprzez réznorodne ¢wiczenia, roéznicy
migdzy jezykiem méwionym a pisanym.

V1.2.6. Zadanie 26.
Zadanie Co sprawdzano Uzyskane Sposoby ¢wiczenia
wyniki umiejetnosci

26. Opisz zyczliwie Pisanie na temat. Uczniowie . Wyszukiwanie opiséw
kolezanke lub kolege Komponowanie uzyskali za (postaci, krajobrazu, dzieta
ze szkoty. wypowiedzi. realizacj¢ tematu | sztuki) w r6znych tekstach.
Twoje wypracowanie | przestrzeganie zasad 65%.p unktéw Rozpoznawanie
powinno zaja¢ co — mthwyph do chgrakterystycznych cech
najmniej potowe iezykowej. uzyskania. opisu.

wyznaczonego miejsca.

Przestrzeganie zasad
poprawnosci
ortograficzne;.
Przestrzeganie zasad
poprawnosci

86% uczniow
zbudowato tekst
poprawny
kompozycyjnie.
Za poprawnos$¢

. Budowanie planow r6znych

OpisOWw.

. Cwiczenia w gromadzeniu

wyrazow, wyrazen i zwrotow
okreslajacych cechy,

interpunkcyine;. j szk.owg nazywaj a[cych. s.tosunki
uczniowie przestrzenne, i innych
uzyskali 55% przydatnych w opisie.
punktow . Cwiczenia w stosowaniu
moZliwch do wyrazow bliskoznacznych,
uzyskania. oceniajacych, w stosowaniu
65% uczniow zwrotow zastgpczych zamiast
spetito kryteria powtarzajacych sig

Umiejetnosci poprawnosci . czasownikow jest i ma.

z obszaru pisanie, ortograﬁczn.eg, . Pisanie wypowiedzi w formie

ksztatcone na a64% uczniow opisu.

lekcjach jezyka — kryteria L. . Analizowanie kompozycji

polskiego, a takze na | POPrawnosct wypowiedzi.
interpunkcyjne;.

innych zajeciach
edukacyjnych.

. Analizowanie poprawnosci

jezykowej, ortograficzne;j

1 interpunkcyjnej wypowiedzi
(nie tylko na lekcjach jezyka
polskiego!).

. Korzystanie z roznego typu

stownikow.

1) Realizacja tematu i formy opisu

Zgodnie z poleceniem, zdecydowana wigkszo$¢ uczniow opisywala w swoich wypracowaniach
kogo$ najbardziej lubianego. W odniesieniu do opisywanej przez siebie postaci autorzy tekstow
czgsto uzywali sformulowan: mdj najlepszy przyjaciel, moja najlepsza kolezanka. Opisy
kolegéw/kolezanek z innych klas lub spoza szkoty zdarzaly si¢ sporadycznie. Do wyjatkow
nalezaly roéwniez prace, w ktorych opisywana osoba nie byta rowiesnikiem (mlodszy lub starszy
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kolega). Bywalo, ze autor opisu, nie mogac si¢ zdecydowac, kogo wybra¢, decydowat si¢ na
opis np. dwodch kolezanek.
Wiele bylo opisow rozwinigtych, bogatych tresciowo, uwzgledniajacych rdézne cechy
opisywanych postaci (przyktady nr 1, 2, 3).

Przyklad 1.

26. Opisz zyczliwie kolezanke lub kolege ze szkofy.

Twoje wypracowanie powinno zafsc co najmnief pofowe wyznaczenego misjsca,
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Przyklad 2.

26. Opisz zyczliwie kolezanke lub kolege ze szkoty.
Twoje wypracowanie powinno zaja¢ co najmniej potowe wyznaczonego miejsca.
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Przyklad 3.

26. Opisz zyczliwie kolezanke lub kolege ze szkoty.
Twoje wypracowanie powinno zaja¢ co na imniej pofowe wyznaczonego miefsca.
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Wiele bylo poprawnych, typowych, szkolnych opisow (przyktady nr 4, 5).

Przyklad 4.

26. Opisz zyczliwie kolezanke lub kolege ze szko{y
Twoje wypracowanie powinno zajaé co najmniej potow wyznaczonego miejsca.
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Przyklad 5.

26. Opisz zyczliwie kolezanke lub kolege ze szkoty.
Twoje wypracowanie powinno zajac¢ co najmniej polowe wyznaczonego miejsca.
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Dzieci opisywatly to, co jest dla nich w obrazie kolezanki/kolegi oczywiste, a wigc: jak wyglada
(wzrost, wlosy, oczy, ubidr, sylwetka), jak si¢ uczy, czym si¢ interesuje, co lubi, jak wspolnie
spedzaja czas, co ich taczy. Uzasadnialy takze, dlaczego lubia opisywana osobg.
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Wszystkie te sktadniki tresci pojawiaty si¢ w roznych proporcjach. Najczgsciej uczniowie
uwzgledniali zaréwno wyglad kolezanki/kolegi, jak i charakter, usposobienie, upodobania
1 zainteresowania przedstawianej osoby oraz taczace ich relacje (przyktady nr 1, 2, 3, 4, 5).

Do stabych i ubogich tresciowo nalezaty te realizacje, w ktérych uczniowie poprzestawali na
wyliczeniu cech lub operowali pustostowiem, powtarzajac na rézne sposoby te same mysli
1 informacje (przyktady nr 6, 7).

Przyklad 6.

26. Opisz zyczliwie kolezanke lub kolege ze szkoty.
Twoje wypracowanie powinno zajaé co najmniej potowe wyznaczonego miejsca.
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26. Opisz zyczliwie kolezanke lub kolege ze szkoty.
Twoje wypracowanie powinno zajaé co najmniej pofowe wyznaczonego migjsca.
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Zdarzaly sie czgsto prace, w ktorych dzieci pomijaly opis zewngtrzny 1 skupialy uwage tylko na
charakterze badz zainteresowaniach kolezanki/kolegi (przyktad nr 7, 8).
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Przyklad 8.

1 M

26. Opisz zyczliwie kolezanke lub kolege ze szkoty.
Twoje wypracowanie powinno zajgc co najmnief pofowe wyznaczonego miejsca.
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Wystepowaly tez, cho¢ rzadziej, prace, w ktorych dzieci opisywaty tylko wyglad (przyktad nr 9,
10).

Przyklad 9.

26. Opisz zyczliwie kolezanke lub kolege ze szkoly.
Twoje wypracowanie powinno zajg¢ co najmniej polowe wyznaczonego miefsca.
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Preyklad 10.

26. Opisz zyczliwie kolezanke lub kolege ze szkoly. o
Twoje wypracowanie powinno zajgd co najmnief polowe wy2Znaczonego migjsca
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W swoich wypowiedziach dzieci przewaznie zwracaly uwage na zalety opisywanych osob (Jest
mita, uprzejma, kolezenska. To oddany kolega, wierny przyjaciel.). Z lektury wypracowan
wynika, ze ich autorzy najbardziej sobie cenia zyczliwos$¢ i uczynno$¢ kolezanek/kolegow.

Sporadycznie zdarzalty si¢ prace, w ktorych dzieci zyczliwie pisaly réwniez o wadach
kolezanki/kolegi (przyktad nr 11). Nie bylo opisow celowo, od poczatku do konca,
niezyczliwych.

Przyklad 11.

26. Opisz zyczliwie kolezanke iub kolege ze szkoty.
Twoje wypracowanie powinno zajgé co najmniej QG/OWQ wyznaczonego miejsca.
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Zdarzaty sig prace tylko czg$ciowo zwiazane z tematem. Zazwyczaj pojawiaty si¢ w nich ogdlne
uwagi dotyczace tego, jaki powinien by¢ zyczliwy kolega (przykiad nr 12).

Przyklad 12.

26. Opisz zyczliwie kolezanke lub kolege ze szkoty.
Twoje wypracowanie powinno zajgc c

co najmnief potowe wyznaczonego miejsca.

......... ( zxgac&wakm%

Najczesciej wypowiedzi mialy forme opisu (bardziej lub mniej rozwinigtego), ale zdarzaty sig
tez prace, w ktorych uczniowie taczyli opis z opowiadaniem w taki sposob, by tres¢
przedstawione;j historii stuzyta pokazaniu cech opisywanej osoby (przyktad nr 13).

26. Opisz zyczliwie kolezanke lub kolege ze szkoly,
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Do nielicznych nalezaty prace zupehie niezwiazane z tematem, np. list z wakacji, opis widoku z

okna (przyktad nr 14 ).

Przyklad 14.

26. Opisz zyczliwie kolezanke lub kolege ze s;koty.’ »
Twoje wypracowanie powinno zajgé co najimnief polowe wyznaczonego miejsca.
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2) Kompozycja wypowiedzi

W zdecydowanej wigkszosci teksty uczniowskie byly uporzadkowane i spojne. Stanowily

logiczna i zazwyczaj zamknigta catos¢.

Najczesciej uktad treSci byl nastepujacy: tekst rozpoczynat

si¢ wprowadzeniem,

przedstawieniem postaci (np. Mojq najlepszq kolezanka jest Patrycja. Moj kolega ma na imie
Radek i chodzi ze mnq do klasy. Opisze Jarka, z ktorym siedze w jednej tawce.), pdzniej
rozwijany byl opis, ktorego zamknigciem byly zazwyczaj konkluzje w rodzaju: Warto miec

takiego kolege. Zycze wszystkim takiego przyjaciela. Mysle, Ze taka kolezanka to skarb.

Rzadko zdarzaly si¢ prace zupelnie niespojne. Nieuporzadkowanie czgsciej wystgpowalo w

rozwinigciu (nieprzemyslany, przypadkowy uktad tresci opisu). Przyktady nr 15, 16.

Przyklad 15.

26. Opisz zyczliwie kolezanke lub kolege ze szkoly.
Twoje wypracowanie powinno zafgc co najmniej pofowe wyznaczonego migfsca.
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Przyklad 16.

26. Opisz zyczliwie kolezanke lub kolege ze szkoly.
Twoje wypracowanie powinno zajgé ¢o najmnief polowe wyznaczonego miejsca.

Whin. 28, Soath guatorrite Jego... dRungat. Mogd pehdntalga......
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3) Jezyk

Dominowaly prace z typowym stownictwem. Uczniowie najczgsciej opisywali swoje
kolezanki/swoich kolegow jezykiem zwyklym, codziennym, zblizonym do mowionego.
Przyktady nr 5, 12, 13, 15, 17.

Przyktad 17.

v

26. Opisz zyczliwie kolezanke lub kolege ze s;kof.y.v A
Tveoje MYypracowanie powinno zajgc co najmnie; polowe wyznaczonego miejsca.

Wiele opisow wyrdznia si¢ w catosci lub w czgséci bogatym stownictwem i lekkim, swobodnym
stylem wypowiedzi. Przyktady nr 1, 2, 3.

Zdarzaty si¢ nawet proby opiséw poetyckich:

Moja przyjaciotka jest jak kwiaty na tqce pachnqce,

jest jak podmuch chtodnego kojqcego wiatru w upalny dzien,

Jjest jak szelest lisci w gluchej ciszy,
jest jak woda na pustyni(...)
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Bogactwo stownictwa najczeséciej wiazato si¢ z bogactwem mys$lowym i tre§ciowym opisu.
Ubogie stownictwo zazwyczaj szto w parze z ubostwem myslowym i tre§ciowym. Przykiady nr
14, 18.

Przyklad 18.

26. Opisz zyczliwie kolezanke lub kolege ze szkoly. :
Twoje wypracowanie powinno zajac¢ co najmniej potowe wyznaczonego migjsca.
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Liin,

Wielu ucznidéw miato problemy ze spelnieniem kryterium poprawnosci jgzykowe;.

Najwigce] btedow jezykowych dotyczylo budowy zdan. Dzieci czgsto nie radzity sobie z
prawidlowym wyznaczaniem granicy zdania (potokiem sktadniowym) lub stawialy kropke
miedzy zdaniami sktadowymi w zdaniu ztozonym. Przyktady:

Moim kolegq jest Kuba ma brqzowe oczy i puszyste wlosy i jest bardzo dobrym uczniem.
Pewnego dnia gdy do szkoly miatem na 7.15. Zgubitem piornik.

Moj kolega Lukasz, ktory jest bardzo dobrym przyjacielem. Mozna na nim polegac.
Bardzo go lubie. Poniewaz potrafi mnie rozbawic.

W opisach pojawiaty si¢ czgsto konstrukcje sktadniowe zaburzajace sens zdan, nieporadnie
zbudowane zdania ztozone, czgsto taczace w sobie tresci sprzeczne, nielogiczne. Przyktady:

Ola ma owalnq twarz, na ktorej rosnq brqzowe wiosy.

Nos jego jest spiczasty, a buzia mata, przez ktorq ciqgle wylatuje jego smiech.

Oczy ma blekitne i zna wielu ludzi. Bardzo lubi jasne kolory i pilnie si¢ uczy.

W szkole idzie jej dobrze, ale jako kolezanka jest fajna.

Na jego twarzy zawsze widnieje usmiech, na ktory czasem opadajq jasne, diugie wiosy.

Jest dziewczynq bardzo milq, uprzejmq, kolezenskq, umie wystuchaé¢ kazdego i ma nieznosny
charakter.

Duzo bylo btedow wynikajacych z niezgodnosci form gramatycznych oraz z uzywania form
niepoprawnych. Przyktady:

Koledzy i kolezanki sq bardzo wazne.

1 tak z Anetq zostalismy szkolne kolezanki.

Gdy posztem do szkoly. Kolega umi pomoc. Mam wielu kolegow i przyjaciell.
Potrafi dochowa¢ tajemnice. Mozna na niego polegac.

Szerokie usta nadajq jej twarzy wesolego wyglqdu.
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Bardzo liczne byly razace powtorzenia i naduzywanie zaimkow. Przyktady:

Swiadczy o tym jej czeste odwiedzanie jej dorostego brata w jego domu.

Ma jasne wlosy, jest niski. Jest bardzo dobry w nauce, a jego ulubionym przedmiotem jest
historia. Jest z historii najlepszy w klasie.

Ma wiele obowiqzkow w domu i czesto nie ma czasu na spedzanie czasu z rowiesnikami.

Czesto wracamy razem do domu i idziemy do ktoregos z nas do domu, Zeby pograc sobie na
komputerze albo pogra¢ w karty, lub pograé w inne gry.

Liczne byly réwniez bledy leksykalne, wynikajace z braku wyczucia wartosci stylistycznej
wyrazow czy tez ze stabego wyczucia ich zakresu znaczeniowego. Uczniowie mieli trudnos$ci
z uzywaniem stéw w odpowiednim konteks$cie. Przyktady:

Ona jest bardzo smieszna (w znaczeniu: wesota).
Moj kolega jest blondynem o wysokosci 1,59 m.
Ubiera sig sportowo i jest krotko obciety.
Uwazam go za osobe petng podziwu i zaufania.
To kolega z przeciwnej klasy.

Jest schludna, poniewaz nie obgryza paznokci.

Przyczyna licznych powtorzen byto czeste uzywanie przez uczniow czasownikéw jest i ma.
Wielu probowato uniknaé tych powtorzen nieporadnie, co prowadzito do niepoprawnych lub
niezrecznych potaczen wyrazéw np. Posiada 158 cm wzrostu. Czasami, zeby uniknac
powtdrzenia czasownika, uczniowie rezygnowali z orzeczenia: Jej kolor skory to rozowy.

W pracach bogatych 1 sprawnych jezykowo z reguty nie ma powtdrzen tych czasownikoéw lub
nie sg one razace. Autorzy takich prac wyraznie starali sig je ,,omijac”:

Opisze mojq najlepszq przyjaciolke, trzynastoletniq Natalie.
Ola to mila i wrazliwa osoba. Zawsze modnie si¢ ubiera. Zachwyca mnie jej styl i sposob bycia.
Jej radosny smiech zawsze poprawia wszystkim humor.

Uczniowie dos¢ czgsto postuguja si¢ jezykiem kolokwialnym zaréwno w zakresie stownictwa
jak 1 sktadni. Zdarzaly si¢ przypadki uzycia stownictwa zargonowego. Przyktady:

Beata najbardziej mi pasuje ze wszystkich. Zakolegowatam sie z niq. W szkole idzie jej nie
najgorzej. Kolezanka jest bardzo fajna. Moge z nig pogadac.

Jest zwariowana na maksa. Ubiera si¢ na topie. Chodzi w luznych ciuchach. Chciatbym miec
takich kumpli wiecej. Jest uczciwq kumpelq. Jest po prostu super. Nie sqdzitam, Ze bedzie taka
superowa.

Moj kolega to spoko (w porzo) ziom (ziomal, gosé, koles).

4) Ortografia

Najwigcej btedow byto w pisowni ¢, ¢ oraz om, on. Przyklady:

blgdynka, blad wlosy, ma na imie, mam nadzieje, poznatam Kasie, lubie tego kolege, moim
kolegom jest..., chodze ze swojom kolezankom, (oni) uczom sie, zajela sie, zaczolem, ubrany w
kolorowom bluze, ma picknom twarz, bladom cere
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Duzo byto btedéw w pisowni rz, Z, 6, u, mniej w pisowni ch, h. Przyklady:

karzdy, zeczy, Matgozata, kolerzanka, durzo, pomorze, zZadko, twaz, poniewarz

ktury, ktucimy sie, muj, krutki, przyjaciutka, ruznych, koszykuwka, maldje, kolegdjemy sie,
ditogie, Jorek

chumor, chistoria, hodzi

Duzo bylo tez btedow zwiazanych z pisownia taczna lub rozdzielna réznych czg§ci mowy.
Rzadziej wystgpowaly bledy w pisowni zmigkczen. Stosunkowo niewiele bylo biedow
zwiazanych z pisownia wielkiej litery 1 btedéw polegajacych na fonetycznym zapisie spotgtosek
dzwigcznych (najczesciej w wygtosie). Przyklady:

wkoncu, natym, nielubi, nie wysoki

lubi Plastyke, pojdzie do Gimnazjum, krzysiek
biegaci, spedzaci, siwiezy

krodki, tesz, poniewasz

5) Interpunkcja

Najczesciej wystepujacy biad to brak przecinka oddzielajacego zdania skladowe w zdaniu
ztozonym. Przyktady:

Justyna byta dla mnie jak siostra_ale niestety musiata wyjechac.
Za to go lubie_bo pomaga mi_jak czegos nie umiem.

Opisuje Mateusza_poniewaz jest moim najlepszym kolegq.
Pociesza mnie_kiedy jest mi smutno.

Czesto, szczegbdlnie w zdaniach ztozonych, przecinek stawiany byt mechanicznie (np. przed
kazdym Ze, przed kazdym ktory), w niewlasciwym miejscu, §wiadczac o niezrozumieniu przez
ucznia sktadni i powiazanych z nia zasad interpunkcyjnych. Przyktady:

Lubie go za to, ze jest kulturalny i, ze ma poczucie humoru.
Jest to moj najlepszy kolega z , ktorym lubie sie spotykac.
Uwazam ze, Tomek jest dobrym i zyczliwym kolegq.

Moja kolezanka jest, takze bardzo pracowita.

Wiele bledéw interpunkcyjnych miato zwiazek z brakiem umiejgtno$ci wyznaczania granicy
zdania. Przyktad:

Opisze Ale  Ala jest mojq kolezankq z klasy caly czas sie Smieje_ona nie umie by¢
powazna_lubi sie bawic...

Rzadko wystgpowaly btedy polegajace na braku przecinka migdzy potaczonymi bezspdjnikowo
jednorodnymi czgéciami zdania (np. réwnorz¢dnymi przydawkami).

6) Podsumowanie i wnioski

Uczniowie w zdecydowanej wigkszosci zrozumieli temat, bliski ich dos§wiadczeniom i intencjg
zawarta w poleceniu. Wykazali si¢ tez znajomos$cia formy opisu postaci. Potrafili zbudowaé
spojna 1 uporzadkowana wypowiedz.

Warto w praktyce szkolnej stwarza¢ jak najwigcej okazji do ,,rozpisywania” dzieci, podsuwajac
im tematy bliskie i atrakcyjne, na ktére chgtnie si¢ wypowiadaja, tematy wymagajace
przemyslen albo uruchomienia wyobrazni, tematy dotyczace waznych dla uczniéw spraw, w
ktorych maja lub powinni mie¢ co§ do powiedzenia.
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Poziom jezykowy uczniéw jest bardzo zrdéznicowany. Znaczna cze$¢ postuguje si¢ jezykiem
bardzo sprawnie, ale wielu nie potrafi nawet zamkna¢ mysli w obrebie zdania.

Poniewaz jezyk gietki ma wyraza¢, co pomysli glowa, ksztalcenie umiejetnosci jezykowych
powinno i8¢ w parze z usprawnianiem proceséw myslowych dziecka (rozréznianie ogdiu
1 szczegohu, analogii 1 przeciwienstw, wiazanie przyczyny i skutku itp.).

Uczniowie powinni jak najwigcej samodzielnie pisa¢ — od prostych kilkuzdaniowych notatek po
dluzsze wypracowania. Ich wtasne teksty moga sta¢ si¢ najlepszym narzedziem uczenia si¢
poprzez analiz¢, omowienie i funkcjonalne ¢wiczenia jezykowe. Dzieci powinny uczy¢ si¢
pisania na dobrych wzorcach, ale tez na blgdach wiasnych 1 kolegow.

W ksztatceniu umiejgtnosci jezykowych ucznidow wigksza rolg powinny odgrywaé réznorodne
stowniki. Warto oswaja¢ z nimi uczniéw, pokazywa¢ mozliwosci 1 wdraza¢ do swobodnego
korzystania z nich. Dotyczy to rdwniez ortografii i interpunkcji.

Niepokojace jest to, ze uczniowie popeiniaja bledy w pisowni wyrazéw bardzo czesto
uzywanych i nie potrafia stosowaé w praktyce podstawowych zasad ortografii, ktorych ucza si¢
w szkole od pierwszej klasy.

Analizujac swoje prace pisemne, uczniowie powinni uczy¢ si¢ poprawnosci zapisu na wlasnych
btedach, a nie tylko korzysta¢ z gotowych ¢wiczen.

Problemy ucznidéw z interpunkcja (uzycie przecinka i kropki) wynikaja z niezrozumienia przez
nich sktadni zdan, ktore sami buduja. Zaradzi¢ temu mozna i trzeba poprzez Sciste wiazanie

ksztatcenia umiejgtnosci poprawnego stosowania zasad interpunkcji z ksztalceniem jezykowym
(najlepiej poprzez funkcjonalne ¢wiczenia praktyczne na wiasnych tekstach).

Cieszy fakt, ze oprocz wielu prac z licznymi btedami bylo calkiem sporo wypowiedzi
zapisanych bezbtednie lub z niewielka (dopuszczalna) liczba btedow.
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VII. WYNIKI UCZNIOW SEABO WIDZACYCH
i NIEWIDOMYCH

Do sprawdzianu przystapito 611 uczniow stabo widzacych 131 uczniow niewidomych.
Rozwiazywali oni test W szkole w formie dostosowanej (powigkszona czcionka lub druk
w brajlu).

VII.1. Ogolne wyniki uzyskane przez uczniow

Sredni wynik wyniost 23,1 pkt, co stanowi 58% punktéow mozliwych do uzyskania. Wynik
najnizszy — 4 pkt uzyskato 3 ucznidow, a maksymalny 2 uczniéw. Najczesciej uczniowie osiagali
wynik 21 pkt (33 ucznidow). Wynik srodkowy (mediana) to 23 pkt, a warto$¢ odchylenia
standardowego wynosi 8,16 pkt. Rozktad wynikow zostal przedstawiony na wykresie 18.

Wykres 18. Rozklad ogdlnych wynikéw sprawdzianu
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W tabeli 17. przedstawiono wyniki w skali staninowej. W kolejnych staninach (od 1. do 9.)
znajduja si¢ coraz wyzsze wyniki.

Tabela 17. Skala staninowa wynikéw uczniow

Numer 2 4 6 P
. 1 3 . 5 .. 7 9

1 nazwa i bardzo ki nizej redni wyzej ki bardzo —
stanina MITEEY | piski MK Sredni | T | gredni | "M | wysoki | UMY
Przedzial 1, 10 | 11 _ 13 | 14-16]17-20 | 21-25 | 26-30 | 31-34 | 35-37 | 38-40
punktowy

Procent 4,5 7,9 12,1 15,7 21,2 16,7 11,7 6.9 33
uczniow
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VIL.2. Wyniki uczniow w obszarach umiejetnosci
VIIL.2.1. Czytanie

Sredni wynik w czytaniu to 7,3 pkt, czyli 73% punktéw mozliwych do uzyskania Wynik
najnizszy — 1 pkt uzyskalo 2 ucznidow, a maksymalny 85 ucznidow. Wynik najczesciej
wystepujacy to 8 pkt. Jest on rowniez wynikiem $rodkowym. Rozktad wynikow zostat
przedstawiony na wykresie 19.

procent uczniow

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
liczba punktow

Wykres 19. Rozktad wynikow w czytaniu

Opis opanowania umiej¢tnos$ci wechodzacych w zakres czytania ze zrozumieniem, zamieszczono
w tabeli 18.

Tabela 18. Wyniki w czytaniu w podziale na umiejgtnosci czastkowe

Umiejetnos¢: odezytywanie tekstow literackich
Numery zadan: /, 2, 3,4, 6, 7,8, 9 Maksymalna liczba punktow: § | Procent punktow uzyskanych: 73

Uczniowie najlepiej poradzili sobie z rozpoznaniem narratora w tekscie literackim (zad. 1 — 91%),
a najstabiej ze wskazaniem fragmentu wiersza, ktorego sens odpowiada podanej interpretacji (zad. 9 —
52%), a takze z interpretacjq catego wiersza (zad. 6 — 54%,).

Umiejetnos¢: odezytywanie danych z tabeli i planu
Numery zadan: /3, 16 Maksymalna liczba punktow: 2 Procent punktow uzyskanych: 76

Uczniowie lepiej poradzili sobie z odczytaniem daty z kalendarza (zad. 13 — 86%,), stabiej opanowali
wskazywanie kierunku geograficznego posredniego (zad. 16 — 66%,).

VIL.2.2. Pisanie
Sredni wynik w pisaniu to 5,6 pkt, czyli 56% punktéw mozliwych do uzyskania. Wynik zerowy

uzyskato 11 uczniéw, a maksymalny 25 uczniow. Wynik najcz¢$ciej wystgpujacy to 7 pkt.
Wynik $rodkowy rowna sig¢ 6 pkt. Rozktad wynikow zostat przedstawiony na wykresie 20.
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Wykres 20. Rozktad wynikéw w pisaniu

Opis opanowania umiej¢tnosci wchodzacych w zakres pisania, zamieszczono w tabeli 19.

Tabela 19. Wyniki w pisaniu w podziale na umiejgtnosci czastkowe

Umiejetnosc: formutowanie odpowiedzi na pytanie wraz z uzasadnieniem swojego stanowiska

Numer zadania: 25 Maksymalna liczba punktow: 2 Procent punktéw uzyskanych: 58

87% uczniow poradzito sobie ze formutowaniem i uzasadnieniem odpowiedzi na podane pytanie,
natomiast tylko 29% zapisato odpowiedz bezblednie pod wzgledem ortograficznym

i interpunkcyjnym.

Umiejetnosc¢: pisanie wypowiedzi na podany na temat

Numer zadania: 26 Maksymalna liczba punktow: 8 Procent punktéw uzyskanych: 55
Uczniowie najlepiej poradzili sobie z poprawnosciq kompozycyjnq wypowiedzi na podany temat
(kryterium Il — 81%). Natomiast najstabiej poradzili sobie z zachowaniem poprawnosci jezykowej
(kryterium Il — 40%) i ortograficznej (kryterium 1V — 51%,).

VII.2.3. Rozumowanie

Sredni wynik w rozumowaniu to 4,0 pkt, czyli 50% punktéw mozliwych do uzyskania. Wynik
zerowy uzyskalo 23 uczniéw, a maksymalny 57 uczniow. Wynik najcze$ciej wystepujacy to 3
pkt (109 uczniéw), a wynik srodkowy rowna si¢ 4 pkt. Rozklad wynikow zostat
przedstawiony na wykresie 21.
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Wykres 21. Rozktad wynikow w rozumowaniu
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Opis opanowania umiej¢tnos$ci wchodzacych w zakres rozumowania, zamieszczono w tabeli 20.

Tabela 20. Wyniki w rozumowaniu w podziale na umiej¢tnosci czastkowe

Umiejetnos$c: umieszczanie dat w przedziatach czasowych

Numery zadan: 10, 11, 12 Maksymalna liczba punktow: 3 Procent punktow uzyskanych: 56
74% uczniow potrafito ustali¢ wiek, w ktorym miato miejsce dane wydarzenie. Natomiast prawie
potowa uczniow potrafita usytuowacé wydarzenie w odpowiednim okresie historycznym oraz ustali¢
najdawniejszy z podanych okresow historycznych.

Umiejetnos$¢: dostrzeganie prawidlowosci i sprawdzanie ich na przykltadach

Numer zadania: /4 Maksymalna liczba punktow: / ‘ Procent punktow uzyskanych: 57

Ponad potowa uczniow na podstawie kalendarza okreslita dni tygodnia dla podanych dat.

Umiejetnos$¢: rozpoznawanie wlasnosci figur geometrycznych i liczb
Numer zadania: /7 Maksymalna liczba punktow: / Procent punktéw uzyskanych: 54

Zaledwie 54% uczniow potrafilo okreslic, jakq czesciq figury podzielonej na rowne czesci jest
wskazany fragment.

Umiejetnos¢: ustalanie sposobu rozwiqzania zadania oraz analizowanie otrzymanych wynikow

Numery zadan: 217 kryterium I, Maksymalna liczba punktow: 3 Procent punktow uzyskanych: 417
22 kryterium 1 i 111

Uczniowie lepiej poradzili sobie z ustaleniem sposobu obliczenia tqcznego czasu trwania zdarzen
(zad. 21 kryt. I — 45%) niz z ustaleniem sposobu obliczenia pola prostokata o podanych wymiarach
(zad. 22 kryt. I — 38%). Stabo rowniez wypadto analizowanie otrzymanych wynikow i ustalenie
najmniejszej liczby catkowitej spetniajqcej warunki zadania (zad. 22. kryt. 11l — 39%).

VII.2.4. Korzystanie z informacji
Sredni wynik w korzystaniu z informacji to 2,6 pkt, czyli 66% punktow mozliwych do
uzyskania. Wynik zerowy uzyskato 23 ucznidw, a maksymalny 236 uczniéw. Wynik najcze¢sciej

wystepujacy jest jednocze$nie wynikiem maksymalnym i wynosi 4 pkt. Wynik srodkowy réwna
si¢ 2 pkt. Rozktad wynikéw zostat przedstawiony na wykresie 22.
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Wykres 22. Rozktad wynikow w korzystaniu z informacji

Opis opanowania umiej¢tnosci wchodzacych w zakres korzystania z informacji, zamieszczono
w tabeli 21.
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Tabela 21. Wyniki w korzystaniu z informacji w podziale na umiejgtnosci czastkowe

Umiejetnos¢: wskazywanie Zrodel informacji i postugiwanie si¢ nimi
Numery zadan: 5, 23, 24 Maksymalna liczba punktow: 4 Procent punktow uzyskanych: 66

Uczniowie lepiej poradzili sobie ze wskazaniem i okresleniem zZrodia informacji wedtug podanych
kryteriow — 82%, a znacznie stabiej potrafili wykorzystac¢ znajomosé uktadu haset w encyklopedii do
wskazania odpowiednich tomow — 49%.

VIIL.2.5. Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

Sredni wynik w wykorzystywaniu wiedzy w praktyce to 3,5 pkt, czyli 44% punktéw mozliwych
do uzyskania. Wynik zerowy uzyskato 57 uczniéw, a maksymalny 38 ucznidéw. Wynik
najczesciej wystepujacy to 2 pkt, a wynik Srodkowy wynosi 3 pkt. Rozklad wynikoéw zostat

przedstawiony na wykresie 23.
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Wykres 23. Rozktad wynikow w wykorzystywaniu wiedzy w praktyce

Opis opanowania umiej¢tnosci wchodzacych w zakres wykorzystywania wiedzy w praktyce,

zamieszczono w tabeli 22.

Tabela 22. Wyniki w wykorzystywaniu wiedzy w praktyce w podziale na umiej¢tnosci czastkowe

Umiejetnos$c: wykonywanie obliczen dotyczacych diugosci, pieniedzy, czasu i powierzchni
Numery zadan: 15, 18, 19, 21 Maksymalna liczba punktow: 7 Procent punktow uzyskanych: 43
kryterium 111 111,

22 kryterium Il i IV

Uczniowie najlepiej poradzili sobie z obliczeniem reszty pieniedzy — 61%, a najstabiej z obliczeniem
tacznego czasu trwania zdarzen — 29%.

Umiejegtnos$¢: wykorzystywanie w sytuacji praktycznej wlasnosci liczh
Numer zadania: 20 Maksymalna liczba punktow: / Procent punktéw uzyskanych: 55
Ponad potowa uczniow poradzita sobie z obliczeniem procentu danej liczby.
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VIII. WYNIKI UCZNIOW SEABO SLYSZACYCH

i NIESLYSZACYCH

Do sprawdzianu przystapito 811 uczniéw stabo styszacych i niestyszacych. Rozwiazywali oni
test W szkole (S-7-072) w formie dostosowane;.

Na rozwiazanie wszystkich zadan przewidziano 60 minut. Na podstawie zalecen poradni
psychologiczno-pedagogicznej czas ten moégt by¢ wydluzony o 30 minut. Za poprawne
wykonanie wszystkich zadan uczen mogl otrzyma¢ 40 punktéw. Liczba punktéw za

umiejetnosci w poszezegolnych obszarach jest taka sama jak w arkuszu S-1-072.

Tabela 23. Kartoteka testu z warto$ciami wskaznikow tatwosci

Nume'r Sprawdzana czynno$¢ ucznia Liczb,a Numer ”
zadania punktéow | standardu | Latwos¢
Uczen:

1 odczytuje informacje z tekstu literackiego 1 1.1 0,95
2 odczytuje informacje z tekstu literackiego 1 1.1 0,94
3 odczytuje i przetwarza informacje z tekstu literackiego 1 1.1 0,55
4 odczytuje i przetwarza informacje z tekstu literackiego 1 1.1 0,84
5 okre$la narratora 1 1.1 0,69
6 wskazuje odpowiednie zrodto informacji 1 4.1 0,79
7 odczytuje i uogodlnia tres¢ wiersza 1 1.1 0,84
8 rozpoznaje charakter refleksji podmiotu mowiacego w wierszu 1 1.2 0,67
9 okresla funkcjg charakterystycznego fragmentu wiersza (ciagu pytan retorycznych) 1 1.2 0,76
10 ustala, w ktorym wieku miato miejsce wydarzenie 1 3.1 0,63
11 oblicza uptyw czasu od momentu zatozenia szkoty do podanego roku 1 3.1 0,62
12 wskazuje przedmioty charakterystyczne dla epoki §redniowiecza 1 3.1 0,80
13 odczytuje dane z kalendarza 1 1.4 0,87
14 na podstawie kalendarza okresla dni tygodnia dla podanych dat 1 3.7 0,58
15 oblicza obwdd kwadratu 1 53 0,50
16 odczytuje kierunek geograficzny 1 1.4 0,63
17 okresla, jaka cze$cia figury podzielonej na rowne czgsci jest wskazany fragment 1 3.6 0,31
18 oblicza w metrach dtugo$¢ pomieszczenia 1 53 0,81
19 oblicza koszt zakupow 1 53 0,73
20 oblicza utamek liczby 1 5.5 0,53

1. ustala sposob obliczenia tacznego czasu trwania zdarzen 1 3.8 0,86
21 11. oblicza faczny czas trwania zdarzen 1 53 0,78

III. odpowiada na pytanie 1 22 0,86

1. przedstawia metodg obliczenia kosztu jednej czgsci zakupow 1 3.8 0,42

II. oblicza koszt jednej czgsci zakupow 1 5.3 0,35
22 I1I. przedstawia metodg obliczenia kosztu drugiej czgsci zakupow 1 3.8 0,34

IV. oblicza ceng 2 53 0,29

V. odpowiada na pytanie 1 2.2 0,72
23 wykorzystuje znajomos¢ uktadu haset w encyklopedii do wskazania odpowiednich toméw 2 4.1 0,54
24 wskazuje adresy odpowiednich stron internetowych 1 4.1 0,67
25 odpowiada na zadane pytanie 2 22 0,77

1. pisze na zadany temat 2 2.1 0,72
26 II. tworzy tekst logicznie uporzadkowany 1 2.3 0,71

III. pisze komunikatywnie 3 2.1 0,64
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VIII.1. Ogolne wyniki uzyskane przez uczniow

Sredni wynik wyniést 26,3 pkt, czyli 66% punktéw mozliwych do uzyskania. Wynik najnizszy
— 3 pkt uzyskato 4 ucznidow, a maksymalny 24 uczniow. Najczgsciej wystepujacy wynik
(modalna) to 39 pkt, a wynik Srodkowy (mediana) wynosi 27 pkt. Warto$¢ odchylenia
standardowego wynosi 9,49 pkt. Rozktad wynikow zostal przedstawiony na wykresie 24.
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Wykres 24. Rozktad wynikow sprawdzianu

W tabeli 24. przedstawiono wyniki w skali staninowej. W kolejnych staninach (od 1. do 9.)
znajduja si¢ coraz wyzsze wyniki.

Tabela 24. Skala staninowa wynikow uczniow

Numer inazwa 1 2 3 4 5 6 7 8 9
stanina najnizszy | bardzo niski | niski | niZej Sredni | Sredni wyzej Sredni wysoki bardzo wysoki | najwyzszy
Przedzial 3-7 §-13 |14-19| 20-25 | 26-29 | 30-34 3537 3839 40
punktowy

Procent 47 74 123 16,9 17,6 15,8 12,8 9,5 29
uczniow

VIIIL.2. Wyniki uczniow w obszarach umiej¢tnosci

VIIIL.2.1. Czytanie

Sredni wynik w czytaniu to 7,7 pkt, czyli 77% punktéow mozliwych do uzyskania. Wynik
zerowy uzyskato 2 uczniéw, a maksymalny 202 ucznidéw. Wynik najczgsciej wystepujacy jest

jednoczesnie wynikiem maksymalnym i1 wynosi 10 pkt. Wynik srodkowy réwna si¢ 8 pkt.
Rozktad wynikow zostat przedstawiony na wykresie 25.
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Wykres 25. Rozktad wynikow w czytaniu

Opis opanowania umiejetnosci wchodzacych w zakres czytania ze zrozumieniem, zamieszczono
w tabeli 25.

Tabela 25. Wyniki w czytaniu w podziale na umiejgtnosci czastkowe

Umiejetnos$¢: odezytywanie tekstow literackich
Numery zadan: 7, 2, 3, 4,5, 7,8, 9 Maksymalna liczba punktéw: § Procent punktow uzyskanych: 78

Uczniowie najlepiej poradzili sobie z odczytaniem informacji podanej wprost (zad. 1. — 95% i zad.2. —
94%), a najstabiej z odczytaniem i przetworzeniem informacji (zadanie 3. — 55%).

Umiejetnosc: odczytywanie danych z tabeli i planu
Numery zadan: /3, 16 Maksymalna liczba punktow: 2 Procent punktéw uzyskanych: 75

Uczniowie lepiej poradzili sobie z odczytaniem danych z kalendarza (zad. 13. — 87%) niz z odczytaniem
kierunku geograficznego (zad. 16. — 63%).

VIII.2.2. Pisanie

Sredni wynik w pisaniu to 7,2 pkt, czyli 72% punktéw mozliwych do uzyskania. Wynik zerowy
uzyskato 55 uczniow, a maksymalny 264 uczniow. Wynik maksymalny jest jednocze$nie
najczesciej wystgpujacym wynikiem 1 wynosi 10 pkt. Wynik $rodkowy réwna si¢ 9 pkt.
Rozktad wynikéw zostat przedstawiony na wykresie 26.
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Wykres 26. Rozktad wynikow w pisaniu

Opis opanowania umiej¢tnosci wchodzacych w zakres pisania, zamieszczono w tabeli 26.
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Tabela 26. Wyniki w pisaniu w podziale na umiejgtnosci czastkowe

Umiejetnosc: formutowanie odpowiedzi na pytania

Numery zadan: Maksymalna liczba punktow: 4 Procent punktéw uzyskanych: 78
21 kryterium III,

22 kryterium V, 25

Uczniowie najlepiej poradzili sobie ze formutowaniem odpowiedzi dotyczqcej lqcznego czasu trwania
zdarzen (zad. 21 — 86%), a najstabiej z odpowiedziq dotyczqcq obliczen pienieznych (zad. 22 — 72%,).

Umiejetnos$¢: pisanie wypowiedzi na podany temat
Numer zadania: 26 Maksymalna liczba punktow: 6 Procent punktéw uzyskanych: 68

Uczniowie lepiej poradzili sobie z redagowaniem wypowiedzi na podany temat (kryterium I — 72%),
niz z napisaniem wypowiedzi komunikatywnej (kryterium Il — 64%).

VIIIL.2.3. Rozumowanie

Sredni wynik w rozumowaniu to 4,6 pkt, czyli 57% punktow mozliwych do uzyskania. Wynik
zerowy uzyskato 13 ucznidw, a maksymalny 110 uczniéw. Wynik najczgéciej wystepujacy to 3
pkt, a wynik srodkowy réwna si¢ 4 pkt. Rozklad wynikéw zostat przedstawiony na wykresie 27.
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Wykres 27. Rozktad wynikow w rozumowaniu
Opis opanowania umiej¢tnosci wchodzacych w zakres rozumowania, zamieszczono w tabeli 27.

Tabela 27. Wyniki w rozumowaniu w podziale na umiej¢tnosci czastkowe

Umiejetnos¢: umieszczanie dat w przedziatach czasowych

Numery zadan: 10, 11, 12 Maksymalna liczba punktow: 3 Procent punktéw uzyskanych: 68
Uczniowie najlepiej poradzili sobie ze wskazaniem przedmiotow charakterystycznych dla epoki
Sredniowiecza (zad. 12. — 80%), podobnie wypadto ustalenie wieku, w ktorym miato miejsce
wydarzenie (zad. 10 — 62%) oraz obliczenie uptywu czasu miedzy wydarzeniami (zad. 11 — 63%).

Umiejetnosc¢: dostrzeganie prawidlowosci i sprawdzanie ich na przykiadach

Numer zadania: /4 ‘ Maksymalna liczba punktow: / ‘ Procent punktow uzyskanych: 58

Ponad potowa uczniow na podstawie kalendarza okreslita dni tygodnia dla podanych dat.

Umiejetnose: rozpoznawanie wlasnosci figur geometrycznych i liczh
Numer zadania: /7 Maksymalna liczba punktow: / Procent punktéw uzyskanych: 31/

Zaledwie co trzeci uczen potrafit okreslic, jakaq czesciq figury podzielonej na rowne czesci jest
wskazany fragment.

Umiejetnosc: ustalanie sposobu rozwiqzania zadania oraz analizowanie otrzymanych wynikow

Numery zadan: 21 kryterium I, Maksymalna liczba punktow: 3 Procent punktéw uzyskanych: 54
22 kryterium 1 i 111

Uczniowie lepiej poradzili sobie z ustaleniem sposobu obliczenia tqcznego czasu trwania zdarzen
(zad. 21 kryt. I — 86%) niz z ustaleniem sposobu obliczenia kosztu jednej czesci zakupow (zad. 22.
kryt. 1 — 42%). Jeszcze stabiej wypadio przedstawienie metody obliczenia kosztu drugiej czesci
zakupow (zad. 22. kryt. 11l — 34%,).
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VIIIL.2.4. Korzystanie z informacji

Sredni wynik w korzystaniu z informacji to 2,54 pkt, czyli 63% punktéow mozliwych do
uzyskania. Wynik zerowy uzyskato 52 uczniéw, a maksymalny 153 uczniéw. Wynik najczg¢sciej
wystepujacy to 3 pkt i wynik srodkowy rowna si¢ 3 pkt. Rozktad wynikoéw zostat przedstawiony
na wykresie 28.
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Wykres 28. Rozktad wynikow w korzystaniu z informacji

Opis opanowania umiej¢tnosci wchodzacych w zakres korzystania z informacji, zamieszczono
w tabeli 28.

Tabela 28. Wyniki w korzystaniu z informacji w podziale na umiejetnosci czastkowe

Umiejetnosc: wskazywanie Zrodel informacji i postugiwanie si¢ nimi

Numery zadan: 6, 23, 24, Maksymalna liczba punktow: 4 Procent punktéw uzyskanych: 64
Uczniowie najlepiej poradzili sobie ze wskazaniem odpowiedniego zZrodta informacji (zad. 6 — 79%).
Stabiej wypadto wskazanie adresow odpowiednich stron internetowych (zad. 24 — 67%,), a najstabiej

poradzili sobie ze wskazaniem odpowiednich tomow encyklopedii, wykorzystujqc znajomos¢ uktadu
hasel (zad. 23. — 54%).
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VIII.2.5. Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

Sredni wynik w wykorzystywaniu wiedzy w praktyce to 4,3 pkt, czyli 53% punktéw mozliwych
do uzyskania. Wynik zerowy uzyskato 29 ucznidow, a maksymalny 119. Wyniki najczgsciej
wystgpujace to 3 1 4 pkt, a wynik Srodkowy wynosi 4 pkt. Rozktad wynikow zostat
przedstawiony na wykresie 29.
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Wykres 29. Rozktad wynikow w wykorzystywaniu wiedzy w praktyce

Opis opanowania umiej¢tnosci wchodzacych w zakres wykorzystywania wiedzy w praktyce,
zamieszczono w tabeli 29.

Tabela 29. Wyniki w wykorzystywaniu wiedzy w praktyce w podziale na umiejgtnosci czastkowe

Umiejetnos¢: wykonywanie obliczen dotyczqcych dlugosci, pieniedzy i czasu

Numery zadan: 75, 18, 19, Maksymalna liczba punktow: 7  Procent punktow uzyskanych: 54
21 kryterium 11, 22 kryterium I i IV

Uczniowie najlepiej poradzili sobie z obliczeniem dlugosci pomieszczenia (zad. 18 — 81%), nieco
stabiej wypadto obliczenie czasu trwania zdarzen (zad. 22. — 78%)), a najstabiej poradzili sobie z
obliczeniem ceny (zad. 22 kryterium IV — 29%).

Umiejetno$¢: wykorzystywanie w sytuacji praktycznej wlasnosci liczb
Numer zadania: 20 Maksymalna liczba punktow: / Procent punktéw uzyskanych: 54

Nieco ponad polowa uczniow potrafita obliczy¢ utamek liczby.
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IX. WYNIKI UCZNIOW Z UPOSLEDZENIEM UMYSLOWYM
W STOPNIU LEKKIM

Do sprawdzianu przystapito 6902 uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim.
Rozwiazywali oni test specjalnie dla nich przygotowany — O wiosnie (S-8-072).

Na rozwiazanie wszystkich zadan przewidziano 60 minut. Na podstawie zalecen poradni
psychologiczno-pedagogicznej czas ten mogt zosta¢ wydhuzony o 30 minut. Za poprawne
wykonanie wszystkich zadan uczen mégt otrzymac 40 punktow, z tego za:

v czytanie 9 pkt,

v pisanie 8 pkt,

v rozumowanie 9 pkt,

v korzystanie z informacji 2 pkt,

v wykorzystywanie wiedzy w praktyce 12 pkt.

Tabela 30. Kartoteka testu z warto$ciami wskaznikoéw tatwosci

Numer Sprawdzana czynno$¢ ucznia Liczba | Numer
zadania | Uczen: punktoéw | standardu | Latwosé

1 odczytuje znaczenie dostowne tekstu 1 1.1 0,86
2 odczytuje informacjg z tekstu 1 1.1 0,82
3 wskazuje sposob zachowania sig 1 5.8 0,92
4 odczytuje dane zgodnie ze wskazanym kryterium 1 1.4 0,66
5 zaznacza dane na diagramie 2 2.4 0,76
6 wskazuje zmiany zachodzace w przyrodzie na wiosng 2 3.6 0,81
7 okresla warunki zycia ro$lin 1 3.6 0,88
8 wskazuje etapy rozwoju ro$liny 1 3.7 0,56
9 nazywa czgsci ro§liny, dobierajac odpowiednie terminy 3 5.1 0,98
10 rozpoznaje trojkat 1 3.6 0,52

1. odczytuje z planu wymiary figury 1 14 0,54
11 11. ustala sposob obliczenia obwodu 1 3.8 0,20

III. oblicza obwdd 1 5.3 0,19

IV. podaje wynik z mianem 1 5.3 0,62
12 wskazuje porg roku 1 3.6 0,46
13 wskazuje przyrzad do obserwacji ptakow 1 5.2 0,87
14 wskazuje zrodlo, w ktérym znajdzie okreslong informacjg 1 4.1 0,64
15 podaje zasade postgpowania w srodowisku przyrodniczym 1 5.8 0,84

1. pisze na temat 1 2.1 0,92

11. redaguje wypowiedz w formie opisu 1 2.1 0,79
16 I11. pisze tekst sktadajacy si¢ z co najmniej 4 wypowiedzen 1 2.3 0,69

IV. pisze tekst poprawny pod wzgledem ortograficznym 1 23 0,60

V. pisze tekst poprawny pod wzgledem jezykowym 1 23 0,66

VL. pisze czytelnie 1 2.5 0,67
17 zaznacza wskazang dat¢ w kalendarzu 1 3.1 0,71
18 oblicza liczbg dni zgodnie z podanym kryterium 1 5.5 0,59
19 wskazuje zrodlo, w ktérym znajdzie okre§long informacje 1 4.1 0,93
20 wskazuje przyrzad do pomiaru temperatury 1 5.2 0,88
21 odczytuje symbole zjawisk pogodowych 1 1.3 0,92

1. ustala sposdb obliczenia czasu 1 3.8 0,43

II. oblicza czas 1 5.3 0,43
22 I11. podaje wynik z mianem 1 5.3 0,62

1. odczytuje tytut utworu 1 12 0,89
23 11. wskazuje autora utworu 1 ] 0,92
24 dobiera z wiersza wyrazy rymujace si¢ 2 1.2 0,47
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IX.1. Ogolne wyniki uzyskane przez uczniow

Sredni wynik wyniost 28,3 pkt, czyli 71% punktéw mozliwych do uzyskania. Wynik zerowy
uzyskato 3 ucznidw, a maksymalny 149. Najczesciej wystepujacy wynik (modalna) to 30 pkt
(460 wuczniéw), awynik S$rodkowy (mediana) réwna si¢ 29 pkt. Warto$¢ odchylenia
standardowego wynosi 7,21 pkt. Rozklad wynikoéw zostal przedstawiony na wykresie 30.
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Wykres 30. Rozktad wynikow sprawdzianu

W tabeli 31 przedstawiono wyniki w skali staninowej. W kolejnych staninach (od 1. do 9.)
znajduja si¢ coraz wyzsze wyniki. Skalg t¢ wykorzystuje si¢ m.in. do porownywania wynikow
w poszczegdlnych latach.

Tabela 31. Skala staninowa wynikow uczniow

Numer i nazwa 1 2 3 4 5 6 7 8 9
stanina najnizszy | bardzo niski | niski | niZej Sredni | Sredni | wyZej Sredni | wysoki | bardzo wysoki | najwyzszy
Przedzial 0-12 13-19  |20-24| 25-27 |28-31| 32-33 [34-35| 3638 3940
punktowy

Procent 42 7.6 12,8 142 18,5 18,1 10.8 9,5 6.8
uczniéw

IX.2. Wyniki uczniow w obszarach umieje¢tnosci
IX.2.1. Czytanie

Sredni wynik w czytaniu to 6,6 pkt, czyli 73% punktow mozliwych do uzyskania. Wynik
zerowy uzyskalo 70 uczniéw, a maksymalny 1338. Najczgsciej wystgpujacy wynik to 7 pkt.
Wynik ten jest rowniez wynikiem $rodkowym. Rozktad wynikdéw zostal przedstawiony na
wykresie 31.
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Wykres 31. Rozklad wynikow w czytaniu

Opis opanowania umiejetnosci wchodzacych w zakres czytania ze zrozumieniem, zamieszczono
w tabeli 32.

Tabela 32. Wyniki w czytaniu w podziale na umiej¢tnosci czastkowe

Umiejetnos¢: odezytywanie informacji z tekstu popularnonaukowego
Numery zadan: /, 2 Maksymalna liczba punktow: 2 Procent punktéw uzyskanych: §4

Uczniowie nieco lepiej poradzili sobie z odczytaniem znaczenia dostownego tekstu (zad. 1. — 86%) niz
z odczytaniem informacji z tekstu (zad. 2. — 82%).

Umiejetnosc: odezytywanie danych z tabeli i planu oraz symboli zjawisk pogodowych
Numer zadania: 4, /1, 21 Maksymalna liczba punktow: 3 Procent punktow uzyskanych: 7/

Uczniowie najlepiej poradzili sobie z odczytaniem symboli zjawisk pogodowych (zad. 21. — 92%),
stabiej z odczytaniem danych z tabeli zgodnie z podanym kryterium (zad. 4. — 66%). Najstabiej
wypadto odczytanie z planu wymiarow figury (zad. 11 — 54%).

Umiejetnosc: okreslanie funkcji charakterystycznych dla danego tekstu
Numery zadan: 23, 24 Maksymalna liczba punktow: 4 Procent punktéw uzyskanych: 69

Uczniowie najlepiej poradzili sobie ze wskazaniem autora zamieszczonego wiersza (zad. 23. — 92%,),
a najstabiej z dobieraniem z wiersza wyrazow rymujqcych sie (zad. 24. — 47%)

1X.2.2. Pisanie

Sredni wynik w pisaniu to 5,9 pkt, czyli 73% punktéw mozliwych do uzyskania. Wynik zerowy
uzyskato 282 ucznidéw, a maksymalny 2959 uczniow. Wyniki maksymalny jest jednocze$nie
wynikiem najczesciej wystgpujacym i wynosi 8 pkt. Wynik srodkowy rowna si¢ 7 pkt. Rozktad
wynikoéw zostat przedstawiony na wykresie 32.
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Wykres 32. Rozktad wynikow w pisaniu

94



Opis opanowania umiej¢tnosci wchodzacych w zakres pisania, zamieszczono w tabeli 33.

Tabela 33. Wyniki w pisaniu w podziale na umiejgtnosci czastkowe

Umiejetnosé: redagowanie wypowiedzi w formie opisu
Numery zadan: /6 Maksymalna liczba punktow: 6 Procent punktéw uzyskanych: 72

Uczniowie najlepiej poradzili sobie z redagowaniem wypowiedzi zgodnie z tematem (kryterium I —
92%), a najstabiej z pisaniem tekstu poprawnego pod wzgledem ortograficznym (kryterium 1V — 60%).

Umiejetnosc: przedstawienie w postaci graficznej danych zapisanych w tabeli

Numer zadania: 5 Maksymalna liczba punktow: 2 Procent punktéw uzyskanych: 76

Uczniowie dobrze poradzili sobie z zaznaczeniem danych na diagramie stupkowym.

1X.2.3. Rozumowanie

Sredni wynik w rozumowaniu to 5,4 pkt, czyli 60% punktow mozliwych do uzyskania. Wynik
zerowy uzyskato 37 ucznidw, a maksymalny 383 uczniéw. Wynik najczeséciej wystepujacy to 5
pkt. Wynik ten jest réwniez wynikiem srodkowym. Rozklad wynikéw zostat przedstawiony na
wykresie 33.
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Wykres 33. Rozktad wynikow w rozumowaniu

Opis opanowania umiej¢tnos$ci wchodzacych w zakres rozumowania, zamieszczono w tabeli 34.
Tabela 34. Wyniki w rozumowaniu w podziale na umiej¢tnosci czastkowe

Umiejetnos¢: rozgpoznanie charakterystycznych cech i wlasnosci zjawisk, elementow srodowiska i
figur oraz dostrzeganie prawidtowosci
Numery zadan: 6, 7, 8, 10, 12 Maksymalna liczba punktow: 6 | Procent punktow uzyskanych: 67

Uczniowie najlepiej poradzili sobie z okresleniem warunkow Zycia roslin (zad.7. — 88%), a najstabiej
ze wskazaniem pory roku (zad. 12. — 46%,).

Umiejetnose: postugiwanie sie kategoriami czasu
Numery zadan: /7 Maksymalna liczba punktow: / | Procent punktéw uzyskanych: 71/
Uczniowie poradzili sobie z zaznaczeniem wskazanej daty w kalendarzu.

Umiejetnos¢: ustalenie sposobu rozwiqzania zadania

Numery zadan: /1 kryterium II, | Maksymalna liczba punktéw: 2 | Procent punktow uzyskanych: 32

22 kryterium 1

Uczniowie lepiej poradzili sobie z ustaleniem sposobu obliczenia czasu (zad. 22 kryt. I — 43%) niz z
ustaleniem sposobu obliczenia obwodu (zad. 11. kryt. Il — 20%)
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IX.2.4. Korzystanie z informacji

Sredni wynik w korzystaniu z informacji to 1,6 pkt, czyli 79% punktéw mozliwych do
uzyskania. Wynik zerowy uzyskalo 286 uczniow, a maksymalny 4249 ucznidw 1 jest on
najczesciej wystgpujacym wynikiem. Rozklad wynikoéw zostal przedstawiony na wykresie 34.
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Wykres 34. Rozktad wynikow w korzystaniu z informacji

IX.2.5. Wykorzystywanie wiedzy w praktyce

Sredni wynik w wykorzystywaniu wiedzy w praktyce to 8,9 pkt, czyli 74% punktéw mozliwych
do uzyskania. Wynik zerowy uzyskato 12 ucznidow, a maksymalny 628. Wynik najczesciej
wystepujacy to 10 pkt, a wynik srodkowy wynosi 9 pkt. Rozktad wynikéw zostat przedstawiony
na wykresie 35.
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Wykres 35. Rozktad wynikow w wykorzystywaniu wiedzy w praktyce

Opis opanowania umiej¢tnosci wchodzacych w zakres wykorzystywania wiedzy w praktyce,
zamieszczono w tabeli 35.
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Tabela 35. Wyniki w wykorzystywaniu wiedzy w praktyce w podziale na umiejgtnosci czastkowe

Umiejetnosc: stosowanie zasad postgpowania w srodowisku oraz wybieranie przyrzqdu stuiqcego do
pomiaru
Numery zadan: 3, 13, 15, 20 Maksymalna liczba punktow: 4 Procent punktéw uzyskanych: 88

Uczniowie najlepiej poradzili sobie ze wskazaniem sposobu zachowania sie (zad. 3. — 92%), a inne
czynnosci takze okazaly sie latwe.

Umieje¢tnos$¢: wykonywanie obliczen dotyczqcych dtugosci i czasu
Numery zadan: 11 kryterium /17
11V, 22 kryterium II i 11l

Uczniowie lepiej poradzili sobie z podaniem wyniku z mianem (zad.11 kryt. IV i 22 kryt. Il — po 62%,)
niz z obliczeniem obwodu (zad. 11. kryt. 11l — 19%)

Maksymalna liczba punktow: 4 Procent punktow uzyskanych: 47

Umiejetnos$¢: postugiwanie si¢ poznanymi terminami do opisywania sytuacji spotykanych w
srodowisku

Numer zadania: 9 Maksymalna liczba punktow: 3 Procent punktow uzyskanych: 98
Uczniowie potrafili wskazac czesci rosliny.

Umiejetnos$¢: wykorzystywanie w sytuacjach praktycznych wlasnosci liczh

Numery zadan: /8 Maksymalna liczba punktow: / Procent punktéw uzyskanych: 59

Ponad potowa uczniow poradzila sobie z obliczeniem liczby dni zgodnie z podanym kryterium.
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X. WYNIKI UCZNIOW PISZACYCH SPRAWDZIAN
W JEZYKU LITEWSKIM

W 2007 roku 45 uczniow z 4 szkot, w ktorych nauka odbywa si¢ w jezyku mniejszosci
narodowych, rozwiazywalo zadania z arkusza standardowego przettumaczone na j¢zyk litewski.
Ogotem uczniowie ci uzyskali 64,7% punktow mozliwych do zdobycia.

Sredni wynik to 25,87 pkt.

Wynik najnizszy to 6 pkt (jeden uczen).

Wynik a najwyzszy to 38 pkt (jeden uczen).

Wynik §rodkowy (mediana) to 28 pkt.

Wynik najczgsciej wystgpujacy (modalna) to 30 pkt (siedmiu uczniéw).
Odchylenie standardowe wynosi 7,94 pkt.

ASANENENENEN

Uczniowie najlepiej poradzili sobie z czytaniem (78% mozliwych do uzyskania punktéw), nieco
stabiej wypadlo pisanie (65,3% mozliwych do uzyskania punktéw). Umiejgtnosci z zakresu
rozumowania 1 wykorzystywania wiedzy w praktyce opanowali na zblizonym poziomie,
uzyskujac odpowiednio 58,9% pkt 1 57,5% pkt. Najstabiej opanowali umiejgtnosci dotyczace
korzystania z informacji (55,6% mozliwych do uzyskania punktow).
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XI. REKOMENDACJE

Wazna funkcja wynikéw sprawdzianu jest ich przydatnos¢ do ewaluacji pracy szkét oraz
doskonalenia ich pracy. Stuzy¢ temu moze zamieszczony tu obszerny material ukazujacy roézne
postawy ucznidw konczacych szkot¢ podstawowa wobec zadan, widoczne zar6wno
w rozwiazaniach poprawnych jak i1 bigdnych.

Bardzo przydatne moga okazaé si¢ tez wprowadzone w tym sprawozdaniu normy osiagnieé
szostoklasistow, ustalone zarowno w celu utatwienia ewaluacji pracy szkot podstawowych, jak
i pod katem planowania uczenia si¢ tegorocznych szdstoklasistOw na wyzszym etapie
ksztalcenia.

Uczniowie, ktérzy w roku 2007 nie przekroczyli 20 punktéow, sa zagrozeni niskimi
osiagnigeciami. Uzyskanie wigkszej liczby punktow niz 33 swiadczy¢ moze za to o znacznym
potencjale, z jakim wskazana grupa szostoklasistow rozpocznie nauke w gimnazjum.

Bardzo uzyteczne tez moze by¢ zestawienie pozycji wyniku danej szkoly w ciagu kilku lat,
dostepne na stronach portalu Ministerstwa Edukacji Narodowej www.scholaris.pl

Informacje o wynikach sprawdzianu w latach 2002-2006 dostgpne sa na stronach internetowych
komisji egzaminacyjnych. Tam tez znajduja si¢ arkusze egzaminacyjne z tych lat.

Przedstawione dalej rekomendacje uporzadkowano wedlug adresatow.

XI.1. Dla nauczycieli i dyrektorow szkol podstawowych

Dyrektorzy 1 nauczyciele szkot podstawowych powinni wieloaspektowo przeanalizowac
sprawozdania ze sprawdzianu 2007 (zar6wno w czesci krajowej jak i regionalnej, opracowanej
przez wlasciwa OKE) pod katem wykorzystania ich do ulepszenia dziatan edukacyjnych. Przy
tym warto zwrdci¢ uwagg na to, ze:

— ze wzgledu na charakter sprawdzianu, odpowiedzialni za wyniki sa wszyscy nauczyciele,
ktérzy mieli wplyw na osiagnigcia uczniow;

— nalezy w ksztatceniu uczniow zwroci¢ uwage na te umiejgtnosci, ktore na sprawdzianie
wypadty najstabie;j;

— trzeba systematycznie przygladac si¢ szkolnemu systemowi ksztalcenia i korygowac¢ go pod
katem zwigkszenia jego efektywnosci.

Rekomendujemy podjecie prac zmierzajacych do ustalenia, jaka byla edukacyjna droga
ucznidw, ktérzy znalezli si¢ w grupie zagrozonych niskimi osiagnigciami badz w grupie
ucznidw o wysokim potencjale. Prace te na pewno sa kluczowe dla okreslenia i zaplanowania
dzialan podnoszacych jakos¢ pracy szkoty.

W kolejnych latach przeprowadzania sprawdzianu powtarzaja si¢ te same rodzaje problemow
1 trudno$ci. Wskazujemy je ponownie, rekomendujac poswigcenie im szczegdlnej uwagi.

Zadania tekstowe (otwarte) z matematyki sprawiaja uczniom najwigcej trudnosci. Duza liczba
ucznidow, ktorzy uzyskali 0 punktow, dowodzi, ze wielu szostoklasistow nie radzi sobie
z analizowaniem i matematycznym modelowaniem sytuacji przedstawionej w tresci zadania.
Zdaje sig, ze uczniowie stosuja przy rozwigzywaniu wyuczone schematy. Przy zadaniach
wieloetapowych ci uczniowie na lekcjach prowadzeni sa czgsto przez nauczyciela ,,za rekg”, co
nie sprzyja ich samodzielnosci.

Uczniowie powinni bardzo uwaznie czyta¢ zadania. Czg$¢ blednych rozwiazan prawdopodobnie
(tak mozna wnioskowaé z analizy prac) wynika z braku uwagi, a nawet nonszalancji. Cwiczenie
sprawnosci (tempa 1 skuteczno$ci) czytania moze si¢ przyczyni¢ do ograniczenia
egzaminacyjnych niepowodzen.
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Dla osiagnigcia wyzszego wyniku na sprawdzianie wazna jest takze dyscyplina czasowa
i organizacja pracy ucznia. Praca nad rozwijaniem wymienionej w podstawie programowej
wsrod tzw. umiejgtnosci kluczowych sprawnosci planowania i organizowania wlasnej pracy
spowoduje m.in. ograniczenie niepowodzen wynikajacych z niewtasciwego przydziatu czasu na
rozwigzywanie kolejnych zadan. Istotne jest tez przyzwyczajanie uczniow do dluzszej
koncentracji w pracy umystowe;.

Rekomendujemy zintensyfikowanie wspolpracy nauczycieli szkot podstawowych w ramach
szkolnych zespotéw ponadprzedmiotowych. Zachgcamy rowniez do uczestnictwa w szkoleniach
kandydatéw na egzaminatoréw sprawdzianu. Egzaminatorzy sa sila szkoly, poniewaz nie tylko
posiadaja dodatkowe umiejgtno$ci w zakresie budowania i stosowania narzedzi sprawdzania
osiagni¢¢, ale rowniez postrzegaja proces ksztalcenia niejako z dwoch odmiennych punktéow
widzenia: nauczycielskiego (pracy nad ksztaltowaniem umiejgtnosci) oraz egzaminacyjnego
(warto$ciowania tych umiejgtnosci).

XI.2. Dla dyrektorow i nauczycieli gimnazjow

Rekomendujemy dyrektorom i1 nauczycielom gimnazjum uwazna lekturg¢ sprawozdan komisji
egzaminacyjnych opisujacych osiagnigcia szdstoklasistow.

W pierwszej klasie gimnazjum szczegdlng uwage nalezy zwrdci¢ na ucznidéw zagrozonych
niskimi osiagnigciami, czyli tych, ktdrzy uzyskali na sprawdzianie wynik nizszy od 21 punktow.
Najczesciej wymagaja oni indywidualnej opieki dydaktycznej, w tym pomocy w budowaniu
motywacji do uczenia si¢ oraz kierowania ich uczeniem si¢. Przyktady ¢wiczen, ktore pozwola
im nadrobi¢ zalegtosci, podano w rozdziale VI (4naliza wykonania zadan).

Grupa ucznidw o wysokim potencjale takze powinna by¢ traktowana odrgbnie. Dla rozwijania
tego potencjatu celowe jest stawianie uczniom ambitniejszych zadan, stwarzanie mozliwos$ci
zdrowej rywalizacji oraz pozostawienie wigkszej swobody w wyborze sposobow uczenia sig.
Jednak zawsze ostateczna decyzja o sposobie pracy z takim uczniem powinna wynika¢ z
diagnozy nauczycielskiej, a wynik sprawdzianu sygnalizuje potrzebg i ukierunkowanie takiej
diagnozy.

XI.3. Dla organow prowadzacych szkoly podstawowe
Organom prowadzacym, a w szczegdlnosci samorzadom lokalnym rekomendujemy:
— interpretowanie wynikow uzyskanych przez szkoty w latach 2002-2007 z uwzglednieniem
mozliwie najwigkszej liczby czynnikdéw, ktore mogly mie¢ wptyw na osiagnigcia uczniow,
m.in. uwarunkowan srodowiskowych, dysfunkcji, warunkéw nauczania itp.;

— wspieranie szkot, ktore pracuja w wyjatkowo trudnych warunkach, zwtaszcza szkot
wiejskich.

Przypominamy, ze wyniki sprawdzianu nalezy traktowa¢ jako jeden z wielu czynnikoéw
majacych wptyw na oceng jakos$ci pracy szkot.
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XI.4. Dla kuratorow oSwiaty

Rekomendujemy kontynuacj¢ analizy i interpretacji wynikow nadzorowanych szkot w latach
2002-2007. Postulujemy przy tym, by:

—uwzglednia¢ mozliwie jak najwigcej danych kontekstowych (réznych uwarunkowan
procesu ksztalcenia, w tym warunkéw lokalnych szkot);

—bada¢ dynamike¢ wynikow sprawdzianu w cyklu wieloletnim, czyli analizowaé pozycje
wynikow szkoty w skali staninowej w poszczegolnych latach; (przyktad podano w rozdziale
IvV.6.);

— bada¢ przyczyny niskich wynikéw osiaganych przez szkoty i wspomagac je w korygowaniu
szkolnego systemu ksztatcenia;

— upowszechnia¢ doswiadczenia tych szkot, ktore uzyskuja wysokie wyniki sprawdzianu.

Zwracamy uwage na widoczne poszerzanie si¢ oferty wojewodzkich konkursow dla uczniow
szk6t podstawowych, uprawniajacych do uzyskania maksymalnej liczby punktow za
sprawdzian. Rekomendujemy dazenie do ujednolicenia regulaminéw tych konkursow w tej
czesci, w ktorej okreslana jest liczba laureatow.

Od lat zwracamy uwagg na zréznicowanie regionalne dotyczace pracy poradni psychologiczno-
pedagogicznych w zakresie orzeczen o dysleksji. Rekomendujemy zwrdcenie uwagi na to
zagadnienie w ramach sprawowanego nadzoru.

XI.5. Dla placowek doskonalenia nauczycieli
Zachgcamy i1 rekomendujemy:

— kontynuowanie szkolen dotyczacych analizowania i interpretowania wynikow sprawdzianu
w aspekcie planowania pracy szkoty podstawowej i gimnazjum,;

— wspomaganie szk6l w tworzeniu programow dziatanh majacych na celu zwigkszanie
efektywnosci ksztatcenia;

— opracowanie systemu dziatan doradczo-metodycznych dotyczacych ksztattowania tych
umiejetnosci, ktore w kolejnych latach sprawdzianu sprawiaja uczniom najwigcej trudnosci
(np. ksztalcenia umiejetnosci analizowania 1 rozwigzywania zadan tekstowych
z matematyki).

XI.6. Dla poradni psychologiczno-pedagogicznych

Po kilku latach do$§wiadczen zwiazanych z przeprowadzaniem rekomendujemy:

— zintensyfikowanie dzialan pozwalajacych na wczesne diagnozowanie i pomoc uczniom
z dysleksja, niezaleznie od miejsca zamieszkania;

— wsparcie dyrektorow szkot w rozwiazywaniu probleméw zwiazanych z interpretacja
wynikow badania uczniéw dyslektycznych przedstawionych w opinii poradni;

— zaangazowanie si¢ W zorganizowanie na terenie szkol obligatoryjnych zajec
terapeutycznych dla uczniéow dyslektycznych.
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ANEKS

I. Czestos¢ odpowiedzi w zadaniach zamknigtych (w procentach)
— uczniowie bez dysfunkcji i z dysleksja

Numer Odpowiedz A | OdpowiedZz B Odpowiedz C Odpowiedz D o dp]f)l;fflil; dzi
zadania | Wersja | Wersja | Wersja | Wersja | Wersja | Wersja | Wersja | Wersja | Wersja | Wersja
A B A B A B A B A B
1. 4,5 43 1,7 92,7 1,6 0,9 92,2 2,1 0,1 0,1
2. 2,3 94,5 94,0 2,1 1,0 0,9 2,6 2,5 0,1 0,1
3. 3.9 33 10,5 8,2 77,4 77,3 8,0 11,1 0,2 0,2
4. 0,9 1,1 1,4 0,9 7.9 87,9 89,8 10,1 0,1 0,1
5. 4,7 4,5 89,7 32 0,7 0,5 4,8 91,7 0,1 0,1
6. 7.8 8,5 12,0 19,3 17,6 61,1 62,4 10,9 0,3 02
7. 5,8 91,7 1,3 1,7 90,9 1,0 2,0 5,5 0,1 0,1
8. 58,9 11,5 21,0 11,5 9,1 60,0 10,7 16,7 0,3 0,3
9. 21,0 3.4 65,1 68,6 3,7 18,2 10,0 9,6 0,2 0,2
10. 5,1 26,8 17,9 50,9 52,4 18,5 24,3 3,5 0,3 0,3
11. 1,8 83,7 5,1 9,6 9,8 4.8 83,1 1,7 0,2 0,2
12. 24,0 6,0 9,9 9,5 60,1 239 5,8 60,3 0,3 0,3
13. 4,1 92,0 1,8 2,0 2.8 2,5 91,3 3,5 0,1 0,1
14. 27,2 25,6 23 65,8 6,8 6,5 63,5 1,8 0,3 0,3
15. 13,4 12,9 67,2 9,1 8,3 64,7 10,7 12,9 0.4 0,4
16. 78,1 16,3 15,5 77,5 4,1 3,6 2,1 2,4 0,2 0,2
17. 59,1 12,2 238 6,0 5.9 22,2 11,0 59,4 0,2 0,2
18. 8,0 8,3 53,2 7.8 7,8 53,1 30,6 30,4 0.4 0,4
19 73,2 14,5 39 8,9 9,0 3,9 13,8 72,5 0,2 0,2
20. 4,3 9,8 12,1 73,6 73,3 12,1 10,0 42 0,3 0,3

Wersja A — latwos¢ zadan zamknigtych 0,73
Wersja B — tatwo$¢ zadan zamknigtych 0,73

Kolor niebieski — odpowiedz poprawna dla wersji A
Kolor zielony — odpowiedz poprawna dla wersji B
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II. Wykonanie zadan w kolejnych staninach — uczniowie bez dysfunkcji

iz dysleksja
Nr CzynnoS$ci ucznia Maks. Srednie wyniki w kolejnych staninach (w procentach)
zadania/ liczba
kryterium|Uczen: pkt | 0-11 | 12-15 | 16-20 | 21-25 | 2630 | 3133 | 34-35 | 36-37 | 38-40
| [postuguje si¢ czynnie terminem 1| 4 | 71| 87 | 94 | 98 | 99 | 99 | 100 | 100
teoretycznoliterackim
2 odczytuje tekst literacki 1 56 80 90 95 98 99 100 100 100
3 |odczytuje tekst literacki 1 18 34 54 73 86 94 97 99 100
4 odczytuje tekst literacki 1 50 70 81 88 93 96 97 99 100
5 wskazuje zrodto informacji 1 56 77 86 90 93 96 97 99 100
6 odczytuje tekst poetycki 1 19 31 43 55 65 74 79 84 93
7 odczytuje tekst poetycki 1 56 76 85 91 95 97 98 99 100
8 okresla funkcje elementow 1 25 1 19 48 60 7 81 89 06
charakterystycznych dla tekstu
9 odczytuje tekst poetycki 1 32 46 57 65 69 72 76 80 91
1o |umieszcza datg w przedziale 1 24 1 39 45 5 58 63 7 N
czasowym
11 umieszcza datg w przedziale 1 1 50 67 0 o1 95 97 08 99
czasowym
12 postuguje si¢ kategorlaml czasu W 1 13 24 18 51 64 24 © %8 %
celu porzadkowania wydarzen
13 odczytuje dane z tabeli 1 46 70 84 93 97 99 99 100 100
14 |dostrzega prawidlowosci 1| 20 | 20 | 40 | 55 | 6 | s0o | 87 | 92 | 97
i sprawdza je na przyktadach
15 WkaI:lu.Je obliczenia dotyczace 1 19 29 40 56 71 8 89 94 08
dhugosci
16  |odczytuje dane z planu 1 34 49 61 72 383 90 93 96 99
17  |rozpoznaje wlasnosci figur i liczb 1 09 12 21 41 67 85 93 96 99
18 Wykot}uge obliczenia dotyczace | 3 28 31 18 51 66 7 %6 95
dhugosci
19  |Wykonuje obliczenia dotyczace 1| 20 | 31 47 66 82 89 93 96 98
pienigdzy
20 |Wykorzystuje w sytuacjach 1| 17 | 20 | 45 | 65 | 8 | 93 | 97 | 99 | 100
praktycznych wlasnosci liczb
21/1 |ustala sposob rozwiazania zadania 1 02 05 12 26 46 67 83 94 99
21/11 |Wykonuje obliczenia dotyczace 1ot | o2 | o7 | 17 | 35 | 56 | 74 | 88 | o7
czasu
21/ wykonuje obliczenia dotyczace 1 0 07 17 0 49 62 . 84 04
czasu
20/ |Ustala spos6b rozwiazywania 1| o7 | 13 | 23 | 43 | 73| 92 | 9 | 9 | 100
zadania
2011 wykpnu] e obhczema dotyczace 1 o1 03 08 2 49 7 8 89 06
powierzchni
22/1I1 |analizuje otrzymane wyniki 1 02 07 17 38 68 88 95 98 99
221y |Wykonuje obliczenia dotyczace 1| o7 | 15 | 27 | 46 | 6 | 85 | 92 | 9 | 9
pieniedzy
23 |postuguje sig zrodtem informacji 2 05 09 17 31 48 64 77 88 98
24 |wskazuje zrodto informacji 1 38 59 71 79 83 85 86 89 94
251 |formuluje wypowiedz 1| 66 | 82 | 89 | 92 | 94 | 96 | 97 | 98 | 99
ze $wiadomoscia celu
251 |Precstrzega normoortograficznych i |y oy g | 6 | 24 | 33 | a4 | 55 | es | 87
interpunkcyjnych
26/1 |pisze na temat i zgodnie z celem 3 31 46 55 61 66 71 75 80 90
26/11  [Pudwe tekst poprawny 1| 20 | s3 | 72 | 8 | 93 | 98 | 99 | 100 | 100
kompozycyjnie
26/II1 |przestrzega norm gramatycznych 2 04 13 28 45 58 70 78 86 95
26/IV  |przestrzega norm ortograficznych 1 05 16 34 55 71 85 93 98 100
26/V |przestrzega norm interpunkcyjnych | 1 06 16 34 54 70 84 91 96 99
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II1. Wyniki w wojewodztwach

Liczba uczniow: 443 963

— uczniowie bez dysfunkcji i z dysleksja

Wojewodztwo Wynik ogétem |Czytanie| Pisanie | Rozumowanie Kionrff) };sl:laalzl; z Xg(;;??:gﬁ;i
maksymalna liczba 40 10 10 8 4 8
punktow

dolnoslaskie 26,63 67% 80% 64% 62% 66% 58%
kujawsko-pomorskie 25,95 65% 79% 63% 59% 65% 55%
lubelskie 26,72 67% 80% 67% 60% 67% 56%
lubuskie 25,64 64% 79% 61% 58% 64% 55%
todzkie 26,61 67% 81% 63% 61% 68% 57%
matopolskie 27,42 69% 82% 68% 63% 66% 60%
mazowieckie 27,43 69% 81% 67% 63% 69% 60%
opolskie 26,75 67% 81% 64% 62% 65% 58%
podkarpackie 26,84 67% 80% 67% 62% 65% 58%
podlaskie 26,77 67% 80% 65% 62% 67% 58%
pomorskie 26,16 65% 79% 63% 60% 65% 57%
$laskie 26,17 65% 80% 63% 60% 65% 56%
swigtokrzyskie 26,02 65% 80% 65% 58% 66% 54%
warminsko-mazurskie 26,20 66% 79% 64% 60% 65% 56%
wielkopolskie 26,12 65% 79% 63% 60% 65% 56%
zachodniopomorskie 25,84 65% 79% 61% 59% 65% 56%
KRAJ 26,57 66% 80% 65% 61% 66% 57%

Struktura wynikow na skali staninowej
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IV. Wyniki w wojewodztwach — uczniowie stabo widzacy i niewidomi

Liczba uczniow: 642

Wojewodztwo (\)Zg;l;l; Czytanie | Pisanie |Rozumowanie ;(i(;lrf?;s;la;;i; v\v‘i]ey(;(z(;r:vyi)tl)":;(at;icz
maksymaln,a liczba 40 10 10 3 4 3
punktow

dolnoslaskie 20,77 | 52% 67% 51% 44% 58% 39%
kujawsko-pomorskie | 23,71 | 59% 76% 56% 53% 67% 44%
lubelskie 24,66 | 62% 81% 60% 51% 70% 46%
lubuskie 22,00 | 55% 68% 50% 50% 64% 46%
todzkie 21,00 | 53% 72% 45% 45% 62% 39%
matopolskie 24,73 | 62% 74% 64% 54% 68% 48%
mazowieckie 24,03 | 60% 1% 61% 55% 67% 47%
opolskie 23,25 | 58% 80% 61% 45% 69% 35%
podkarpackie 2431 | 61% 73% 58% 56% 69% 49%
podlaskie 24,09 | 60% 71% 58% 55% 68% 51%
pomorskie 23,10 | 58% 73% 52% 55% 63% 46%
Slaskie 21,91 | 55% 74% 53% 46% 61% 38%
swigtokrzyskie 23,88 | 60% 80% 54% 50% 70% 46%
warminsko-mazurskie| 24,52 | 61% 1% 64% 52% 81% 46%
wielkopolskie 21,81 | 55% 68% 53% 49% 59% 43%
zachodniopomorskie | 23,62 | 59% 76% 53% 51% 70% 48%
KRAJ 23,09 | 58% 73% 56% 50% 65% 44%
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V. Wyniki w wojewodztwach — uczniowie slabo slyszacy i nieslyszacy

Liczba uczniow: 811

Wojewodztwa Wynik ogétem | Czytanie | Pisanie |Rozumowanie ;(i(;lrff));s;la;;i; Xg;??;?;ﬁ;g
maksymaln,a liczba 40 10 10 8 4 8
punktow
dolnoslaskie 29,00 73% 80% 79% 63% 71% 65%
kujawsko-pomorskie | 2593 | 65% 76% 68% 59% 63% 54%
lubelskie 21,49 54% 66% 53% 50% 50% 45%
lubuskie 28,32 71% 80% 84% 58% 71% 55%
todzkie 25,00 63% 71% 66% 58% 61% 53%
matopolskie 27,20 | 68% 81% 76% 58% 66% 53%
mazowieckie 26,98 67% T7% 77% 58% 64% 54%
opolskie 29,48 74% 80% 83% 65% 64% 67%
podkarpackie 25,37 | 63% 75% 73% 55% 54% 50%
podlaskie 29,50 74% 86% 89% 60% 70% 55%
pomorskie 25,15 63% 77% 67% 54% 59% 51%
Slaskie 27,23 68% 81% 73% 60% 67% 54%
swigtokrzyskie 25,65 64% 78% 69% 52% 64% 52%
warminsko-mazurskie| 28,35 1% 83% 75% 63% 1% 59%
wielkopolskie 21,93 55% 68% 58% 45% 59% 42%
zachodniopomorskie | 27,42 | 69% 81% 79% 56% 62% 55%
KRAJ 26,28 66% 77% 72% 57% 63% 53%
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VI. Wyniki w wojewodztwach — uczniowie z uposledzeniem umystowym

w stopniu lekkim

Liczba uczniow: 6902

Wojewodztwo :;g;; 1111(1 Czytanie | Pisanie |Rozumowanie ;(ﬁll;'f)};‘sl:laallciiei v‘;‘i]g(:(zo;:vyi)?:;,(i;icz
maksymaln,a liczba 40 9 8 9 ) 12
punktow
dolnoslaskie 27,93 | 70% 75% 74% 57% 77% 71%
kujawsko-pomorskie | 29,03 | 73% 78% 76% 59% 79% 76%
lubelskie 26,95 | 67% 68% 69% 59% 77% 70%
lubuskie 28,61 | 72% 72% 72% 62% 82% 77%
todzkie 29,67 | 74% 79% 74% 62% 79% 78%
matopolskie 27,99 | 70% 68% 75% 60% 79% 74%
mazowieckie 28,96 | 72% 76% 75% 62% 79% 75%
opolskie 2941 | 74% 78% 81% 61% 80% 73%
podkarpackie 28,07 | 70% 70% 75% 59% 7% 74%
podlaskie 26,09 | 65% 65% 66% 54% 75% 71%
pomorskie 29,00 | 72% 78% 77% 59% 77% 75%
$laskie 27,26 | 68% 69% 73% 58% 77% 71%
$wigtokrzyskie 26,57 | 66% 71% 61% 57% 73% 72%
warminsko-mazurskie| 29,06 | 73% 73% 73% 62% 81% 79%
wielkopolskie 27,62 | 69% 70% 68% 61% 80% 74%
zachodniopomorskie | 28,58 | 71% 1% 74% 61% 82% 76%
KRAJ 28,27 | 71% 73% 73% 60% 79% 74%
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VII. Przedzialy wynikow uczniow ustalone w latach 2002 — 2007

Skale staninowe wynikoéw uczniow dla sprawdziandw przeprowadzonych w latach 2002 — 2007

Nazwa najnizszy | bardzo niski niski nizej Sredni Sredni wyZej Sredni wysoki bardzo wysoki | najwyzszy
wyniku

Przedzial
punktowy 0-15 16 -20 21-24 25-28 29-32 33-35 36 -37 38 39-40
w2002 r.
Przedzial
punktowy 0-15 16 - 19 20-23 24 -27 28 -31 32-34 35-36 37-38 39-40
w2003 r.
Przedzial
punktowy 0-10 11-15 16 -19 20-23 24 -27 28 -31 32-34 35-37 38-40
w2004 r.
Przedzial
punktowy 0-13 14-18 19-23 24 -28 29-32 33-35 3637 38 39-40
w2005 r.
Przedzial
punktowy 0-9 10-13 14-18 19-23 24-29 30-33 34-36 37-38 39-40
w 2006 r.
Przedzial
punktowy 0-11 12-15 16—20 21-25 26-30 31-33 34-35 36-37 38-40
w2007 r.

Oto przyktadowa analiza wynikéw uczniow.

Uczniowie A, B, C, D, E, F to szdstoklasisci, ktorzy ukonczyli szkote podstawowa w szesciu
kolejnych latach: 2002, 2003, 2004, 2005, 2006 1 2007. Kazdy z nich na sprawdzianie uzyskat
wynik 35 punktow. Nie znaczy to jednak, ze ich osiagnigcia sa takie same, gdyz w
wymienionych latach r6zna byta trudnos$¢ sprawdzianu.

Przyblizone porownanie osiagnie¢ tych uczniéw umozliwiaja skale staninowe. I tak:

— wynik ucznia A uzyskany w 2002 r. jest wyZej sredni

— wynik ucznia B uzyskany w 2003 r. jest wysoki

— wynik ucznia C uzyskany w 2004 r. jest bardzo wysoki
— wynik ucznia D uzyskany w 2005 r. jest wyZej sredni

— wynik ucznia E uzyskany w 2006 r. jest wysoki

— wynik ucznia F uzyskany w 2007 . jest wysoki.

Widzimy wigc, ze osiagnigcia naszych szdstoklasistow — mimo takich samych wynikow (35
punktdéw) znaczaco si¢ od siebie rdznia.
W taki sam sposob mozna porownywac ze soba wszystkie wyniki.
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VIII. Wyniki w obszarach umiejetnosci na skali staninowej

IV. Korzystanie

V. Wykorzystywanie

I. Czytanie II. Pisanie |III. Rozumowanie z informacii wiedzy w praktyce
Przedzial
1 0-11 3,8 38 2,1 21 1,1 14 1,0 26 0,9 11
2 12-15 | 5,6 56 3.4 34 1,8 22 1,6 39 1,4 18
3 16-20 | 6,8 68 4,7 47 2,6 32 1,9 48 2,2 28
4 21-25 | 7,7 77 5,8 58 3,8 48 2,3 58 34 43
5 26-30 | 8,4 84 6,8 68 5,3 66 2,7 68 4.9 61
6 31-33 |89 8 7,6 76 6,4 80 3,1 77 6,1 76
7 34-35 9,2 92 8,2 82 7,0 87 3,4 84 6,8 85
8 36-37 [9.,5 95 8,7 87 7,4 92 3,6 91 7,4 92
9 38-40 |9.,8 98 9,5 95 7,8 97 3,9 98 7,8 97

Srednie arytmetyczne za:
czytanie — 8,0 pkt

AN NANEN

pisanie — 6,5 pkt

rozumowanie — 4,9 pkt
korzystanie z informacji — 2,6 pkt
wykorzystywanie wiedzy w praktyce — 4,6 pkt
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IX. Porownanie wynikow dwodch szkol o sredniej 26,1 pkt (przyklad)
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X. Zaswiadczenie

ZASWIADCZENIE NR P/7073837/07

Magdalena Kowalska

29 listopada 1990 r., Warszawa
(data i miejsce urodzenia)

uczennica klasy szostej szkoly podstawowej
przystapila do sprawdzianu poziomu opanowania umiejgtnosci
okreslonych w standardach wymagan i uzyskala nast¢pujace wyniki:

e e el L 10 mozliwych

pkt
pisanie: .o 5 pkt 10  mozliwych
pkt

rozumowanie . ..... mozliwych
korzystanie z informacji pkt mozliwych

wykorzystywanie wiedzy w praktyce ......... pkt mozliwych

pkt mozliwych

Warszawa, dnia 22 czerwca 2007 r.

DYREKTOR
MWW

Kod: 143105-31P0L-A09/S-A1-072 : Anna Frenkiel

OKE-11/400-a/2
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